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تربیت حماسی؛ 
میراث حاج قاسم و 
رسالت معلمی

مهدي رضايي

تو برافروختی درون دماغ
خِردی تابناک‌تر ز چراغ

با همه زیرکی که در خِرد‌ست
بی‌خودست از تو و به جای خودست

چون خِرد در ره تو پی گردد
گرد این کار وهم کی گردد

جان که او جوهر‌ست و در تن ماست
کس نداند که جای او به کجاست

تو که جوهر نه‌اي نداری جای
چون رسد در تو وهم شیفته‌رای؟

رهنمایی و رهنمایت نه
همه جایی و هیچ جایت نه

ما که جزئی ز سبع گردونیم
با تو بیرون ز هفت بیرونیم

نظامی گنجوی
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دی‌ماه ماهی است که یاد و خاطره‌ی 

جان‌فشانی‌های بزرگ در تاریخ معاصر کشورمان 

را زنده می‌کند. در این شماره، در آستانه‌ی 

سالگرد شهادت سردار رشید اسلام، حاج قاسم 

سلیمانی، فرصتی فراهم آمده است تا در کنار 

بزرگداشت این شخصیت اثرگذار، به موضوعی 

بنیادین در تعلیم‌وتربیت فرزندانمان بپردازیم؛ 
تربیت حماسی.

تربیت حماسی چیزی فراتر از آموزش صرف 

مفاهیم تاریخی یا معرفی چهره‌های برجسته 

است. این نوع تربیت، روحیه‌ی مقاومت، 

ایثار، فداکاری و ایمان را در جان کودکان و 

نوجوانان می‌پروراند. آموزگارانی که می‌کوشند 

این ارزش‌ها را در کلاس‌های درس ابتدایی به 

تصویر بکشند، در واقع به نسل‌های آینده یاد 

می‌دهند که چگونه می‌توان در مسیر حق و 

عدالت ایستاد و با شجاعت و تدبیر، در برابر 

چالش‌های زندگی گام برداشت. همان روحیه‌ای 

که در جنگ تحمیلی دوازده روزه ما را محکم 
در مقابل دشمن نگه داشت.

ضرورت پرداختن به تربیت حماسی
در دوره‌ای که رسانه‌ها و فضای مجازی 

تصویرهایی از زندگی روزمره و گاه سطحی و 

کوتاه‌مدت ارائه می‌دهند، پرداختن به تربیت 

حماسی از اهمیت ویژه‌ای برخوردار است. 

کودکان ما نیاز دارند با نمادها و الگوهایی 

آشنا شوند که قدرت اراده، شجاعت، 

مسئولیت‌پذیری و وفاداری به ارزش‌ها را 

نشان می‌دهند. شخصیت‌هایی چون سردار 

سلیمانی، نمونه‌هایی از چنین الگوهایی 

هستند که می‌توانند به‌عنوان منبع الهام 

برای تربیت فرزندان در مدرسه و خانواده 
مورد استفاده قرار گیرند.

تربیت حماسی، علاوه بر پرورش فضایل 

اخلاقی، به هویت ایرانی‌اسلامی دانش‌آموزان 

عمق می‌بخشد. وقتی کودک بداند رشادت، 

ایثار و پایبندی به ارزش‌ها در فرهنگ و تاریخ 

کشورش جایگاهی بلند دارد، احساس تعلق 

و مسئولیت بیشتری به جامعه و هم‌وطنان 

خود پیدا می‌کند. از این منظر، پرداختن به 

تربیت حماسی نه‌تنها ضرورتي آموزشی، بلکه 
وظیفه‌اي فرهنگی و ملی است.

در آموزش ابتدایی

دوره‌ي ابتدایی حساس‌ترین و اثرگذارترین 

مرحله‌ی رشد شخصیت کودک است. در این 

سال‌هاست که هویت اخلاقی، اجتماعی و 

فرهنگی شکل می‌گیرد و پایه‌های انگیزه‌های 

درونی و ارزش‌های انسانی گذاشته می‌شود. 

آموزگاران به‌عنوان اولین راهنمایان رسمی 

دانش‌آموزان در مدرسه، نقش ویژه‌ای در 
نهادینه‌کردن فضایل حماسی دارند.

رویکردهای تربیت حماسی در کلاس‌های 
ابتدایی می‌توانند شامل اين موارد باشند:

é قصه‌گویی و داستان‌سرایی: روایت‌های 

حماسی و داستان‌های زندگی شهدای ملی 

و مذهبی، راهی جذاب و اثرگذار برای انتقال 

ارزش‌هاست. کودکان از خلال داستان‌ها، نه‌تنها 

با رخدادها آشنا می‌شوند، بلکه یاد می‌گیرند که 

چه ویژگی‌هایی در شخصیت فردي شجاع و 
مسئول وجود دارد.

é فعالیت‌های خلاقانه: طراحی کاردستی، 

نقاشی، نمایش کوتاه یا شعر درباره‌ی رشادت 

و ایثار امکان بیان احساسات و درونی‌سازی 
ارزش‌ها را فراهم می‌کند.

é  گفت‌وگو و بازتاب تجربه‌ها: دانش‌آموزان 

می‌توانند درباره‌ی شخصیت‌های حماسی، 

رفتارهای شجاعانه و تصمیم‌گیری‌های مسئولانه 

بحث کنند. این گفت‌وگوها مهارت‌های تفکر 
نقادانه و اخلاقی آنان را تقویت می‌کند.

é پیوند با مناسبت‌های تقویمی: روزهای 

ملی، مذهبی و یادبود شهدا می‌توانند نقطه‌ي 

شروعی برای آموزش مفاهیم حماسی باشند. با 

استفاده از این مناسبت‌ها درس‌ها معنا و ارتباط 

بیشتری با زندگی واقعی کودکان پیدا می‌کنند.

تربیت حماسی و هویت ایرانی‌اسلامی

یکی از ویژگی‌های برجسته‌ي تربیت حماسی، 

ارتباط مستقیم آن با هویت ملی و مذهبی 

کودکان است. دانش‌آموزان وقتی با داستان‌ها 

و رفتارهای قهرمانان فرهنگی و ملی آشنا 

می‌شوند، درک عمیق‌تری از ارزش‌هایی چون 

وفاداری، ایثار، شجاعت و مسئولیت‌پذیری 

پیدا می‌کنند. این ارزش‌ها، پایه‌های جامعه‌اي 

مقاوم و امیدوار هستند که می‌تواند در مواجهه با 

چالش‌های اجتماعی، فرهنگی و اخلاقی استوار 
و متعهد باقی بماند.

از سوی دیگر، پرداختن به تربیت حماسی 

در آموزش ابتدایی، به ایجاد حس افتخار و 

تعلق‌خاطر به تاریخ و فرهنگ کشور می‌انجامد. 

کودک با شناخت الگوهای مثبت یاد می‌گیرد 

که ایستادگی، فداکاری و دفاع از ارزش‌ها، نه‌فقط 

امری تاریخی، بلکه بخشی از زندگی روزمره و 
مسئولیت اجتماعی اوست.

نشریه‌ي رشد آموزش ابتدایی خود را تنها 

رسانه‌ا‌ی یک‌طرفه نمی‌داند. ما باور داریم که 

صدای اصلی این نشریه صدای شما آموزگاران 
دلسوز و خلاق است. هیچ مقاله و پژوهشی 

نمی‌تواند جای روایت‌های واقعی و تجربه‌های 
عملی شما را بگیرد.

ازاین‌رو، در این شماره از نشریه از شما دعوت 

می‌کنیم تا در گفت‌وگویی جمعی درباره‌ی 

تربیت حماسی در کلاس‌هاي ابتدایی با ما 

همراه شوید. اگر شما تجربه‌ای عملی از اجرای 

فعالیت‌های حماسی در کلاس خود دارید، 

نمونه‌ي درس، قصه، کاردستی یا نمایشگاهی 

طراحی کرده‌اید که ارزش‌ها و مفاهیم حماسی 

را منتقل می‌کند یا ایده‌ها، پرسش‌ها و 

چالش‌هایی در این زمینه دارید، ما را از اندیشه‌ها 

و آثار خود بی‌نصیب نگذارید. نشریه‌ي ما خانه‌ی 

اندیشه‌های شماست. مطالب، یادداشت‌ها، 

خاطرات و گزارش‌های شما چراغ راه سایر 
معلمان و دانش‌آموزان خواهد بود.

با همراهی و مشارکت شما آموزگاران عزیز 

می‌توانیم تصویری زنده، ملموس و الهام‌بخش 

از تربیت حماسی در کلاس‌های ابتدایی ارائه 

کنیم. ما مشتاق دریافت پیشنهادها، نمونه‌های 

کار، داستان‌ها و تجربه‌های شما هستیم تا 

در شماره‌های آینده، به نام خودتان منتشر 

کنیم و جامعه‌ی آموزشی را از دیدگاه‌ها و 

نوآوری‌های شما بهره‌مند سازیم. بیایید با هم، 

دست در دست هم، نسلی تربیت کنیم که 

شجاعت، ایمان، فداکاری و مسئولیت‌پذیری 

را نه‌تنها در داستان‌ها، بلکه در زندگی واقعی 
خود تجربه کند.
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وقتی معلم مناسبت‌های تقویمی را در طرح درس خود لحاظ میک‌ند، در واقع به آموزش جان  مریم ملکی
کارشناسی ارشد فلسفه و حکمت 

تازه‌ای می‌بخشد و درس را از حالت انتزاعی خارج میک‌ند. به‌عنوان مثال، روز درختکاری اسلامی، آموزگار پایه‌‌ي دوم ابتدايي
فرصتی برای آموزش علوم زیستی و اهمیت حفاظت از محیط زیست را فراهم می‌آورد.

استفاده از مناسبت‌ها در طرح درس، علاوه بر غنای محتوای آموزشی، انگیزه و علاقه‌ي یادگیرندگان را نیز افزایش می‌دهد. پیوند میان آموخته‌ها 
و رخدادهای روزمره معناي يادگيري را براي دانش‌آموزان عميق‌تر مي‌كند و آن‌ها به ضرورت يادگيري بیشتر پي ‌مي‌برند. 

در مواجهه با مناسبت‌های تقویمی رویکردهای متعددي وجود دارد، از نادیده‌گرفتن کامل تا کنش فعال. در سال‌های گذشته، آموزش ابتدایی 
این رویکردها را بررسی کرده است. امسال قصد داریم حداکثر استفاده را از مناسبت‌ها ببریم. بدين منظور، در هر شماره، مناسبت‌های ماه به همراه 

محتوای مرتبط در کتاب‌های درسی فهرست مي‌شوند و پیشنهادهايی برای اجرای فعالیت‌ها ارائه می‌شود.

مناسبت‌های ماه

۱ دی ؛ ولادت امام محمد باقر )ع( )۱ رجب(
۳ دی؛ شهادت امام علی النقی )ع( )۳ رجب(

4دي؛ ولادت حضرت عيسي مسيح )ع(

٥ دی؛ زمین‌لرزه‌ي بم )۱۳۸۲(
در کتاب‌های دوره‌ي ابتدایی به‌طور مستقیم 

اشاره‌اي به اين اتفاق نشده است. موضوع 
»زمين‌لرزه« در علوم پايه‌ي چهارم در فصل 

»زمین پویا« مطرح می‌شود.

٥ دی؛ عملیات کربلای ٤ )۱۳٦٥(
در اين دوره، مباحث دفاع مقدس بیشتر به‌صورت 

کلی و در درس‌هایی مثل ایثار و شهادت آمده 
است )فارسی ششم، درس »ایستادگی«(.

۱٠ دی؛ ولادت امام محمد تقی )ع( )۱٠ رجب(
۱۱ دی؛ جشن آغاز سال نو میلادی )۱ ژانویه(

۱۳ دی؛ ولادت امام علی )ع( و روز پدر )۱۳ رجب(
کتاب: هدیه‌های آسمانی، پایه‌ي سوم ابتدايي

درس: »فداکاران« )ص ۸۷ به بعد(
محتوا: به زندگی حضرت علی )ع(، فداکاری 
ایشان در لیلئ‌المبیت و الگوبودنشان اشاره 

می‌کند. مناسبت »روز پدر« نیز به‌طور ضمنی در 
فعالیت‌های کلاسی و پرسش‌ها مطرح مي‌شود.

کتاب: فارسی، پایه‌ي دوم ابتدايي
درس: »علی )ع( مولای ماست« )ص45تا 47(
محتوا: شعری در ستایش حضرت علی )ع( و 

فضایل ايشان است. محتوا به‌طور مستقیم
یادآور شخصیت ایشان است.

۱۳ دی؛ آغاز ایام اعتکاف )۱۳ رجب(
کتاب: هدیه‌های آسمانی، پایه‌ي پنجم ابتدايي

درس: »یک روز ویژه« )ص96 تا ۹۷(
محتوا: توضیح کاملي درباره‌ي اعتکاف، فلسفه‌ي آن و 

رفتارهای دینی در این ایام است. اين پرسش نيز مطرح 
مي‌شود: »چه کسانی در مسجد می‌مانند و چرا؟« 

۱۳ دی؛ شهادت سردار قاسم سلیمانی )۱۳۹۸(

۱٥ دی؛ وفات حضرت زینب )س( )۱٥ رجب(
در کتاب‌های دوره‌ي ابتدایی به شخصیت 

حضرت زینب )س( در کنار واقعه‌ي عاشورا 
اشاره‌اي کوتاه شده است.
کتاب: هدیه‌های آسمانی،

پایه‌ي چهارم ابتدايي
درس: »اسوه‌ي شجاعت« )ص۳۸ تا ۳۹(

محتوا: شجاعت حضرت زینب )س( پس از 
واقعه‌ي عاشورا در اين درس بيان مي‌شود.

20 دی؛ قتل امیرکبیر )1230 خورشیدی(
کتاب: فارسی، پایه‌ي پنجم ابتدايي

درس: »امیرکبیر« )ص66 تا 69(
محتوا: زندگی امیرکبیر، اصلاحات او و قتلش به‌دست 

درباریان ناصرالدین شاه موضوعاتي هستند كه در 
اين درس آمده‌اند. در پایان، پرسش‌هایی درباره‌ي 

خدمتگزاری و شجاعت اميركبير آمده است.

۲٥ دی؛ شهادت امام موسی کاظم )ع( )۲٥ رجب(
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 شناختی
 درک نقش پدر به‌عنوان

حامی خانواده
 آشنایی با شباهت نقش پدر و 

شهید در حمایت و حفاظت

 عاطفی
  تقویت روحیه‌ي

سپاسگزاری و قدرشناسی
 ایجاد احساس افتخار به

شهدا در دانش‌آموزان

 مهارتی
 توانایی بیان احساسات

به زبان ساده
 کار گروهی و مشارکت فعال در 

فعالیت‌های عملی

وسایل مورد نیاز
چند کارت‌ تصویری )پدر در حال 

کار، شهید، پرچم کشور( که نقاشی 
یا چاپ شده باشند.
کاغذ رنگی و ماژیک

برگه‌های فعالیت گروهی
سرود ملی و موسیقی‌های حماسی 

برای پایان‌بندی

مراحل اجرا
1. شروع گرم )5 دقیقه(

بازی »تصویر کیه؟«: معلم کارت‌هایی را 
نشان می‌دهد )پدر کارگر، پدر راننده، 
سرباز، شهید، خانواده(. دانش‌آموزان 
حدس می‌زنند تصوير روي كارت براي 

کیست و چه کاری انجام می‌دهد.
نتیجه: همه‌ي این افراد برای امنیت و 

آرامش ما تلاش میک‌نند.

2. فعالیت اول
گفت‌وگوی دایره‌ای )1٠ دقیقه(

بچه‌ها در حلقه‌ي گفت‌وگو می‌نشینند. 
معلم می‌پرسد: »اگر پدر نبود، چه 
چیزی در زندگی‌مان کم می‌شد؟« هر 
می‌گوید.  کوتاهي  جمله‌ي  دانش‌آموز 
معلم جمع‌بندی میک‌ند: »پدر مثل 
یک سایه محافظ است، همچنانک‌ه 

شهدا سایه‌ای برای کشور شدند.«

3. فعالیت دوم
کار گروهی »سپر محافظ« )15 دقیقه(
کلاس به گروه‌های چهارپنج نفره 
تقسیم مي‌شود. هر گروه کاغذ رنگی 
بزرگي دریافت میک‌ند تا یک سپر 
محافظ نقاشی یا طراحی کند. روی 

سپر باید دو بخش باشد:

»پدر در خانه‌ي ما از چه چیزی 
محافظت میک‌ند؟« )مثلًا کار و زحمت، 

امنیت، محبت(
»شهیدان از چه چیزی در كشور 
آزادی،  )میهن،  کردند؟«  محافظت 

آرامش(
گروه‌ها سپرشان را ارائه می‌دهند و 

توضیح می‌دهند.

4. فعالیت سوم
پیام قدردانی )1٠ دقیقه(

هر دانش‌آموز با جمله‌اي كوچك روی 
کاغذ می‌نویسد يا نقاشي كوچكي 

میک‌شد:
یک پیام برای پدر؛

یک پیام برای شهدا.
این پیام‌ها روی دیوار کلاس نصب 
می‌شوند و یک »دیوار قدردانی« 

ساخته می‌شود.

5. جمع‌بندی و پایان )۵ دقیقه(
همه با هم دست روی قلب می‌گذارند 

و تکرار میک‌نند:
»خدایا، شکر برای پدران مهربان و 

شهیدان قهرمان!«
پایان‌بندی با پخش سرود ملی یا 

آهنگ حماسی صورت مي‌گيرد.

طرح درس : اهداف

۲۷ دی؛ بعثت پیامبر اکرم )ص( )۲۷ رجب(
کتاب: هدیه‌های آسمانی، پایه‌ي چهارم ابتدايي

درس: »آغاز یک راه« )ص 52 تا 53(
محتوا: داستان بعثت پیامبر، نزول وحی و 

اهمیت رسالت در اين درس آمده است.

کتاب: فارسی، پایه‌ي سوم ابتدايي
درس: »محمد )ص( پیامبر راستین«

)ص۷8 تا 80(
محتوا: اين درس متني ادبی در وصف 

پیامبر)ص( و شرح کوتاه بعثت است.

۳٠ دی؛ حادثه‌ي پلاسکو )۱۳۹٥(
در درس‌های ایمنی )علوم سوم و چهارم، 

مبحث آتش‌سوزی و ایمنی( به اهمیت 
آتش‌نشانی پرداخته می‌شود.
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فهم قرآن

هم ناقص است و کمالش برای خداوند است. 
سوره‌ي مبارکه‌ي توحید با بیان پنج صفت از 
صفات خداوند، صفاتی از مخلوقات را گوشزد 
می‌کند. انسان از طریق نفی صفات به‌سمت 
خدا می‌رود؛ یعنی فقط در صورتی می‌تواند 
خدا را بشناسد که ویژگی‌ها، توان‌ها و صفات 
مخلوقات را ببیند و بگوید این خدا نیست؛ 
زیرا هرچه می‌بیند مخلوق است؛ پس خدا 
کسی است که این مخلوق را خلق کرده است 

و مثل این مخلوق نیست.

هدف تربیتی سوره‌ي توحید
1. توجه به کثرت، تنوع و عظمت مخلوقات؛

2. ذکر خداوند به‌واسطه‌ي دیدن عظمت 
مخلوقات.

ابراز سوره‌ي مبارکه‌ي توحید ابراز ذاکرانه 
یعنی یادآوری‌کننده‌ي عظمت خداوند است. 
در آموزش سوره‌ي توحید به دانش‌آموزان، به 
جای گفت‌وگوی مستقیم درباره‌ي خداوند، 
ویژگی‌ها و عظمت موجودات را نشان می‌دهیم 
و با نشان‌دادن این ویژگی‌های خارق‌العاده و 
چشمگیر مخلوقات، به عظمت خداوند اشاره 
می‌کنیم. به دانش‌آموزان می‌گوییم: »خدای 
بزرگ و مهربان، مخلوقات گوناگونی آفریده 

مريم خدادادي
كارشناس ارشد قرآن و حديث

محدثه محمدزاده
كارشناس علوم‌تربيتي، دانشجوي ارشد تكنولوژي 

آموزشي

بر اساس مبانی نظری مطرح‌شده در 
پژوهش‌های پیشین، »فهم قرآن در دبستان« 
به‌مثابه‌ي برنامه‌ي آموزشی جامعي است كه 
برای دانش‌آموزان پايه‌ي ابتدایی، با تمرکز 
بر سوره‌های جزء سی قرآن کریم تعریف 
می‌شود. هدف اصلی این برنامه تسهیل 
رشد همه‌جانبه و شکوفاسازی استعدادهای 
بالقوه‌ي دانش‌آموزان از طریق درک عمیق 
پیام‌های قرآنی است. سوره‌ي مبارکه‌ي 
براي  ارائه‌شده  سوره‌ي  چهارمین  توحید، 
آموزش در پایه‌ي اول است. پیام اين سوره‌ 
برای بچه‌ها، »توجه به عظمت مخلوقات و 
یاد خداوند« است. به‌این‌ترتیب آموزش آن 

از طريق مواجه‌شدن با محیط و مخلوقات 
شکل می‌گیرد. این سبک، همان سبک 
امام صادق علیه‌السام در »توحید مفضل«1 
است؛ ایشان در روایت توحید مفضل، از 
طریق بیان شگفتی‌های آفرینش، به توحید 
دلالت می‌دهند؛ یعنی برای آموزش توحید از 

شگفتی خلق مخلوقات استفاده می‌‌كنند.
سوره‌ي مبارکه‌ي توحید نیز مانند سوره‌های 
مبارکه‌ي ناس و فلق با »قُل« شروع می‌شود. 
محور این سوره ابراز صفات خالق است؛ ابراز 
این حقیقت که خالقِ مخلوقات هیچ نقص و 
نیازی ندارد؛ اما مخلوقات همگی در نیازداشتن 
مشترک هستند. در واقع خداوند با آنکه خالقِ 
مخلوقات است، اما شبیه آن‌ها نیست. دیدن 
ویژگی‌های مخلوقات برای انسان یادآور 
ویژگی‌های خالق است. اگر نقصی می‌بیند، 
می‌داند که خداوند آن نقص را ندارد و اگر 
عظمتی می‌بیند، می‌داند که همین عظمت 

مسيرى ساده تا فهم 
سوره‌ی توحيد
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آموزش سوره‌ي توحيد

منتقل می‌کنیم، در سطح خودشان است و 
لازم نیست تلاش کنیم داده‌های فراوان، 
سنگین و گسترده‌ای از انواع پدیده‌ها را در 
ذهن آن‌ها بگنجانیم. بهترین حالت این است 
که در طبیعت و به‌صورت عینی آن‌ها را با 

مخلوقات مواجه کنیم.
نکته‌ي مهم در آموزش سوره‌ي توحید 
این است که در کنار توجه‌دادن بچه‌ها به 
مخلوقات، گاهی به خداوند هم اشاره کنیم 
و مثلًا با عباراتی مانند »الله اکبر، چه خدای 
بزرگی!«، »قدرت خدا!«، »چقدر خدا توانمند 
و بزرگ است که چنین مخلوقاتی خلق 
کرده!«، ذهن دانش‌آموزان را به‌سمت عظمت 
خداوند ببریم. پس لازم نیست مستقیم و با 
تأکید زیاد درباره‌ي ویژگی‌های خداوند سخن 
بگوییم. اقتضای علمی کودکان در این سن 
همین است که اجمالًا بدانند خداوند همه‌ي 
مخلوقات را آفریده است. همین میزان از 

آگاهی برای این سن کافی است.
 

مراحل آموزش سوره
نکته‌ی شايان توجه در آموزش سوره‌ي توحيد 
این است که به‌جای گفت‌وگوی صِرف راجع 
به پیام سوره، مي‌توانيم با نشان‌دادن انواع 
تصویرها، فیلم‌ها و مستندها، کتاب‌های مربوط 
مانند دایرئ‌المعارف‌های کودکان  به مخلوقات 
يا کتاب‌هايی که بر اساس »توحيد مفضل« 
برای کودکان نوشته شده است و ...، سوره‌ي 
توحید را آموزش دهیم. البته همان‌طور که 
گفته شد، بهتر از نشان‌دادن تصویر مخلوقات، 
نشان‌دادن خود مخلوقات به‌صورت واقعی 
است. اثری که این نوع مشاهده می‌گذارد، 
بیشتر است. خوب است هر چقدر می‌توانیم از 
مخلوقات در دسترس استفاده کنیم تا بچه‌ها 
مواجهه‌هايي واقعی داشته باشند؛ مثلًا به جای 
نشان‌دادن عکس گل مریم، شاخه‌اي از آن را 
تهیه کنیم و به کلاس ببریم. سپس از بچه‌ها 
بخواهیم تعداد غنچه‌ها و گل‌های یک شاخه‌ 
گل مریم را بشمرند و ببینند خدا می‌تواند 
در یک شاخه، ده‌ها گل برویاند. تازه غیر از 
آن، می‌تواند یک گل را معطر کند. بنابراین 
برای آموزش این سوره، طی هفته‌هایی که 
در محضر سوره‌ي مبارکه‌ي توحید هستیم، 
مراحلی تعریف شده است که می‌توانیم فقط 
موضوع مرحله‌ي اول را با بچه‌ها کار کنیم یا 
می‌توانیم همه‌ي این موضوعات را در همه‌ي 

است. ما از سوره‌ي توحید یاد می‌گیریم که با 
دقت بیشتری به آنچه خدا آفریده است، نگاه 
کنیم و بدانیم خلقت همه‌ي این مخلوقات کار 
خداوند است.« البته توقع ما از بچه‌ها برای درک 
عظمت مخلوقات و عظمت خالق باید در حد 

دانش‌آموز اول ابتدایی باشد.
خوب است توجه بچه‌ها به مخلوقی مانند جوجه 
یا مورچه بیشتر شود، به‌گونه‌اي كه زندگی 
آن‌ها را دنبال کنند و توجه داشته باشند که 
این موجودات هریک برای خود عالَمی دارند. 
هرچه عظمت مخلوقات در نگاه فرد بالا مي‌رود، 
عظمت خداوند نیز به‌طور طبیعی در جان او 

ارتقا می‌یابد.
موضوعات احدبودن خداوند، صمدبودن، 
زاده‌نشدن، فرزندنداشتن و همانند نداشتنِ او 
برای آموزش به دانش‌آموزان دوره‌ي ابتدايي، 
به‌خصوص در این پایه، مناسب نیست و لازم 
است از بیان این موضوعات پرهیز كنيم. نگران 
خداشناسی بچه‌ها نباشیم. با همین توجه به 
مخلوقات و ذکر عظمت خداوند، توحید در 

بچه‌ها ارتقا خواهد یافت.
پیام سوره‌ي مبارکه‌ي توحید برای 
بچه‌ها »توجه به عظمت مخلوقات و یاد 

خداوند« است.
در مدتی که در محضر سوره‌ي مبارکه‌ي 

توحید هستیم، عاوه بر اینکه دائماً این 
سوره را همراه خود و کلاس می‌بینیم، سعی 
می‌کنیم بر خواندن سوره نیز مداومت داشته 
باشیم. ضمن اینکه با توجه به پیام سوره 
که دیدن عظمت مخلوقات است، می‌توانیم 
طی مدت وقوف بر سوره‌ي توحید، انواعی از 
مخلوقات را به بچه‌ها نشان دهیم و به همین 
مناسبت سوره‌ي توحید را بخوانیم یا بشنویم. 
وقتی دانش‌آموزان مخلوقی را می‌بینند و ابراز 
تعجب و شگفتی می‌کنند، زمان بسیار خوبی 

برای خواندن سوره‌ي توحید است. مثلًا:
é تصويرهايي از ماهی‌های شگفت‌انگیز، 
پرندگان خاص، حشرات و حیواناتی را نشان 

دهیم که بچه‌ها تاکنون آن‌ها را ندیده‌اند.
éدانش‌آموزان را به فضای باز ببریم و عظمت 
آسمان، درختان بلند یا کوه‌ها را نشان بدهیم.

استمرار این کار، سبب تداعی معنا می‌شود 
و به‌مرور در ذهن کودکان، پیوندی میان 
آفرینش و عظمت آفریدگار ایجاد می‌شود. 
بنابراین برای آموزش پیام سوره‌ي توحید 
در این پایه کافی است دانش‌آموز با انواعی از 
مخلوقات آشنا شود؛ از آسمان و اجرام آسمانی 
گرفته تا موجودات دریایی و آنچه در اعماق 
اقیانوس‌ها یافت می‌شود. البته اطلاعاتی که 
در این زمینه به دانش‌آموزان پایه‌ي اول 
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جلسات با هم پیش ببریم؛ اما در صورت نیاز 
می‌توانیم اين مرحله‌بندی را نيز دنبال کنیم:

کودکان  به  ابتدا  می‌توانیم  اول:  مرحله‌ي 
»فراوانی و زیادی« مخلوقات را نشان دهیم؛ 
مثلًا به آن‌ها بگوييم: »ببینند چقدر ماسه 
یا صدف کنار ساحل است! چقدر برگ روی 
یک درخت وجود دارد!« يا »چند ستاره را 
می‌توانيد بشمريد؟« خوب است به این بهانه، 
از بچه‌ها بخواهيم مجموعه‌ای از برگ یا صدف 
و... را جمع کنند. در این مرحله بچه‌ها باید 

تعداد زیاد یک نوع مخلوق را ببینند.
مرحله‌ي دوم: پس از اینکه فراوانی و کثرت 
یک مخلوق را دیدند، »تنوع و گوناگونی« 
مخلوقات را نشان می‌دهیم؛ یعنی کودکان را 
با انواعی از مخلوقات مواجه می‌کنیم تا تعدد 
آن‌ها را مشاهده کنند؛ مثلا انواع گل‌ها و 

درخت‌ها، انواع میوه‌ها، انواع حیوانات و ... .
مرحله‌ي سوم: در نهایت خوب است بچه‌ها 
»عظمت و بزرگی« مخلوقات را ببینند؛ اینکه 
حیواناتی مانند فیل و نهنگ چقدر بزرگ 
هستند یا مخلوقي مثل دریا، دشت، کوه یا 

آسمان چقدر عظمت دارد.
نشانه‌ي موفقیت ما در آموزش سوره‌يِ توحید 

این است که دانش‌آموزان عاوه بر انس 
بیشتر با این سوره، بیشتر از قبل به عظمت 
مخلوقات توجه کنند و همچنین بیشتر از قبل 
خداوند را یاد کنند و از او نام ببرند )دژبخش و 

خدادادي، 1403(.
در راستای تبیین و نهادینه‌سازی مفهوم 
از  می‌توان  توحید،  مبارکه‌ي  سوره‌‌ي 
راهبردهای آموزشی متنوعی بهره گرفت. یکی 
از مؤثرترین روش‌ها، جلب توجه دانش‌آموزان 
به شگفتی‌های آفرینش است. ارائه‌ي محتواها 
و داده‌های جذاب و متناسب با گروه سنی 
کودکان که منجر به حیرت و تحسین آن‌ها در 
برابر عظمت و نظم جهان خلقت شود، به درک 
بهتر توحید کمک شایانی می‌کند. همچنین، 
تولید و به‌کارگیری محتواهایی که موجب 
جاری‌شدن ذکر خداوند بر زبان کودکان شود، 
از دیگر راهکارهای کلیدی است. این مهم 
می‌تواند از طریق اشعار، داستان‌های متنوع و 
فعالیت‌های خلاقانه محقق شود؛ مفاهيمي که 
به‌صورت غیرمستقیم یگانگی و قدرت لایزال 
الهی را در ذهن بچه‌‌ها تثبیت کند. علاوه 
بر این، استفاده از ظرفیت‌های موجود در 
کتاب‌هاي درسی دانش‌آموزان فرصتی مغتنم 

برای آموزش مفاهیم قرآنی فراهم می‌آورد. با 
تطبیق موضوعات و محتوای درس‌ها با پیام 
اصلی سوره‌ي توحید، می‌توان این مفاهیم را 
در بستر آموزش‌های رسمی درسی نهادینه 
کرد و ارتباط بین آموزه‌های دینی و دانش 
روزمره را برای کودکان ملموس ساخت )وبگاه 

فهم قرآن در دبستان و دبیرستان(.

اهداف تربیتی آموزش
سوره‌ي مبارکه‌ي توحید در هر پایه‌ 

 موضوعاتی که مطرح شد، ابعاد متعدد آموزش 
سوره‌ي مبارکه‌ي توحید، در پایه‌ي اول ابتدايی 
بود. هیچ محدودیتی در اینکه سوره‌ها به 
پایه‌های دیگر نیز آموزش داده شوند، وجود 
ندارد. تنها باید با توجه به اقتضائات رشدی 
دانش‌آموزان هر پایه، روش‌های ارائه و اهداف 
متناسب با آن پایه را دنبال کنیم. هدف تربیتی 
سوره‌ي توحید در شش پایه‌ي دوره‌ي ابتدايي 

به اين قرار است:
پایه‌ي اول: آشناكردن کودکان با تنوعی از 

مخلوقات؛
پایه‌ي دوم: شناخت خواص و فوايد و کارکرد 

مخلوقات؛
پایه‌ي سوم: آشنایی خاص و مصداقی در هر 

مخلوق؛
پایه‌ي چهارم: آشناشدن کودک با اثرگذاری 
چند مخلوق در کنار هم و تولید چرخه و 

فرایندي بزرگ‌تر با آثار و خواص جدید؛ 
اثرگذاری  یکسان‌بودن  درک  پنجم:  پایه‌ي 
قوانین در همه‌جا و رسیدن به یکسان‌بودن رب 

و خالق آن قانون؛
پایه‌ي ششم: انجام فعالیتي جدی یا کاري 
رسمی به‌صورت گروهی و بررسی نقش مدیر 
و رهبر در هماهنگی جمع برای درک اهمیت 
نظام و وحدت داشتن در عالم )اخوت و رضازاده، 

 .)1398

پي‌نوشت
1. کتابی است مشتمل بر حدیثی طولانی از حضرت امام جعفر 

صادق علیه‌السلام با موضوع حکمت و خداشناسی و اسرار 
آفرینش که طی چهار جلسه بر مفضل بن عمر جعفی املا شده 

است.

منابع
1. اخوت. احمدرضا و رضازاده. ياسر )1398(. کودک و فهم قرآن. 

تهران: انتشارات قرآن و اهل بیت نبوت.
2. دژبخش. رضا و خدادادی. مریم )1403(. فهم قرآن پایه‌ي اول 
دبستان. چاپ اول. تهران: انتشارات قرآن و اهل بیت نبوت )ع(.

3. وبگاه فهم قرآن در دبستان و دبیرستان: 

https://fahmeghoran.ir

ی
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معصومه مطور
استادیار دانشگاه فرهنگیان

این روایت تجربه‌ي زیسته‌ي معلمي را از 
سال اول تدریسش در مدرسه‌‌‌اي محروم 
شرح مي‌دهد؛ مدرسه‌اي كه دانش‌آموزانی 
با زمینه‌های فرهنگی، اقتصادی و اجتماعی 
متنوع داشت. با به‌کارگیری روش‌های 
یادگیری مشارکتی و فعالیت‌محور، از جمله 
تغییر چیدمان کلاس به حالت گروهی و 
برگزاری جلسات آموزشی در فضای باز، 

اين معلم توانست انگیزه، مشارکت و روابط 
اجتماعی دانش‌آموزان را بهبود بخشد. این 
ابتکارات که با الهام از اصول علمی مانند 
یادگیری مشارکتی )جانسون و جانسون1، 
1999( و آموزش فراگیر )تاملينسون2، 
2017( طراحی شده‌اند، با وجود مقاومت 
اولیه‌ي مدیریت و برخی والدین، به موفقیت 
تحصیلی دانش‌آموزان و افزایش علاقه‌ي آن‌ها 
به مدرسه منجر شد. این تجربه نشان‌دهنده‌ي 
ظرفيت روش‌های نوآورانه در ایجاد تحول 
در محیط‌های آموزشی محروم و چالش‌های 

نهادی مرتبط با تغییر است.

روایت تجربه‌ي زیسته
این تجربه‌ي تدریس در یکی از مدرسه‌هاي 
ابتدایی دخترانه، در منطقه‌ای محروم، با 
دیوارهای کاهگلی بلند و وصله‌شده با آجرهای 
ناهمگون، اتفاق افتاد و به نقطه‌ي عطفی در 
مسیر حرفه‌ای و شخصی من تبديل شد. این 
مدرسه با امکانات محدود، کلاس‌های فرسوده 
و حیاطی خاکی که تنها زینت آن سه درخت 
سیب بلند بود، گاه چنان محصور به نظر 
می‌رسید که دیوارهای بلندش نه‌تنها مانع دیدن 
گلدسته‌های باشکوه مسجد پشت آن می‌شدند، 
آرزوها،  نمادین، محدودیت‌های  به‌صورت  بلکه 
امکانات آموزشی و حتی امیدهای دانش‌آموزان 
را بازنمایی می‌کردند. این دیوارها که گویی 
با هر وزش باد گردوخاک ناامیدی را در فضا 
مي‌پراكندند، برای من یادآور چالش‌های عمیقی 
بودند که در مسیر ایجاد تغییر در چنین 
محیطی پیش رو داشتم. با این حال، همین 
محدودیت‌ها انگیزه‌ای شد تا با تکیه بر دانش 
نظری و اشتیاق به بهبود، رویکردی متفاوت در 

تدریس اتخاذ کنم.

چالشِ نرم‌كردن 
روش‌های سخت

  

مقاله
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در سال اول تدریسم، در پايه‌ي ششم ابتدایی، 
با گروهی از دانش‌آموزان روبه‌رو شدم که تنوع 
فرهنگی، اجتماعی و اقتصادی‌شان به‌تنهایی 
می‌توانست مطالعه‌اي موردی و غنی باشد. 
برخی از آن‌ها از کشورهای همسایه بودند، 
با داستان‌هایی از مهاجرت و دشواری‌های 
تطبیق با محیط جدید. عده‌ای هم با اختلالات 
یادگیری یا جسمی دست‌وپنجه نرم می‌کردند 
و بيشتر قریب‌به‌اتفاق از نظر اقتصادی، 
بهداشتی و تحصیلی در شرایط بسیار ضعیفی 
قرار داشتند. در هفته‌ي دوم تدریس، تصمیم 
گرفتم چیدمان سنتی و اتوبوسی کلاس را که 
دانش‌آموزان را در ردیف‌های منظم اما منزوی 
قرار می‌داد، به چیدمانی گروهی تغییر دهم. این 
تغییر که با الهام از اصول یادگیری مشارکتی 
)جانسون و جانسون، 1999( و رویکردهای 
مبتنی بر فعالیت )اسلاوين3 ، 2014( طراحی 
شد، به‌منظور تقویت همکاری و کاهش فضای 
رقابتی ناسالم انجام گرفت. در درس ریاضی، 
دانش‌آموزان به گروه‌های کوچک تقسیم شدند 
و با حل مسائل به‌صورت جمعی، فرصتی برای 
تبادل ایده‌ها و حمایت از یکدیگر یافتند. این 
روش نه‌تنها مهارت‌های ریاضی آن‌ها را تقویت 
کرد، بلکه جرقه‌ای از شادی و انگیزه را در 
چشمانشان برافروخت. دختراني که پیش‌تر 
در برابر ندانستن یا رقابت تسلیم شده بودند، 
اكنون با اين روش انگيزه‌ي دوباره‌اي يافتند. 
این درخشش که نشانه‌ای از انگیزه‌ي درونی 
بود )ريان و دسي4، 2000(، برای من تأییدی 

بر صحت این رویکرد بود.
با این حال، این تغییر با مقاومت‌های 
قابل‌توجه مدیریت مدرسه مواجه شد. مدیر 
که این چیدمان جدید را بی‌نظمی و انحراف 
از روش‌های سنتی می‌دانست، بارها مرا 
مورد انتقاد قرار داد. این واکنش با یافته‌هاي 
هارگريوز5 )2000( همخوانی دارد که نشان 
می‌دهد تغییرات نوآورانه در محیط‌های 
آموزشی سنتی غالباً با مقاومت‌های نهادی 
مواجه می‌شوند، به‌ویژه زمانی که فرهنگ 
سازمانی به حفظ وضع موجود تمایل دارد. 
با وجود اين، با تکیه بر مطالعاتم در روش‌ها 
و فنون تدریس )ريچاردز و روجرز6 ، 2014؛ 
جويس، ويل و كالهون، 1398( و همچنين 
پژوهش‌هايم در زمينه‌ي روش‌هاي فعال 
تدريس )مطور، 1390؛ حسيني و مطور، 
1392( و باور به تأثیر یادگیری فعال به 

توسعه‌ي فعالیت‌های مشارکتی ادامه دادم. 
یکی از ابتکاراتم، برگزاری کلاس در حیاط 
مدرسه بود. دانش‌آموزان دور سه درخت سیب 
به‌صورت يوشکل می‌نشستند و درس فارسی 
را با حال‌وهوایی شاعرانه و تعاملی می‌خواندند. 
این روش که با نظریه‌ي یادگیری مبتنی بر فضا 
)كلب7 ، 1984( هم‌راستا بود، نه‌تنها یادگیری 
را معنادارتر کرد، بلکه فضایی خلاق و انگیزشی 
ایجاد کرد که در آن دانش‌آموزان احساس 
امنیت و آزادی می‌کردند. این جلسات که 
گاهی با خواندن اشعار فارسی همراه مي‌شد، به 
دانش‌آموزان فرصتی مي‌داد تا از فضای خشک 
کلاس درس فاصله بگیرند و با ادبیات به‌گونه‌ای 

عاطفی و خلاقانه ارتباط برقرار کنند.
ترکیب متنوع دانش‌آموزان چالش‌های 
منحصربه‌فردی را به همراه داشت. برخی از 
آن‌ها به‌دلیل شرایط اقتصادی ضعیف، حتی 
به لوازم‌التحریر اولیه دسترسی نداشتند. برخی 
دیگر، به‌ویژه مهاجران، با موانع زبانی و فرهنگی 
مواجه بودند. با استفاده از رویکردهای آموزش 
تاش کردم  )تاملينسون، 2017(،  فراگیر 
فعالیت‌هایی طراحی کنم که نیازهای متنوع 
آن‌ها را پوشش دهد. برای مثال، تکلیف‌هاي 
مهارت‌محور، مانند پروژه‌های گروهی که بر 
حل مسائل واقعی تمرکز داشتند و آزمون‌های 
عملکردی که بر اساس اصول ارزیابی معتبر 
)ويگينز8، 1998( طراحی شده بودند، به 
دانش‌آموزان این امکان را مي‌داد توانایی‌های 
خود را در زمینه‌های متعدد نشان دهند. این 
روش‌ها که از رویکردهای سنتی فاصله داشتند، 
در ابتدا با انتقادات تندی مواجه شدند. برخی 
والدین که به روش‌های سنتی عادت داشتند، 
این فعالیت‌ها را غیرضروری یا نشانه‌ي ضعف 
حرفه‌ای من می‌دانستند. مدیریت نیز این 
ابتکارات را وقت ‌تلف‌کردن تلقی می‌کرد و بارها 
مرا به دلیل آنچه »پایبند‌نبودن به استانداردها« 

می‌نامید، توبیخ کرد.
با وجود این چالش‌ها، نتيجه‌هاي مثبت این 
رویکرد به‌تدریج آشکار شد. دانش‌آموزان که 
در آغاز سال منزوی، بی‌انگیزه و بيشترشان 
ناامید بودند، به‌تدریج به کلاس و مدرسه 
علاقه‌مند شدند. روابط انسانی در میان 
آن‌ها تقویت شد و فضای کلاس به محیطی 
تبدیل شد که در آن، دوستی و همکاری 
موج می‌زد. این تحول با یافته‌های كيگن9  
)1994( همخوانی دارد که نشان می‌دهد 

یادگیری مشارکتی نه‌تنها عملکرد تحصیلی 
را بهبود می‌بخشد، بلکه روابط اجتماعی و 
عاطفی دانش‌آموزان را نیز تقویت می‌کند. 
دانش‌آموزان که حالا یکدیگر را مانند اعضای 
یک خانواده می‌دیدند، در فعالیت‌های گروهی 
با اشتیاق مشارکت می‌کردند و حتی در خارج 
از کلاس، روابط دوستانه‌ای شکل داده بودند. 
این تغییرات به‌ویژه در میان دانش‌آموزانی 
که از نظر اقتصادی ضعیف‌تر بودند یا از 
کشورهای همسایه آمده بودند، تأثیر عمیقی 
داشت. برای مثال، یکی از دانش‌آموزان مهاجر 
که در ابتدا به‌دلیل مشکلات زبانی از مشارکت 
در کلاس خودداری می‌کرد، به‌تدریج در 
گروه‌های مشارکتی اعتمادبه‌نفس یافت و به 

یکی از فعال‌ترین اعضای کلاس تبدیل شد.
در پایان سال تحصیلی، همه‌ي دانش‌آموزان 
کلاس با موفقیت قبول شدند و عملکردشان 
در مقایسه با سال‌های قبل بهبود چشمگیری 
داشت. این موفقیت که با یافته‌های ريان و 
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دسي )2000( در مورد نقش انگیزه‌ي درونی 
در عملکرد تحصیلی هم‌راستاست، نه‌تنها برای 
دانش‌آموزان بلکه برای والدین نیز ملموس بود. 
بسیاری از والدین، به‌ویژه از اقشار کم‌درآمد، 
با همراه‌آوردن بستگان و دوستانشان برای 
دریافت کارنامه، از مدیر درخواست کردند که 
فرزندانشان در سال بعد نیز در کلاس من 
حضور داشته باشند. این استقبال که نشانه‌ای 
از اعتماد جامعه به روش‌هایم بود، خستگی یک 
سال تلاش، توبیخ‌های مکرر و فشارهای نهادی 
را از تنم زدود و احساسی عمیق از ارزشمندی و 

عزت نفس حرفه‌ای در من ایجاد کرد.
با این حال، واکنش سرد و عبوس مدیر و 
معاون در پایان سال، با وجود این نتیجه‌هاي 
مثبت، همچنان پرسش‌برانگیز بود. این رفتار 
ممکن است به مقاومت نهادی در برابر تغییر 
که در مطالعات فولن10 )2007( به‌عنوان مانعی 
رایج در اصلاحات آموزشی شناسایی شده 
است، مرتبط باشد. شاید موفقیت این روش‌ها 

که در ابتدا با مقاومت آن‌ها مواجه شده بود، 
برایشان به‌معنای به‌چالش‌کشیده‌شدن اقتدار یا 
باورهایشان بود. این تجربه با وجود چالش‌هایش 
نشان داد که تغییرات آموزشی مبتنی بر اصول 
علمی و توجه به نیازهای عاطفی و اجتماعی 
دانش‌آموزان، حتی در محیط‌های محروم، 
می‌تواند تأثیرات عمیقی بر انگیزه، یادگیری و 
روابط انسانی داشته باشد. این مسیر، هرچند 
دشوار، به من آموخت که تعهد به بهبود و 
پایبندی به ارزش‌های آموزشی می‌تواند موانع 

را به فرصت‌هایی برای رشد تبدیل کند.

نتیجه‌گیری
این تجربه نشان داد که روش‌های آموزشی 
و  مشارکتی  یادگیری  مانند  نوآورانه، 
فعالیت‌محور، حتی در محیط‌های محروم 
با منابع محدود، می‌توانند تحولات عمیقی 
در انگیزه، مشارکت و عملکرد تحصیلی 
دانش‌آموزان ایجاد کنند. با وجود چالش‌های 

نهادی، از جمله مقاومت مدیریت و برخی 
والدین، پایبندی به اصول علمی و توجه به 
نیازهای عاطفی و اجتماعی دانش‌آموزان 
نتیجه‌هاي مثبتی به همراه داشت. با این حال، 
واکنش سرد و عبوس مدیر و معاون در پایان 
سال که ممکن است به مقاومت نهادی در 
برابر تغییر )فولن، 2007( مرتبط باشد، یادآور 
پیچیدگی‌های اجرای اصلاحات آموزشی در 
بسترهای سنتی است. این روایت تأکیدی است 
بر اهمیت تعهد معلمان به ایجاد تغییر و نقش 
آن‌ها در پرورش محیط‌های آموزشی پویا و 

فراگیر، حتی در مواجهه با موانع ساختاری.
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گپ وگفت

مريم شهرآبادي

از آموزش‌و‌پرورش مي‌شود،  وقتي صحبت 
همه‌ي نگاه‌ها به‌سمت معلماني برمي‌گردد كه 
نخستين تجربه‌هاي يادگيري را براي كودكان 
رقم مي‌زنند. معلمان ابتدايي پايه‌هاي شخصيتي 
و تحصيلي دانش‌آموزان را مي‌سازند. تحقق اين 
رسالت سنگين نيازمند تربيت معلماني توانمند 
و به‌روز است. در اين ميان دانشگاه فرهنگيان 
نقشي كليدي دارد. براي بررسي دقيق‌تر اين 
موضوع سراغ خانم دكتر فاطمه كمالي، استاد 
دانشگاه فرهنگيان استان فارس، شهرستان 
شيراز رفتيم. با سابقه‌ي ارزشمندي كه ايشان 
در تدريس و پژوهش دارند، نگاهشان به آموزش 
نسل امروز و چالش‌هاي معلمان ابتدايي شنيدني 

و آموزنده است.

1. لطفاً خودتان را معرفي كنيد و در مورد 
سابقه‌ي تحصيلي و كاري‌تان توضيح 

بفرماييد.
فاطمه كمالي هستم؛ دكتراي روان‌شناسي تربيتي 
از دانشگاه شيراز، كارشناس‌ارشد روان‌شناسي از 
دانشگاه پيام‌نور شيراز، كارشناس و كارشناس‌ارشد 
فيزيك از دانشگاه شيراز. از سال 1380 تا 1390 
تجربه‌ي تدريس در آموزش‌و‌پرورش را داشتم و 
به‌طور جدي از سال 1396 تا‌كنون در سمت استاد 

دانشگاه فرهنگيان شيراز مشغول به فعاليت هستم. 

2. نظرتان را در مورد وضعيت امروز 
آموزش‌و‌پرورش و دانشگاه فرهنگيان بفرماييد.
در سال‌هاي اخير تغييراتي در ساختار آموزش‌و‌پرورش 
و دانشگاه فرهنگيان اتفاق افتاده است؛ اما محتواي 
درسي با نيازهاي نسل جديد همخواني ندارد. بايد 
بدانيم با نسل آلفا روبه‌رو هستيم، نسلي كه با فناوري 
روز بزرگ مي‌شود؛ اما با محتواي سنتي ارتباط 
برقرار نمي‌كند و خيلي جذب نمي‌شود. در مدرسه، 
دانش‌آموزان بيشتر اوقات به آزمون سراسري فكر 
مي‌كنند و شايد مجبور باشند كه كتاب‌هاي درسي‌شان 
را بخوانند؛ چون بايد براي آزمون سراسري آماده شوند. 
در دانشگاه فرهنگيان نيز نبود كارگاه‌هاي عملي و 
همچنين نوع تكليف‌هايي كه از دانشجويان مي‌خواهند، 
انگيزه‌ي دانشجويان را مي‌كاهد و چون فضاي دانشگاه 
بيشتر شبيه دبيرستان است، دانشجويان احساس تعلق 

به دانشگاه ندارند.

مهارتِ نفوذ در دل‌ها
گفت‌وگو با خانم دكتر فاطمه كمالی،
استاد دانشگاه فرهنگيان استان فارس
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3. آيا دانشگاه فرهنگيان به هدفي كه از 
يا  است  رسيده  داشته،  آموزگار  تربيت 
به  اين دانشگاه  با تحصيل در  آموزگاران 

خواسته‌هايشان رسيده‌اند؟
مشكلاتي وجود دارد؛ دانشگاه معتقد است 
ارزش‌هاي دانشجويان با ارزش‌هاي دانشگاه 
متفاوت است و آن‌طور كه بايد نتوانسته معلم 
را براي كلاس درس آماده كند. در ابتدا دانشجو 
با ذوق و علاقه وارد دانشگاه مي‌شود؛ اما يا در 
نيمه‌ي راه بي‌انگيزه مي‌شود يا اگر ادامه دهد، 
آن‌طور كه انتظار داشته، به خواسته‌هايش نرسيده 
است. از طرفي هم بسياري از دانشجويان گلايه 
دارند كه واحدهاي درسي نيازشان را برآورده 
نمي‌كنند و آن‌ها براي ورود به كلاس درس آماده 
نيستند. گاهي هم نومعلمان ابتدايي خودشان به 
دنبال يادگيري مهارت‌هاي مورد نيازشان هستند. 

4. اصلي‌ترين چالش معلمان ابتدايي 
چيست؟

نبود امكانات كافي، كمبود زمان و فضا، روش‌هاي 
معيشتي  وضعيت  به‌روزرساني‌نشده،  تدريس 
و البته فاصله‌ي زياد نسل‌ها از مهم‌ترين 
چالش‌هاست. معلمان ابتدايي بايد بيشتر 
آموزش‌هايي را كه مي‌بينند، به‌صورت عملي اجرا 
كنند تا اشكالات آن را متوجه شوند و آن‌ها رفع 
كنند؛ اما بيشتر اوقات فضاهاي آموزشي امكانات 
لازم را ندارند. شايد بعضي از مدرسه‌ها امكانات 
بهتري داشته باشند؛ ولي براي بيشتر مدرسه‌ها 

اين امكان وجود ندارد.
مشكل بعدي اين است كه بسياري از آموزگاران 
زمان كافي براي تدريس عملي در كلاس درس را 
ندارند؛ مثلًا مي‌دانيم كه استفاده از بازي آموزشي 
و وسايل كمك آموزشي در تدريس ماندگار 
تأثير‌گذار است؛ اما هم زمان و هم فضاي كافي 
براي اين‌ كار مهيا نيست. همچنين آموزگار بايد 
همراه با دانش‌آموز دانش خود را بالا ببرد؛ اما 
كلاس‌هاي دانشگاه و آموزش‌هاي ضمن‌خدمت 
در بالابردن دانش معلمان تأثير چنداني ندارند. 
دوره‌ي ابتدايي دوره‌ي مهمي است، به‌خصوص 
اينكه نيازهاي دانش‌آموزان، هر سال با سال قبل، 
تفاوت‌هاي چشمگيري پيدا مي‌كند. فاصله‌ي 
نسل‌ها بسيار زياد شده است؛‌ پس آموزش‌ها بايد 
متناسب با نيازهاي دانش‌آموزان به‌روز شود؛ اما 
گاهي آموزگار از روش‌هاي تدريس قديمي )حتي 
شايد از روش سه سال قبل( استفاده مي‌كند 
كه جذابيتي براي دانش‌آموز ندارد. اين مسئله 

خيلي اهميت دارد. از طرفي مهم‌ترين مسئله 
اين است كه نظام آموزشي در اين مورد به‌ندرت 
نياز دانش‌آموزان و دانشجويان را برآورده مي‌كند. 
گاهي هم آن‌قدر موارد آرماني را بيان مي‌كند كه 

قابل اجرا نيست.

5. بزرگ‌ترين اختلاف ميان آموزش نظري 
معلمان و واقعيت كلاس درس چيست؟

شكاف عميقي وجود دارد بين آنچه آموزش 
مي‌بينند و آنچه بايد در كلاس درس اجرا شود. 
بيشتر آموزش‌هاي نظري آرماني هستند؛ اما 
در عمل، كلاس پر از چالش‌هاي اساسي است. 
همين مسئله باعث فرسودگي شغلي هم مي‌شود.

6. ويژگي‌هاي‌ يك معلم ابتدايي خوب و 
تأثيرگذار چيست؟

معلم ابتدايي اولين تجربه‌ي آموزشي كودك است 
و نقش بسيار مهمي دارد. كودك ممكن است 
درس را فراموش كند؛ اما به‌ندرت كسي معلم 
ابتدايي‌اش را فراموش مي‌كند. ايجاد احساس 
امنيت و باور به توانايي در كودك از همان دوره‌ي 
ابتدايي تقويت مي‌شود. به نظر من براي معلم 
ابتدايي شور و اشتياق براي تدريس، مهارت‌هاي 
ارتباطي و درك متقابل مؤثرتر از از مهارت‌هاي 
علمي و حرفه‌اي است. در آخر خلاقيت و 
انعطاف‌پذيري را هم بايد در ويژگي‌هاي شخصيتي 

چنين معلمي گنجاند. 

7. براي معلم ابتدايي چه مهارت‌هايي 
ضروري است؟

مهارت‌هاي نرم مثل خلاقيت، انعطاف‌پذيري، 
صبوري، هوش‌هيجاني، خودآگاهي و آشنايي با 
كار گروهي. مهارت‌هاي سخت هم مثل آشنايي با 
روش‌هاي نوين تدريس، سواد ديجيتال، شناخت 
اختلالات يادگيري براي ارجاع به متخصص و 

استفاده از بازي آموزشي. 

8. چگونه خلاقيت در تدريس را در معلم 
ابتدايي تقويت كنيم؟

اعتماد به معلم، ايجاد محيط امن، دادن اختيار و 
امنيت شغلي به او خود به خود معلم را به‌سمت 
خلاقيت سوق مي‌دهد. همچنين برگزاري 
كارگاه‌هاي عملي خلاقيت، مشاركت در دوره‌هاي 
آموزشي معلمان خلاق، بازديد از كلاس‌هاي 
آموزشي خلاق و آشنايي با معلمان خلاق نيز 

تأثير زيادي دارد.

9. اگر اختيار كامل داشتيد، اولين و 
ضروري‌ترين برنامه‌ي شما براي تربيت 

معلمان ابتدايي چه بود؟
تأكيد بر مهارت‌هاي ارتباطي و مهارت‌هاي 
هوش‌هيجاني داشتم؛ چراكه نفوذ در دل 

دانش‌آموز نخستين گام تدريس مؤثر است. 

1٠. توصيه‌ي شما به نو‌معلماني كه به 
تدريس در دوره‌ي ابتدايي علاقه‌مند 

هستند، چيست؟
پيش از هر چيز خودتان را بشناسيد و از خود 
بپرسيد چرا مي‌خواهم معلم ابتدايي شوم؛ 
چون مهم‌ترين وظيفه‌ي شما اين است كه 
بتوانيد در دل كودك احساس امنيت و باور 
به توانايي‌هايش را به ‌وجود آوريد. اين كار 
مسئوليت بزرگي است. بچه‌ها اين حس را از 
محيط كلاس مي‌گيرند. هيجان‌هاي تحصيلي 
كه در كلاس تجربه مي‌كنند، در ماندگاري 
و ساختار شخصيتشان بسيار اهميت دارد. 
در آخر توجه به مهارت‌های ارتباطی و 
به‌روزرسانی آموزش‌ها، کلید ارتقای کیفیت 

تدریس در نظام آموزشي كشور است.

از شما بابت وقتي كه براي دفتر مجله گذاشتيد، 
سپاسگزاريم.
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مقالهادبيات

مدرسه‌ی انگليسی
قسمت دوم

سيد سعيد قاضي ميرسعيد
کارشناسي ارشد مهندسي مکانيک ازدانشگاه اميرکبير

حميد زينلي 
دکتراي فلسفه از دانشگاه شهيد بهشتي

محمدجواد كشاني
دانشجوي دكتراي سياست‌گذاري فرهنگي

اميرحسين حمزه
دانشجوي كارشناسي مهندسي مواد

 به‌طور کلی در انگلستان مدرسه‌ها به دو دسته‌ي 
دولتی و خصوصی تقسیم می‌شوند. در سال 
2022 حدود 95 درصد مدرسه‌هاي ابتدایی و 
90 درصد مدرسه‌هاي متوسطه دولتی بوده‌اند.1 
یکی از مهم‌ترین تفاوت‌ها میان این دو نوع مدرسه 
موضوع شهریه است؛ تحصیل در مدرسه‌هاي 
دولتی رایگان است، در حالی که مدرسه‌هاي 

خصوصی از والدین شهریه دریافت می‌کنند.
همان‌طور که در شماره‌ي پیشین اشاره شد، 
مدرسه‌هاي دولتی انگلستان بر اساس نحو‌ه‌ي اداره 
و سطح اختیارات به دو گروه تقسیم می‌شوند: 
مدرسه‌هاي تحت نظارت شوراهای محلی و 
مدرسه‌هاي آکادمی. در حال حاضر )2025(، 
حدود 47 درصد از مدرسه‌هاي ابتدایی و ۸۳ 
درصد از مدرسه‌هاي متوسطه به‌صورت آکادمی 

اداره می‌شوند.2 
مدرسه‌هاي آکادمی بر اساس »قانون آکادمی‌ها«3 
مصوب سال 2010 توسعه‌ي چشمگیری یافتند. 
این مدرسه‌ها بودجه‌ي خود را به‌طور مستقیم 
از وزارت آموزش انگلستان4 دریافت و خارج از 
قلمرو اختیارات شوراهای محلی فعالیت می‌کنند. 
آکادمی‌ها از استقلال بیشتری در زمینه‌ي 
مدیریت مالی، استخدام معلمان و حتی طراحی 
بخشی از برنامه‌ي درسی برخوردارند و بيشتر آن‌ها 
را هیئت‌مدیره‌های چندمدرسه‌ای5 اداره می‌كنند. 
همچنین مدرسه‌هاي تحت نظارت شوراهای 
محلی می‌توانند با طی فرایندی مشخص به 

مدرسه‌ي آکادمی تبدیل شوند.

 بودجه‌ي مدرسه‌هاي دولتی از چه راه‌هایی 
تأمین می‌شود؟

با توجه به اینکه آموزش‌وپرورش در انگلستان امري 
حاکمیتی به شمار می‌آید، همان‌طور که پیش‌تر 
بیان شد، بخش عمده‌ي مدرسه‌ها )بیش از 90 
درصد( دولتی هستند و بخش اصلی هزینه‌های 
خود را از وزارت آموزش‌وپرورش انگلستان دریافت 
می‌کنند. در قبال این تأمین مالی، نظام آموزشی 
کشور از طریق ابزارهایی چون ارزیابی، رتبه‌بندی 
و سایر سازوکارهای حکمرانی اطمینان حاصل 
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که بيشتر اوقات با مشارکت مدرسه‌ها تدوین 
شده‌اند، آن را میان مدرسه‌ها توزیع می‌كنند. در 
سال‌های اخیر، وزارت آموزش‌و‌پرورش اقداماتی را 
برای نزدیک‌ترشدن فرمول‌های محلی به فرمول 
ملی اجرا کرده است. بنابراین، می‌توان گفت 
تخصیص بودجه‌ي آموزشی در انگلستان، مشابه 
ساختار حاکم بر نظام آموزش این کشور، به‌صورت 

سه‌سطحی عمل می‌کند:
 ۱. وزارت آموزش‌وپرورش )تخصیص بر اساس 

فرمول ملی(؛
 ۲. شوراهای محلی یا هیئت‌مدیره‌های 
چندمدرسه‌ای )توزیع بودجه بین مدرسه‌هاي 

دولتی یا آکادمی‌های تحت پوشش(؛
 ۳. مدرسه‌ها )مصرف منابع، عمدتاً برای هزینه‌های 

نیروی انسانی شامل معلمان و کارکنان(.
به نظر شما تدوین فرمول برای تعیین بودجه‌ي 
مدرسه‌ها و تخصیص آن به شوراهای محلی و 
هیئت‌مدیره‌های چندمدرسه‌ای و واگذاری برخی 
اختیارات به مدرسه‌ها چه مزایا و معایبی دارند؟ 
منتظر دریافت نظرات شما درباره‌ي این پرسش و 

همچنین درباره‌ي کل این مقاله هستیم.

پي‌نوشت‌ها
1. https://www.civitas.org.uk/202324/02//private-
schooling-in-britain-a-snapshot
2. https://www.gov.uk/government/publications/
open-academies-and-academy-projects-in-
development
3. https://www.legislation.gov.uk/ukpga/201032//
contents
4. Department for Education : DfE
5. Multi-Academy Trusts (MATs)

گروه‌هایی هستند که چند مدرسه‌ي آکادمی را اداره و 
بودجه‌ي مدرسه‌هاي تحت مدیریت خود را توزیع می‌کنند.

6. O’Brien, N. (2024). T-he national funding formula 
for schools. Neil O’Brien. https://www.neilobrien.
co.uk/p/the-national-funding-formula-for
7. National Funding Formula
8. Capital funding for schools - National Audit 
Office, https://www.nao.org.uk/wp-content/
uploads/201702//Capital-funding-for-schools.pdf
9. Multi-Academy Trusts

می‌کند که اهداف مورد نظر محقق شوند.
علاوه بر بودجه‌ي دولتی، مدرسه‌ها امکان 
آن را دارند که با ارائه‌ي برخی خدمات، مانند 
اجاره‌ي فضاهای در اختیار خود )در چارچوب 
ضوابط(، درآمد اختصاصی کسب کنند. استفاده 
از کمک‌های مردمی و دریافت هزینه بابت 
کلاس‌های فوق‌برنامه‌ي اختیاری از دیگر راه‌های 
تقویت منابع مالی مدرسه‌هاي دولتی به شمار 
می‌آید. البته باید توجه داشت که پرداخت این 
کمک‌ها برای والدین اجباری نیست و جنبه‌ي 

داوطلبانه‌ي آن باید حفظ شود.
در عین حال، کمک‌های مردمی می‌توانند بر 
شکاف طبقاتی میان مدرسه‌ها بيفزايند؛ زیرا 
مدرسه‌هاي واقع در مناطق مرفه معمولًا از 
حمایت مالی بیشتری برخوردار می‌شوند. این 
امر موجب می‌شود چنین مدرسه‌هايی توانایی 
بیشتری در جذب کاركنان آموزشی باکیفیت و 
تأمین امکانات بهتر داشته باشند و در نتیجه از 
سطح آموزشی بالاتری نسبت به مدرسه‌هاي سایر 

مناطق برخوردار شوند.

بودجه‌ي مدرسه‌ها به چه صورتی
توزیع می‌شود؟ ٦

از سال 2018، انگلستان نظامی را با عنوان »فرمول 
بودجه‌ي ملی«7  اجرا کرده است. بر اساس این 
نظام، بودجه‌ي امور جاری هر مدرسه طبق دو 
نهایت،  در  و  می‌شود  محاسبه  جداگانه  فرمول 
هر کدام که رقم بیشتری داشته باشد، به‌عنوان 
بودجه‌ي مدرسه تخصیص می‌یابد. در این میان، 
حدود 75 درصد بودجه‌ي هر مدرسه بر اساس 
بنابراین  تعداد دانش‌آموزان آن تعیین می‌شود؛ 

جمعیت مدرسه مهم‌ترین معیار بودجه‌ای است.
شاخص‌های مؤثر در فرمول بودجه به دو دسته 

تقسیم می‌شوند:
الف( شاخص‌های وابسته به دانش‌آموز

 éتعداد دانش‌آموزان در دوره‌هاي ابتدایی، متوسطه‌ي
اول و متوسطه‌ي دوم )با سرانه‌ي متفاوت برای هر 

دوره که در دوره‌هاي بالاتر بیشتر است(.
é تعداد دانش‌آموزان خانواده‌های محروم و نیازمند 
که تحت پوشش طرح تغذیه‌ي رایگان قرار دارند.

é تعداد کل دانش‌آموزان محروم.
که  تحصیلی  افت  دارای  دانش‌آموزان  تعداد   é
نیازمند کلاس‌های جبرانی و حمایت آموزشی 

ویژه هستند.
é تعداد دانش‌آموزانی که زبان اصلی آن‌ها انگلیسی 
نیست )مانند فرزندان مهاجران( و نیازمند تقویت 

مهارت‌های زبانی‌اند.
é تعداد دانش‌آموزان »مهمان« که در میانه‌ي یک 

دوره وارد مدرسه می‌شوند.
ب( شاخص‌های وابسته به مدرسه8 

é هزینه‌ي امور اجرایی ثابت )مبلغی مستقل از 
اندازه یا دوره‌ي مدرسه(.

é پراکندگی جغرافیایی )مدرسه‌هاي کوچک یا 
دورافتاده مشمول حمایت ویژه‌اند(.

é چندگانگی مدرسه )مدرسه‌هايی که 
ساختمان‌های متعدد و جدا از هم دارند(.

é ضریب تعدیل منطقه‌ای )بین ۱ تا ۱/17( 
براساس موقعیت جغرافیایی و تفاوت هزینه‌های 

محلی.
از جمله نقاط قوت اجرای فرمول بودجه‌ي ملی 

می‌توان به موارد زير اشاره کرد:
é افزایش شفافیت مالی در وزارت آموزش‌وپرورش 
و نهادهای میانی )هیئت‌مدیره‌های چندمدرسه‌ای 

و شوراهای محلی(.
é ایجاد امکان نظارت بهتر بر عملکرد مالی نهادها.
é ترغیب مدرسه‌ها به جذب دانش‌آموزان محروم 

یا دارای نیازهای خاص.
é تقویت عدالت آموزشی و کاهش رفتارهای 
سلیقه‌ای در تخصیص بودجه، به‌ویژه در مناطق 

محروم.
عاوه بر بودجه‌ي امور جاری، وزارت 
آموزش‌وپرورش انگلستان بودجه‌ای جداگانه 
برای هزینه‌های زیرساختی در نظر می‌گیرد. 
این بخش برای پروژه‌هایی همچون ساخت 
مدرسه‌هاي جدید، توسعه و نوسازی ساختمان‌ها 
یا سرمایه‌گذاری در فناوری اطلاعات اختصاص 

داده می‌شود.
یکی از نکات کلیدی در این نظام بودجه‌ریزی، 
نقش شوراهای محلی و هیئت‌مدیره‌های 
چندمدرسه‌ای9 است. این نهادها ابتدا بودجه‌ي 
کلی مدرسه‌هاي تحت پوشش خود را دریافت 
می‌کنند و سپس بر اساس فرمول‌های داخلی 



تجربه

16

بازخورد تیم مشاوره‌ي مدرسه مثبت بود. 
حتی یکی از همکاران پیشنهاد داد در کنار هر 
متن، یک رمزينه‌ي کوچک هم قرار دهیم که 
اگر والدینی علاقه‌مند بودند، بتوانند با پويش 
)اسكن( رمزينه فایل را باز کنند یا فایل صوتی 
آن متن را بشنوند. مدیر مدرسه تصمیم گرفت 
که قبل از اجرای رسمی، ایده را در جلسه‌ی 

انجمن اولیا و مربیان نیز مطرح کند.
در آن جلسه، فضای متفاوتی رقم خورد. والدین 
با دقت گوش می‌دادند. وقتی خانم دکتر هژبری 
با صدایی آرام و صمیمی گفتند: »ما می‌خواهیم 
از دیوارهای مدرسه، معلم بسازیم تا همیشه 
یاد بگیریم«، سکوتی پر از تأمل در جمع حاکم 
شد. مادر یکی از دانش‌آموزان گفت: »در آن 
بازه‌ی زمانی که خیلی وقت‌ها منتظر می‌مانیم 
تا بچه‌هايمان را بگیریم و به منزل برویم، حتی 
نمی‌دانیم چه کار کنیم؟! اگر چنين چیزی باشد، 
واقعاً برايمان مفيد خواهد بود.« یکی دیگر گفت: 
»آيا من هم می‌توانم جمله‌اي از کتابی که خیلی 

سیدعلی عبداللهی حسینی 
كارشناس ارشد برنامه‌ريزي آموزشي، مربی )کوچ( 

عملکرد 
عذرابیگم هژبری 

دكتراي برنامه‌ريزي آموزشي، مدیر مدرسه‌ي ابتدايي 
مهرگان بابل

چندوقت پیش بابت موضوعي شخصی 
برای همراهی یکی از بستگان به یکی از 
بیمارستان‌های شهر رفتم. انتظارم از فضای 
بیمارستان مثل همیشه سرد و رسمی بود؛ اما 
چیزی که در همان دقيقه‌هاي نخست توجه 
مرا جلب کرد، دیوارهایی بود که خاموش 
نبودند. روی دیوارها نه تابلوهای خشک اداری، 
بلکه مجموعه‌ای از مطالب آموزشي، جملات 
انگیزشی و نکات کاربردی برای سلامت روان، 
فرزندپروری و بهداشت عمومی و... نصب شده 
بود. در سکوت سالن، این پیام‌های کوتاه 
مانند گفت‌وگویی آرام، اما دلگرم‌کننده عمل 

می‌کردند.
ایده‌ای در ذهنم جوانه زد و سؤالاتی شکل 
گرفت. در نگاه اول، شاید بی‌اهمیت به‌نظر 
برسد؛ اما به نظرم رسيد كه همین جمله‌های 
کوچک، در دل لحظات انتظار، چه میزان 
آگاهی می‌توانند منتقل کنند! چرا نباید مدرسه، 
چنین فضایی داشته باشد؟ مدرسه که هر روز 
میزبان والدینی است که چند دقیقه‌ای در 
راهروها یا حیاط منتظر می‌مانند تا فرزندشان 
از کلاس خارج شود. آیا به نظر نمی‌رسد که 
ما این لحظات ارزشمند را نادیده گرفته‌ایم؟ آیا 
دیوارهای مدرسه‌ی ما فقط برای اعلامیه‌های 
خشک و تقویم امتحانات مناسب‌اند؟ چرا 
یادگیری را فقط به کلاس و برنامه‌ی درسی 

محدود کرده‌ایم؟ و سؤالات بی‌شمار دیگر.
من به‌عنوان مربي عملکرد در دبستان مهرگان، 

ديوارها فقط
ديوار نيستند!

روایت شكل‌گيری ايستگاه دانايی والدين

بارها شاهد بوده‌ام که والدین گاه با نگاه‌های 
پراکنده و در سکوت، در راهروهای مدرسه 
منتظر فرزند خود می‌مانند. بعضی‌ها تلفن 
همراهشان را وارسي می‌کنند، بعضی دیگر 
نگاهشان به درِ کلاس است. آن لحظات کوتاه 
که شاید هیچ‌گاه دیده نمی‌شوند، می‌توانند 
لحظاتی طلایی برای یادگیری باشند؛ البته اگر 

کسی بخواهد ياد بگيرد.
وقتی به مدرسه برگشتم، این ایده را برای خانم 
دکتر هژبری، مؤسس و مدیر مدرسه، تعریف 
کردم. با توجه به شناخت من از ایشان، به‌عنوان 
مدیری با نگاه باز و پذیرای نوآوری، مطمئن 
بودم که اين ایده شنیده خواهد شد. چنین هم 
شد. ايشان نه‌تنها با طرح موافقت كه آن را در 
قالب پروژه‌ا‌ی مدرسه‌ای مطرح کردند. جمله‌ای 
که همان روز از ایشان شنیدم، در ذهنم مانده 
است: »ما دنبال راه‌هایی هستیم که مدرسه را 
به محیطی برای رشد همه‌ی افراد تبدیل کنیم؛ 
نه‌فقط دانش‌آموزان. این ایده دقیقاً به همان 

سمت می‌رود.«
در شورای داخلی مدرسه، طرح با عنوان 
»ایستگاه دانایی والدین« مطرح شد. پیشنهاد 
ما این بود که نقاطی مشخص در فضای مدرسه 
مانند راهروها، محل انتظار کنار کلاس‌ها، 
جلوی اتاق مشاور یا ورودی حیاط انتخاب شود 
و تابلوهایی ساده اما زیبا در آن‌ها نصب شود 
و محتوای این تابلوها، جملاتی کوتاه، کاربردی 
و علمی در زمینه‌های متعدد تربیتی، ارتباطی، 
دانش‌آموزان نسل آلفا، هوش مصنوعی، 
روان‌شناختی و سواد رسانه‌ای برای والدین و ... 
باشد؛ جملاتی که در کمتر از یک تا دو دقیقه 
بتوان آن‌ها را خواند و به آن‌ها فکر كرد؛، اما 

اثرشان فراتر از آن باشد.
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دوستش دارم، برايتان بنویسم؟« این مشارکت 
داوطلبانه‌ی والدین نشان داد که اين ایده نه‌تنها 

شدنی است، بلکه بذرش آماده‌ی کاشتن است.
نخستین ایستگاه در راهروی ورودی مدرسه 
طراحی شد؛ تابلویي مثلثی‌شکل با پس‌زمینه‌ای 
آرامش‌بخش روی مقوای ضخيم و قلمي )فونتي( 
خوانا. بالای تابلو نوشته شده بود: »ایستگاه 
دانایی والدین؛ اینجا جایی ا‌ست که یادگیری 
آغاز می‌شود.« اولین مجموعه با يازده جزوه با 
محوریت هوش مصنوعی، ویژگی دانش‌آموزان 

نسل آلفا، مهارت پرسشگری و... تولید شد.
واکنش‌ها از همان هفته‌ی اول دلگرم‌کننده بود. 
مادر یکی از بچه‌ها، در دیداری غیررسمی با 
مدیر مدرسه گفته بود: »نمی‌دانید این مطالب 
آموزشی در خصوص هوش مصنوعی چقدر 
کمکم کرد! دیشب به همسرم نشانش دادم و 
متن را برایش خواندم. انگار چیزی در ذهنمان 
روشن شد.« یکی از پدرها عکس تابلو را در 
گروه واتساپی خانواده‌ها فرستاده و نوشته بود: 

»همیشه دنبال این بودم که راجع به برخورد با 
بچه‌هايم چیزی بخوانم. حالا مدرسه دارد کمک 
می‌کند، به شیوه‌ای خلاقانه و نوآورانه، آن هم 

رایگان.«
دانش‌آموزان نیز وارد بازی شدند. وقتی متوجه 
شدند والدینشان جملات تابلو را دنبال می‌کنند، 
نوعی هیجان ایجاد شد. یکی از بچه‌ها با ذوق 
گفت: »مادرم وقتی یکی از این مطالب را 
خواند، فعالیتی را که در متن بود، در منزل با 
من انجام داد. کلی کیف کردم.« پدر یکی از 
بچه‌ها هم از مدرسه درخواست کرد که آرشیو 
جملات هفته‌های قبل را برایش ارسال کنند؛ 
چون احساس کرده بود بعضی از آن‌ها به دلش 

نشسته‌اند.
اما اثر این طرح فقط در مشارکت والدین یا 
جذابیت تابلوها نبود. مهم‌تر از آن، تغییری بود 
که در فضای کلی مدرسه احساس شد. مدرسه 
دیگر فقط یک نهاد آموزشی نبود؛ تبدیل شده 
بود به محیط یادگیرنده‌ی چندلایه‌اي که در 

آن حتی تابلوها یا دیوارها نقش معلم را بازی 
می‌کردند. حتی نحوه‌ی گفت‌وگوی والدین 
با مدیر، مشاور یا معلمان تغییر کرد. دیگر 
پرسش‌ها محدود به کارنامه یا انضباط نبود؛ 
والدین درباره‌ی جمله‌ها نظر می‌دادند، محتوا 
پیشنهاد می‌کردند، و گاه حتی درباره‌ی روابط 

خود با فرزندشان صحبت می‌کردند.
از نظر اجرایی، طرح نه پرهزینه بود، نه پیچیده. 
با کمترین امکانات و بیشترین نگاه انسانی و 
تربیتی پیش رفت؛ اما از منظر تربیتی، پیام 
روشنی داشت: گاهی یادگیری در سکوت اتفاق 
می‌افتد. گاهی جمله‌‌ای روی دیوار می‌تواند 
گره‌ای را باز کند که ساعت‌ها کارگاه و سخنرانی 

از پس آن برنیامده‌اند.
آنچه در این تجربه‌ی زیسته شاهدش بودیم 
این بود که اگر در مدرسه‌ای مدیران با دید 
باز، معلمان با عشق، و والدین با انگیزه باشند، 
می‌توان از هر دیواری، از هر تابلویی یک 
»ایستگاه دانایی« ساخت. مهم فقط دیدن 
فرصت‌هاست؛ همان فرصت‌هایی که زیر لایه‌ی 
روزمرگی پنهان شده‌اند. مهم این است که 
یادمان نرود، آموزش فقط محتوای کتاب نیست. 
گاهی یک لبخند، یک جمله، یا حتی یک دیوار 

می‌تواند فرق بزرگی ایجاد کند.
ما در مهرگان یاد گرفتیم که با مشارکت، 
جسارت در اجرا و دل‌سپردن به ایده‌های 
به‌ظاهر ساده می‌شود فضا را عوض کرد. می‌شود 
کاری کرد که مدرسه فقط جایی برای تحصیل 
بچه‌ها نباشد، بلکه خانه‌ای برای یادگیری همه‌ی 
اعضای خانواده باشد. حالا دیگر برای ما دیوار 
و تابلوی مدرسه فقط دیوار و تابلو نیست؛ 
صدایی‌ست برای یاد دادن، برای فکر کردن، و 

برای بهتر زیستن.



آموزش
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ژارمن يوليد سن‌ونسان
كارشناس ارشد پژوهشگري، مدير 

متوسطه‌ي دوم

اهمیت تربیت حماسی
و پیوند آن با شاهنامه

تربیت حماسی شاخه‌ای بنیادی از تعلیم‌وتربیت 
ایرانی و اسامی است که هدف آن پرورش 
انسان‌هایی شجاع، مسئولیت‌پذیر، عدالت‌طلب و 

این تربیت نه‌تنها بر آموزش مفاهیم بلکه بر 
تجربه و زیست ارزش‌های انسانی تأکید دارد و 
ویژگی‌هایی مانند پایداری در برابر مشکلات و 
انگیزه‌ي خدمت به جامعه را تقويت مي‌كند. در 
واقع، شاهنامه به‌عنوان يك منبع غنی فرهنگی 
می‌تواند مبنای تربیت حماسی در مدرسه و 

جامعه باشد.

پل ارتباطی تربیت حماسی
 با هوش مصنوعی در تدریس

با پیشرفت‌های روزافزون فناوری، هوش 
مصنوعی به یکی از ابزارهای نوین و اثرگذار در 
فرایند آموزش تبدیل شده است. در حوزه‌ي 
تربیت حماسی، معلمان می‌توانند از قابلیت‌های 
هوش مصنوعی بهره بگیرند تا آموزش این 
مفاهیم را به ‌شیوه‌ای جذاب و تعاملی ارائه دهند. 
یکی از این روش‌ها، طراحی  شخصيت‌هاي 
سخنگويي است که بر اساس شخصیت‌های 

هوش مصنوعی 
روايتگر شاهنامه

خردمند است. شاهنامه‌ي فردوسی، بزرگ‌ترین 
اثر حماسی فارسی، مظهر این نوع تربیت محسوب 
می‌شود؛ جایی که ارزش‌هایی چون ایثار، مقاومت، 
آزادگی و عزت‌مداری به‌شکلی هنرمندانه 
و داستان‌گونه ادامه یافته‌اند. شخصیت‌های 
شاهنامه، به‌خصوص قهرمانانی چون رستم و 
حتي خود فردوسی، نمادهای اخلاقی و فرهنگی 
هستند که به نسل‌های گوناگون الگوی انسانی 

کاملي را ارائه می‌دهند.
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شاهنامه، از جمله فردوسی، ساخته می‌شوند.
این شخصیت‌ها با توانایی گفتار و تعامل با 
کلاس‌های  برگزاری  فرصت  دانش‌آموزان 
زنده، پرسش‌و‌پاسخ و انتقال مفاهیم تربیتی 
را به‌شکل جدید و جذابی فراهم می‌کنند. این 
روش آموزشي بر مشارکت، انگیزه و درک 
عمیق‌تر مطالب مي‌افزايد و نظریه‌ها و مفاهیم 
تربیتی را در قالب داستان و تجربه‌ي نمایشی 
زنده مي‌كند؛ روشي که بسیار تأثیرگذارتر از 

روش‌های سنتی است.

معرفی کوتاه اي‌آي استوديو
اي‌آي استوديو سكويي1 )پلتفرمي( جامع برای 
طراحی و اجرای مدل‌های هوش مصنوعی است 
که امکان ساخت شخصيت‌هاي دیجیتال سخنگو 
و پادپخش‌ها را برای کاربران فراهم می‌آورد. 
معلمان و مدیران آموزشی می‌توانند بدون نیاز 
به دانش تخصصی برنامه‌نویسی، شخصیت‌هایی 

با ویژگی‌های بصری، صوتی و رفتاری خاص بر 
اساس شخصیت‌های فرهنگی و تاریخی بسازند.

با استفاده از اين فناوري مي‌توان شخصيت‌هايي 
مثل فردوسی را به‌صورت تصویری و صوتی 
طراحی کرد و در تدریس از آن‌ها بهره برد. 
این سكو امکان شخصی‌سازی گفت‌وگو، لحن و 
حرکات شخصيت را فراهم می‌آورد و آموزش را به 
تجربه‌ای تعاملی و جذاب تبدیل می‌کند. استفاده 
از اي‌آي استوديو در مدرسه می‌تواند تحول 
شگرفی در آموزش تربیت حماسی و ادبیات ایجاد 
كند و نسل جوان را بهتر با ارزش‌های ملی و 

فرهنگی آشنا سازد.
این مقاله نشان می‌دهد چگونه می‌توان با 
تلفیق ارزش‌های اصیل تربیت حماسی و 
فناوری‌های پیشرفته‌ي هوش مصنوعی، 
آموزشی نوین و جذاب و اثرگذار ایجاد کرد 
که نمونه‌ای منحصربه‌فرد و آینده‌نگر در 

تعلیم‌و‌تربیت ابتدایی باشد.

مراحل ساخت شخصيت ثابت فردوسی در 
پس‌زمينه‌هاي متفاوت

1. عضویت با حساب كاربري جیمیل در اي‌آي 
استوديو و ورود به قسمت گپ.

2. تهیه‌ي عکس واقعی از شخصيت موردنظر 
مانند فردوسی و بارگزاري عکس از قسمت + در 

پيرابند )کادر( متنی.
تصویر  پرامپت  تولید  درخواست   .3
بارگذاري‌شده‌ي فردوسی براي تولید عکس 
در سبک‌های متفاوت )در این عکس از سبك 

خميرسازي2 استفاده شده است(.
4. براي تغییر موقعیت شخصيت، شخصيت 
تولیدشده را مجدد به داخل پيرابند متنی بكشيد 
)درگ( و موقعیت شخصيت را شرح دهید )با اين 
كار رعایت وفاداری به منش فردوسی در ساخت 
شخصيت، حالت چهره، سن، وقار، لباس سنتی 
و ساير مشخصه‌هاي فردوسي در شاهنامه لحاظ 
می‌شود تا شخصیت دیجیتال بیشترین شباهت را 

به فردوسی واقعی داشته باشد(.
5. بعد از اين مرحله مي‌توانيد عکس را بارگيري 
یا ویرایش كنيد )براي ویرایش روی Al tools در 
قسمت سمت راست عکس کلیک و از قابلیت‌های 

ویرایش عکس استفاده كنيد(.
6. براي متحرک‌سازی تصویر از هوش‌هاي مصنوعي 

پيكس‌ورس3یا   هايلو4 استفاده كنيد.
7. متن پادپخش ) متن موردنظر شخصيت( را در 

قسمت  پيرابند متنی وبگاه وارد كنيد. 
اي‌آي استوديو با مدل‌های تبدیل متن به صدا 
مثل جمناي)Gemini( یا Veo 2 ، صدای 
مناسب تولید می‌کند. اين صدا با چهره‌ي 

شخصيت هم‌زمان‌سازی می‌شود.

پي‌نوشت‌ها
1. AI Studio
2. Claymation
3. pixverse
4. hailuoai

منابع
1. https://app.pixverse.ai  
2. https://hailuoai.video  
3. https://aistudio.google.com/live

4. منبعي در حوزه‌ي تربیت حماسی و شاهنامه
زرین‌کوب، عبدالحسین. سیر حکمت در ایران، نشر امیرکبیر 

)تحلیل تربیتی و فرهنگی شاهنامه(
5. منبعي در حوزه‌ي آموزش و تربیت

ملکی، حسن. الگوهای یادگیری و تدریس. نشر سمت )قابل 
استناد برای بخش تدریس تعاملی(.

6. منبعي در حوزه‌ي هوش مصنوعی و آموزش
Holmes, W., Bialik, M., & Fadel, C. (2019).
Artificial Intelligence in Education: Promises and 
Implications for Teaching and Learning. Center for 
Curriculum Redesig.
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آموزش

حامد شاکریان
کارشناس ارشد تاریخ، معلم و مدرس 

دانشگاه، خراسان شمالی

سامانه‌هاي مبتني بر هوش مصنوعی به افراد 
امکان می‌دهند با کمک دستیاران آموزشی 
مانند ربات‌ها، مسیر فرایند یادگیری را 
تخصصی‌تر طی کنند و بهتر یاد بگیرند. امروزه 
توسعه‌ مستلزم تطبیق دنیای آموزش با تحولات 
فناوری برای ارتقای کیفیت آموزش به‌ویژه 
تعدیل فناوری اطلاعات و ارتباطات است. 
یکی از ویژگی‌های مهم بهره‌گیری از هوش 
مصنوعی، در آموزش و تدریس، دسترسی 
به منابع آموزشی و معرفی شیوه‌های متنوع 
تدریس است. محتوای یادگیری دیجیتالی را 
که امروزه در حال توسعه است، می‌توان به‌لطف 
استفاده از هوش مصنوعی ارائه کرد. اکنون 
می‌توان محتواي پرحجم کتاب‌های درسی را 
به‌گونه‌اي تنظيم كرد كه از حجم آن کاسته 
شود، در عین حالی که محتوای اصلی حفظ 

.(Fitria T. 2020: 134) شده است
یافته‌های پژوهشی می‌توانند معلم را در مسير 
درست شناسایی نوع داده‌ها راهنمایی کنند و 
به فرایند بهره‌گیری از هوش مصنوعی براي حل 
بهتر چالشي آموزشی‌ که کانون توجه است، 
کمک کنند. برای مثال معلمی که با نحوه‌ي 
استفاده از هوش مصنوعی برای مختصرکردن 
محتوای آموزشی و تحلیل محتوا آگاه باشد، 
می‌تواند درک آسان‌تری را برای دانش‌آموزان 

كلاس
هوشمندت

را بساز!
بخش دوم

ني
جا

لاري
م 

عظ
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 نوشتاری، تصویری و شنیداری خواهد بود
)Serkan Arik, R. Kezer, F. 2010:61(؛ اما 
پیشرفت روزافزون فناوری و تغییر شیوه‌های 
آموزشی، تغیراتي اساسی در محتواهای آموزشی 
را نیز طلب می‌کند و ارائه‌ي محتواهای جدید 
با فناوری‌های نوین را اجتناب‌ناپذیر کرده است. 
تولید محتواهای چندرسانه‌ای نمونه‌ای از این 
مورد است. هوش مصنوعی قادر است محتوای 
آموزشی کارآمد و متنوعی تولید کند که 
نیازهای متعدد دانش‌آموزان را پوشش دهد و 

تجربه‌ي یادگیری آن‌ها را بهبود بخشد.
با وجود تمامی مزایایی که فناوری هوش 
مصنوعی داراست، معایب و چالش‌هایي 
نیز وجود دارد كه باید مراقب بود. تجربه‌ي 
دوران کرونا نشان داد كه استفاده‌ي نادرست 
از فناوری‌های دیجیتال می‌تواند به مشکلاتی 
مانند اعتیاد اینترنتی و کاهش کیفیت آموزش 
منجر شود. بايد دقت كرد كه در استفاده از 
فناوری هوش مصنوعی این چالش شکل 
نگیرد. بايد براي استفاده از اين فناوري قبل 
از بهره‌گیری گسترده برنامه‌ریزی کرد. از این 
رو تأکید می‌شود بهره‌گیری هوشمندانه و 
آگاهانه از هوش مصنوعی در آموزش بسیار 
حائزاهمیت است تا ضمن بهره‌برداری از مزایای 
آن، از آسیب‌های احتمالی جلوگیری شود. 
این فناوری اگر به‌درستی به‌کار گرفته شود، 
می‌تواند به‌عنوان عامل مهمي براي تغییر و 

بهبود در نظام آموزشی عمل کند.

منابع 
1. بخشش. مریم؛ ذوقی برازنده. خاطره؛ سیاح. نعیمه؛ یوسفوند. فاطمه 

)1403(. »آسیب‌شناسی آموزش فضای مجازی در دوران کرونایی 
و تأثیرات روان‌شناختی آن‌ها بر والدین«. پنجمین همایش ملی 

فناوری‌های نوین در تعلیم‌وتربیت، روان‌شناسی و مشاوره ایران. تهران.
2. داداش‌پور. محمد؛ دهقانپور. اسما )1402(. »بررسی تأثیر هوش 

مصنوعی در فرایند تعلیم‌وتربیت«. هشتمین همايش ملی رویکردهای 
نوین در آموزش‌‌وپژوهش. مازندران.

3. شاکریان. حامد )1403(. معرفی ابزار هوش مصنوعی برای تدریس 
)تجربه‌هاي معلمی با طعم آب‌نبات بجنوردی(. انتشارات زبان علم. بجنورد.

4. شاه. پریتن )1402(. هوش مصنوع-ی و آینده‌‌ی آموزش )تدریس 
در عصر هوش مصنوعی(. ترجمه‌ي حمید خسروی خواجه‌ها، الیاس 
خسروی خواجه‌ها، بنیامین خسروی خواجه‌ها، انتشارات زبان علم. 

بجنورد.
5. لوکیم. رز؛ جورج. کارینه؛ کوکورووا. موتلو )1402(. هوش مصنوعی 
برای معلمان. ترجمه‌ي حمید خسروی خواجه‌ها. انتشارات زبان علم. 

بجنورد.
6.Fitria T. (2020). Artificial Intelligence (AI) 
In Education: Using AI Tools for Teaching and 
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1400–1406

فراهم کند یا معلمی که از توانمندی ابزار 
هوش مصنوعی در ايجاد گفت‌وگويی کلامی، 
تولید تصویر، ویدئو، موسیقی، تبدیل فایل‌های 
متفاوت به یکدیگر، طراحی سؤال و سایر 
ابزارهای آن آشنا باشد، می‌تواند فرصت‌های 
بسیار متنوع آموزشی را برای کلاس درس خود 
فراهم آورد )لوکیم و همكاران؛ 1402: 57 و 

شاکریان؛ 1403: 27(.
البته نکته‌ي مهمی که نباید از آن غفلت کرد، 
اثرگذاری‌ هوش مصنوعی در سایر ابعاد است. 
در کنار فواید هوش مصنوعی باید مراقب 
معایب آن در حوزه‌ي آموزش نيز باشیم تا 
کلاس درس از آسیب‌های هوش مصنوعی به 
دور بماند. مسئله‌ای که در دوران کرونا با برپایی 
کلاس‌های درسی در سكوها و سامانه‌های 
مجازی شکل گرفت؛ چون به آسیب‌های 
استفاده از فضای مجازی در زمان بهره‌برداري 
دانش‌آموزان از این فضای غیرحقیقی توجه 

مناسب نشده بود.
در سال‌های فراگیری کرونا و حتی پساکرونا، 
معایب و مشکلات فراوانی در آموزش مجازی 
شکل گرفت؛ مشكلاتي همچون اعتیاد 
اطمینان‌نداشتن  دانش‌آموزان،  اینترنتی 
به یادگیری مطالب، نبود نظارت بر انجام 
تکلیف‌ها و راستی‌‌آزمایی، ناتوانی برخی از 
دبیران، اولیا و دانش‌آموزان در استفاده از 
فضای مجازی. حتی برخی از این مشکلات 
در سطح جامعه نیز گسترش یافت و مسائل 
اجتماعی و فرهنگی متعددی را به وجود آورد. 
هوش مصنوعی با تسهیلگری در فرایند شیوه 
و روش‌های آموزشی در بهبود آموزش اثرگذار 
است )بخشش و همکاران، 1403(؛ اما نبايد از 

مشكلات آن غفلت كرد.
پريتن شاه در مقاله‌ی خود با اشاره به نقش این 
فناوری در آموزش می‌نویسد: »هوش مصنوعی 
با ایجاد رابطه‌ي معلم و دانش‌آموز و تقویت این 
رابطه نه‌تنها مي‌تواند به‌عنوان کاتالیزگري برای 
تغییر ابرانگاره‌اي در آموزش نقش ایفا کند، 
بلكه ما می‌توانیم رویکردهای سازنده‌گرایانه، 
رفتارگرایانه و اجتماعی و فرهنگی را با استفاده 
از ابزارهای مبتنی بر هوش مصنوعی و منابع 
ساخته‌شده با هوش مصنوعی تقویت کنیم و 
تجربه‌هاي یادگیری کارآمدتر و مؤثرتری را 
برای دانش‌آموزان تسهیل کنیم« )شاه، پریتن، 

.)66-67 :1402
همچنین هوش مصنوی می‌تواند ضمن تحلیل و 

بررسی کتاب‌های درسی به بهترشدن محتواهایی 
که در کلاس ارائه می‌شود و غنی‌سازی 
کتاب‌های درسی کمک کند. این در حالی است 
که تحلیل و بررسی کتاب‌های درسی نیازمند 
به‌کارگیری نیروی انسانی و وقت بسیار زیاد 
و البته منابع مالی لازم است و البته خطاهای 
احتمالی محاسبات فردی نیز نتيجه‌هاي حاصله 
را با اما و اگرهای علمی روبه‌رو می‌کند. فناوری 
هوش مصنوعی با دقت محاسباتی‌اي که دارد، 
می‌تواند در این مورد نتيجه‌هاي مثبتی را ارائه 
کند. همچنین ظرفیت‌های هوش مصنوعی 
می‌تواند در خصوص ارائه‌ي محتوای آموزشی 
مناسب برای دانش‌آموزان با توجه به ویژگی‌های 

فردی آنان بسیار راهگشا باشد.
هوش مصنوعی مي‌تواند محتوای کتاب 
درسی را به محتوا یا راهنمای هوشمندانه‌ي 
تبدیل ‌کند.  دانش‌آموزان  برای  قابل‌درکی 
برخي از آن محتواها كه روي سكوهاي متعدد 
در دسترس هستند، عبارت‌اند از: آزمون‌های 
چندگزینه‌ای مرتب، خلاصه‌ی فصل‌هاي 
مهم، برجسته‌كردن بخش‌های مهم کتاب، 
خلاصه‌سازی اختصاصی برای هر فصل. این نوع 
محتواهای هوشمند تا به حال در تعدادی از 
مؤسسات آموزشی مورد استفاده قرار گرفته‌اند 
و عاوه بر آن تعدادی از وبگاه‌ها نیز از آن‌ها 
برای جلب رضایت کاربرانشان استفاده کرده‌اند. 
برخی از این سكوها محتوای تعاملی، قابلیت 
دریافت بازخورد و ایجاد تمرین و ارزیابی‌های 
کاملي را دارند. معلمان می‌توانند با ایجاد 
برنامه و محتوای قابل‌تنظیم که به‌آسانی در 
دسترس دانش‌آموزان است، از این سكوها 
به‌راحتی بهره‌مند شوند. با هوشمندترشدن 
این نوع محتواها نوآوری‌هایی مانند شبیه‌سازی 
و ارزیابی‌های آینده هم با این سرویس‌ها 
 ادغام خواهند شد )داداش‌پور و دهقانپور؛

.)1328-1329 :1402
نباید فراموش کرد که بدون وجود محتوای 
آموزشی و مطالبی برای آموزش و انتقال، 
آموزش بی‌معنا و مفهوم خواهد بود. منظور 
از محتوای آموزشی هرگونه پیام کتبی، 
اعم از تصویری و نوشتاری‌ یا ترکیبی از 
آن‌هاست که به‌طور مستقیم یا غیرمستقیم 
بر افکار، ارزش‌ها و مهارت‌های مخاطب تأثیر 
می‌گذارد. در این برداشت، محتوای آموزشی 
در برگیرنده‌ي طیف وسیعی از مطالب و 
موضوعات یادگیری در شکل‌های متنوع 

 نگاهي به كاربرد
 هوش‌مصنوعي ـ

قسمت اول
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دانشجو‌معلمان

ساجده ميرزايي
كارشناس آموزش ابتدايي

سپهر درحالی که با دست راستش لبه‌ي بالایی 
صفحه‌ی کتاب را تا و بعد صاف می‌کرد، چند 
خط پایین‌تر را زیر لب می‌خواند. لب‌هایش 
به‌آرامی تکان می‌خوردند. صدای معلم او 
را به کلاس آورد: »خب سپهر، پسرم شما 
بخون.« تن صدایش را کمتر از حد معمولش 
کرد و با دستپاچگی شروع کرد: »س...عید 
هم ج ...لوی ک..لاس ایستاد و با صد..ای ام 
و با صدا..ی بلند چین خواند.« صدای آرام 

خنده‌‌ای از میز پشتی بلند شد. معلم دوباره 
از او خواست بخواند. این بار شمرده‌تر و در 
حالی که صدایش می‌لرزید، خواند: »س..عید 
هم ج ج ..لوی ک ک لاس ایستاد و با صدای 
بلند خواند.« محمد از ته کلاس گفت: »چنین 
خواند. چنین رو جا گذاشت.« صدای دیگری 
آمد: »خانم، سعید همیشه همین‌طوریه. انگار 

اصلًا نمی‌بینه.«
آیا این اتفاق فقط اشتباه ساده‌ای است 
که می‌توان از آن گذشت؟ نه. این مشكل 
می‌تواند نشانه‌ای از اختلال خواندن باشد. 
مهارت خواندن از آن رو حائز اهمیت است 

که پایه‌ی یادگیری سایر درس‌ها محسوب 
می‌شود و هر فرد تا پایان عمر با آن سروکار 
دارد. اصطالح »اختالل یادگیری« را اولين 
بار ساموئل کرک1 در سال 1962 و 1963 
ارائه كرد. مطالعات متعدد نشان می‌دهند 
که اختلال‌های یادگیری با تغییرات ظریف 
و توزیع‌شده در بافت‌شناسي )آناتومی( مغز 
ايجاد می‌شوند. به این ترتیب آن‌ها را نباید 
از نقص  با مشکلات یادگیری که ناشی 
بینایی، شنوایی و حرکتی یا حتی مسائل 
اجتماعی است، اشتباه گرفت )والکاس و 

آورامیدیس، 2020(. 

خواندن هميشه برای همه‌ی 
دانش‌آموزان آسان نيست
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هاي پيشنهادي  ....................................................................................................................................................................................................................... بازي‌
 جدول1

تأثیر علمیروش اجراهدف آموزشینام بازی

تطبیق حرف و صدا 15
مهارت‌های  تقویت 
و  )فونولوژیک(  واجي 

تشخیص حرف.

کارت‌هایی با حرف و کارت‌هایی با تصویر اشیا 
بسازيد. کودک باید کارت حرف را با صدای اول 

تصویر جفت کند.

تمرین تطبیق صدا و تصویر باعث تقویت آگاهی واج‌شناختي 
)فونولوژیک( می‌شود که تحقیقات نشان داده است یکی از پایه‌های 
مهم خواندن موفق در کودکان با خوانش‌پريشي )دیسلکسیا( است.

حافظه‌ي دیداری16 
تقویت حافظه‌ي 

کوتاه‌مدت و 
دقت دیداری

کارت‌های حروف یا کلمات ساده را به‌مدت کوتاه 
نشان بدهيد. سپس کودک باید آن‌ها را به‌ترتیب 

یا به‌طور جفت درست کند.

حافظه‌ي دیداری ضعیف یکی از مشکلات رایج در اختلال خواندن 
است؛ تمرین مرتب در اين حوزه باعث بهبود بازیابی سریع کلمات 

و کاهش اشتباهات دیداری می‌شود.

تقویت شناساییکلمات مخفی17  
 کلمات و تمرکز

یک صفحه‌ي‌ پر از حروف را به كودك بدهيد که 
چند کلمه‌ی ساده در آن مخفی شده است. کودک 

باید آن‌ كلمه‌ها را پیدا کند.

اين بازي توانایی جست‌‌وجوی بینایی را تقويت مي‌كند و بر 
سرعت شناخت الگوهای حروف و کلمات مي‌افزايد. اين توانايي‌ها 

مهارت‌های پایه‌ي خواندن را بهبود می‌بخشند.

ساخت  و  صداگذاری 
کلمات18  

تقویت مهارت ساختن 
کلمات و آگاهی صوتی

کارت‌های صدا بسازيد و از کودک بخواهيد تا با 
آن‌ها کلمه‌هايي را بسازد؛ مثلًا »س« + »ا« + »ب« 

= »اسب«.

تمرین ترکیب صداها و ساخت کلمات آگاهی واج‌شناختي و انعطاف 
شناختی را تقويت و به کودکان خوانش‌پريش کمک میک‌ند کلمات 

را سریع‌تر و دقیق‌تر بخوانند.

داستان‌سازی
 با کارت‌ها19 

تقویت خواندن و
 درک مطلب

کارت‌هایی با کلمات یا تصویرهايي ساده به كودك 
بدهيد. کودک بايد کارت‌ها را پشت سر هم بچیند 

و داستان کوتاهي را بسازد.

این بازی علاوه بر تقویت خواندن و تلفظ کلمات، باعث بهبود درک 
مطلب و سازماندهی اطلاعات می‌شود. مهارتی که بيشتر اوقات در 

کودکان با اختلال خواندن ضعیف است.

شناخت نوع اختلال یادگیری و ریشه‌یابی 
آن‌، به‌ویژه در دوره‌ي ابتدايي و در درس‌های 
اصلی، می‌تواند در رفع این اختلال کمک 
مؤثری باشد )فیگورا3 ، 2006(. اختلال 
اصطلاح  یادگیری5(  )ناتوانی‌های  یادگیری4 
گسترده‌اي است که تعدادی از اختلال‌های 
خاص مانند نارساخوانی6، نارسا‌نویسی7 و 
اختلال در ریاضیات8 و... را توصیف می‌کند. 
انواع اين اختلال در ویرایش پنجم راهنمایی 
تشخیصی و آماری بیماری‌های روانی9 انجمن 
روان‌پزشکی آمریکا مشخص شده است )بالی 
و همکاران، 2015( در اين ويرايش، برای 
اختلال یادگیری اين ويژگي‌ها ذکر شده است:

1. به‌رغم کمک دیگران و مداخله‌های متعدد، 
فرد در یادگیری مهارت‌های تحصیلی و 
استفاده از آن‌ها مشکل دارد و این موضوع را 
با بروز حداقل یکی از اين نشانه‌ها، دست كم 

به‌مدت شش ماه، نشان می‌دهد:

کلمات را غلط یا آهسته و به‌دشواری 
می‌خواند؛ 

در درک معنی آنچه خوانده است، مشکل 
دارد؛ 

در هجی‌کردن کلمات مشکل دارد؛ 
در نوشتن و ابزار عقاید به‌صورت کتبی 

مشکل دارد؛
در تسلط‌یافتن بر قواعد اعداد و ارقام 

اطلاعات رقمی یا محاسبه مشکل دارد؛ 
در استدلال ریاضی مشکل دارد.

 
2. مهارت‌های تحصیلی فرد در یک یا چند 
درس بسیار کمتر از سن تقویمی او هستند. 
اين نقص در عملکرد تحصیلی و شغلی یا 
در فعالیت‌های روزمره‌ي او اختلال شدید به 

وجود می‌آورد. 

3. مشکلات یادگیری در سال‌های اوليه‌ي 
مدرسه شروع می‌شوند؛ اما ممکن است تا 
زمانی که مهارت‌های تحصیلی از توانایی‌های 

فرد پیشی نگيرند، خودشان را نشان ندهند.

بینایی  معلولیت‌های ذهنی، مشکلات   .4

یا شنوایی اصلاح‌نشده یا سایر اختلال‌های 
ذهنی، شرایط ناگوار روانی و اجتماعی، 
آشنایی ناكافی با زبانی که تدریس می‌شود یا 
پایه‌های تحصیلی ضعیف نمی‌توانند توضیحي 

برای مشکلات یادگیری باشند.
 نشانگرهای10 اختلال‌های یادگیری نیز شامل 

اين موارد هستند:
درست‌‌نخواندن  خواندن:  در  مشکل 
کلمات، نداشتن سرعت و سیالی خواندن و 

درک‌نكردن مطلب.
مشکل در نوشتن: غلط نوشتن کلمات، 
رعايت‌نكردن دستور زبان و نقطه‌گذاری 
درست و نداشتن وضوح و سازمان‌بندی متن.

مشکل در ریاضی: درک‌نكردن اعداد یا 
سپرده، به یاد نياوردن موارد حفظی ریاضی 
مثل جدول ضرب، ناتواني در محاسبات 
ریاضی درست یا سریع و نداشتن استعداد 

ریاضی درست )گنجی، 1402(.

 فرایند خواندن به شبکه‌ي عصبی پیچیده و 
سالمی نیاز دارد که بسیاری از سلول‌های عصبی، 
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مراکز بینایی، زبان و حافظه را به هم مرتبط 
می‌سازد )ماتس11 ،2006(. خواندن فرایندی 
است که هدف اصلی آن درک مطلب و یادگیری 

است )همتی علمدارلو و توکلی، ۱۳۹۹(.
اختال خواندن هم نوعی اختال یادگیری 
بر پایه‌ي مغز است که در آن توانایی شخص، 
به‌طور ویژه در خواندن، آسیب می‌بیند )چارو12 
و همکاران،2011(. دانش‌آموزانی که در خواندن 
و نوشتن با مشکل مواجه مي‌شوند، در سایر 
زمینه‌های تحصیلی نیز مشکل دارند. ضعف در 
مهارت خواندن و نوشتن موجب ضعف کسب 
اطلاعات در حوزه‌های دیگر می‌شود و قابلیت‌های 
دانش‌آموزان را در زمینه‌های یادگیری با 
مشکلاتی مواجه می‌سازد )بایوتیا و همکاران 
2019 (. آموزش به کودکانی که در خواندن و 
نوشتن مشکل دارند، چالش‌های متعددي دارد. 
استفاده از روش‌های سنتی آموزشي يكي از 
مشکلات مطرح در یادگیری این کودکان است؛ 
چراكه اين نحوه‌ي آموزش دانش‌آموز را بیشتر در 
انجام فعالیت درگیر مي‌کند )لیشتاینر و همکاران 

.)2023

اختلال خواندن شایع‌ترین ناتوانی یادگیری 
است که ۷ تا ۱۷ درصد از کودکان را در 
سراسر جهان تحت‌تأثیر قرار می‌دهد. اين 
اختال براي بچه‌هايي با هوش طبیعی، 
از طريق عملکرد ضعیف خواندن علی‌رغم 
آموزش کافی و املای ضعیف مشخص 
می‌شود )پیترز و همکاران13 ،2021؛ اورولد 
و هالستین2011 14(. کودکان نارسا‌خوان 
نقص شناختی در پردازش دیداری، توجه 
انتخابی و پایدار و کارکردهای اجرایی دارند. 
آن‌ها در پردازش واج‌شناسی، تشخیص صداها 
در کلمات و تشخیص قافیه‌ها مشکل دارند 

)عبدالله‌زاده رافی و رحیم‌زاده، ۱۳۹۹(. 

جدول 1. بازی‌های پیشنهادی
 براي بهبود اختلال خواندن

 بازی و بازی‌درمانی از جمله روش‌هایی است 
که نتيجه‌هاي مفید و چشمگيري به بار 
می‌آورد و می‌تواند یادگیری کودکان را تکامل 
بخشد )هوشینا، 2017(. بازی‌درمانی توجه و 
مهارت‌های اجتماعی کودکان را نيز افزايش 

مي‌دهد و بر کاهش رفتارهای مقابله‌ي جانانه، 
لجبازی و اعمال اخلالگرانه در کودکان تأثیر 

مثبت دارد )رابینسون، 2018(.
ارائه‌ي تمرین‌های تكليف‌محور، مربوط به 
هجی‌كردن و خواندن، نتيجه‌‌ها مثبتي را برای 
مشکلات كودكان در خواندن به همراه دارد؛ 
زیرا از اين طريق می‌توان سطح کلی خواندن 
آن‌ها را ارزیابی کرد. رو و کواک 2018 
بیان می‌کنند که کودکان با تكرار تمرين 
هجي‌كردن، شکل كلمات را نیز هم‌زمان به به 
ذهن مي‌سپارند و مهارت خواندن آن‌ها بهبود 

می‌یابد. 

تمرین‌های تکلیف‌محور
 برای دانش‌آموزان با اختلال خواندن 

)دیسلکسیا(

جدول2. تکالیف و تمرین‌هاي پیشنهادی 
براي بهبود اختلال خواندن 

تحقیقات و تمرین‌های ارائه‌شده به‌وضوح 

   عكاس: طيبه رحيمي
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 جدول 2

تأثیر علمیسن مناسبروش اجراهدف آموزشینام تمرین

خواندن با صدای 
بلند و ضبط صدا

تقویت خواندن 
دقیق و روان 

و افزایش 
خودآگاهی از 

اشتباهات خواندن

کودک متنی کوتاه و ساده را با صدای 
بلند می‌خواند و آن را ضبط می‌کند. 
سپس با مرور ضبط، اشتباهات و 

اصلاحات مشخص می‌شوند.

6 ـ 10  سال

شنیدن صدای خود به كودك توانایی 
بازشناسی اشتباهاتش را مي‌دهد، حافظه‌ي 
شنیداری او را تقويت مي‌كند و آگاهی 

واجي را افزایش می‌دهد.

با  کلمات  نوشتن 
جابه‌جایی حرف

تقویت تشخیص 
حروف و انعطاف 

شناختی

کودک کلمات ساده‌ای را می‌نویسد که 
حرف‌هاي آن‌ها جابه‌جاشده است. او 

باید کلمه‌ي صحیح را بازسازی کند.
6 ـ 9  سال

دقت دیداری كودك تقويت مي‌شود و او 
به ترتیب حرف‌هاي بيشتر دقت مي‌كند؛ 
مهارتی كه برای خواندن صحیح ضروري 

است..

تشخیص صدا در 
کلمات

تقویت آگاهی 
واجي و تحلیل 

صوتی

به کودک فهرستي از کلمات داده و از او 
خواسته می‌شود که صدای اول، وسط یا 

آخر هر کلمه را مشخص کند.
 6 ـ 9 سال

اصلی  پیش‌بینی‌کننده‌ي  واجي  آگاهی 
موفقیت در خواندن است و تمرین آن، 

خطاهای خواندن را كاهش مي‌دهد.

کلمات هم‌قافیه
تقویت پردازش 
صوتی و بازی با 

صداها

کلمه‌اي ارائه می‌شود )مثلًا سیب( و 
کودک باید چند کلمه ‌ي دیگر را که با 
سيب هم‌قافیه هستند، پیدا کند )مثل 

ریب، گیب(.

6 ـ 10  سال
تشخیص كلمات هم‌قافیه توانايي پردازش 
صوتی و پیش‌بینی کلمات را در متن تقويت 

مي‌كند.

جدول کلمات
تقویت خواندن 

سریع و شناسایی 
الگوی حرف‌ها

جدولي از حرف‌ها ارائه می‌شود که چند 
کلمه  در آن مخفی شده است. کودک 

باید آن‌ها را پیدا کند و بخواند.
 7 ـ 12 سال

مهارت جست‌وجوی بینایی و بازیابی 
بهبود مي‌بخشد و قدرت  را  سریع کلمات 
شناسایی الگوی حرف‌ها را تقويت مي‌كند..

جملات ناقص
تقویت درک 

مطلب و خواندن 
فعال

جملاتي کوتاه با یک یا چند جای خالی 
ارائه می‌شود و کودک باید کلمه‌ي 

مناسب را پر کند.
7 ـ 12  سال

و درک ساختار  کلمات  پیش‌بینی  توانايي 
جمله را تقويت مي‌كند؛ مهارتی که در 

کودکان با اختلال خواندن ضعیف است.

نشان می‌دهند که معلم فقط راهنما نيست؛ 
بلکه كسي است كه نقشي کلیدی در 
شکوفایی توانمندی‌های خواندن کودکان با 
اختلال خواندن )دیسلکسیا( ایفا می‌کند. 
هدایت هوشمندانه‌ي فعالیت‌های بازی‌محور 
و تکلیف‌محور می‌تواند هم فرایند یادگیری 
را لذت‌بخش و جذاب کند و هم مهارت‌های 
پایه‌ای شناختی مانند آگاهی واجي، حافظه‌ي 

دیداری و پردازش صوتی را قوت بخشد.

اگر فعالیت‌های بازی‌محور، همچون تطبیق 
حرف و صدا یا داستان‌سازی با کارت‌ها، 
با ایجاد انگیزه و کاهش اضطراب همراه 
باشند، دریچه‌ای به دنیای کشف و تجربه‌ي 
مهارت‌های خواندن باز می‌کنند. تمرین‌های 
تکلیف‌محور، شامل خواندن با صدای بلند، 
بازسازی کلمات و تکمیل جملات ناقص نه‌تنها 
دقت و خودآگاهی کودک را ارتقا می‌دهند، 
بلکه درکي عمیق‌تر و ارتباطي معنایی با متن 

را هم شکل می‌دهند.
بنابراین، تلفیق این دو رویکرد در کلاس درس، 
تحت هدایت معلمی آگاه و باانگیزه، می‌تواند 
مسیر یادگیری را روشن‌تر و قابل دسترس‌تر 
سازد و تأثیری پایدار بر توانمندی‌های خواندن 
کودکان با اختلال خواندن بر جای گذارد. این 
یافته‌ها بار دیگر بر اهمیت نقش فعال، خلاق 
و هدایتگر معلم در خلق محیط یادگیری 

حمایتی و تحول‌آفرین تأکید می‌کنند.

پي‌نوشت و منابع
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4. بار دیگر کاغذ را طوری تا می‌کنیم که دو 
ضلع مربع روی هم قرار بگیرند. 

1. برای ساخت شش‌ضلعی منتظم به یک برگ 
کاغذ مربع‌شکل، خط‌کش، مداد و قیچی نیاز است 

2. ابتدا کاغذ را به‌صورت مثلثی تا می‌کنیم و 
دو رأس را روی هم قرار می‌دهیم. 

5. تای مرحله‌ي قبل را باز می‌کنیم و این بار 
طوری تا می‌زنیم که مانند تصویر یک، رأس 

کاغذ روی تای مرحله‌ي قبل قرار بگیرد. 

3. مانند مرحله‌ي قبل کاغذ را از 
سمت دیگر تا می‌کنیم. 

3

6

1

4

2

5

پری‌ حاجی‌خانی
كارشناس فيزيك

آموزش از طریق وسایل کمك‌آموزشی و 
به‌طور عملی می‌تواند به تقویت درک مفاهیم 

کمک کند. چنانچه دانش‌آموزان خودشان 
بتوانند ابزاری را بسازند و از روی آن، مبحثي 

درسی را مطالعه کنند، ساخت اين وسايل 
بسیار مفیدتر هم خواهد بود. بهره‌برداري از 

وسایل ساده و در دسترس برای آموزش نقش 
بسیار مهمی دارد. در این راستا استفاده از 

هنر كاغذتا )اریگامی( برای آموزش می‌تواند 
راهگشا باشد؛ زیرا از اين طريق مهارت‌های 
دست‌ورزی، تمرکز، صبر، پشتکار و... نيز در 
دانش‌آموزان تقویت می‌شود. از اين فن برای 

آموزش ریاضی و هندسه می‌توان استفاده 
کرد. 

در این شماره قصد داریم دانش‌آموزان را با 
شش‌ضلعی منتظم و ویژگی‌هایش آشنا کنیم. 

رسم شش‌ضلعی به‌وسیلة نقاله و پرگار کار 
نسبتاً راحتی است؛ ولی می‌خواهیم بدون این 
وسایل و تنها با كاغذتا این کار را انجام و ضلع، 

رأس، قطر، تقارن محوری، تقارن مرکزی، 
زاویه‌ي داخلی و زاویه‌ي خارجی را بدين 

شكل به‌ دانش‌آموزان نشان دهیم. 
در نهایت آن‌ها را با شکل دانه‌های برف در 

طبیعت آشنا می‌کنیم که همگی شش‌ضلعی 
هستند؛ اما بر اساس دما، رطوبت و شرایطی 

که در آن‌ها تشکیل می‌شوند، شکل‌های 
متفاوتی دارند، به‌طوری‌که احتمال یافتن دو 

بلور برف با ساختار کاملًا مشابه خیلی کم 
است.

برف
کاغذی

6. تای مرحله‌ي قبل را باز می‌کنیم و همان 
رأس را طوری تا می‌زنیم که روی تقاطع قطر 

دایره و تای قبلی قرار بگیرد.
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7. تای مرحله‌ي ششم را هم باز می‌کنیم و 
همان رأس را دوباره به‌صورت مثلثی روی 

رأس مقابل قرار می‌دهیم.

10. در این مرحله، خطی از محل تای دو 
طرف کاغذ با خط‌کش به هم وصل می‌کنیم 

و آن را برش می‌زنیم.

8. حالا گوشه‌ي کاغذ را طوری تا می‌زنیم 
که لبه‌ي کاغذ از مرکز مربع و تایی که در 

مرحله‌ي قبل ایجاد کردیم، بگذرد.

11. اگر در این مرحله کاغذ را باز کنیم، 
شش‌ضلعی منتظم به ‌دست می‌آید. 

9

710

12

8

11

9. کاغذ را برمی‌گردانیم و تای 
مرحله‌ي هشتم را برای گوشه‌ي مقابل 

هم انجام می‌دهیم.

 12. اگر بعد از مرحله‌ي نهم کاغذ را باز نکنیم 
و یک بار دیگر آن را جوری تا کنیم كه مانند 
تصویر، دو لبه‌ي کاغذ روی هم قرار بگیرند و 

طرح موردنظر را روی آن بکشیم، بعد از بازکردن 
کاغذ طرحي زیبا از دانه‌ي برف خواهيم داشت.

13

14

15
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سعیده جعفری
کارشناس ارشد مدیریت آموزشی 

آموزگار پایه‌ي ششم ابتدايي، استان 
فارس

در عصر حاضر که کودکان از سنین پایین در 
معرض انواع رسانه‌های دیجیتال قرار می‌گیرند، 
آموزش سواد رسانه‌ای به آن‌ها امری ضروری 
است. این مقاله به بررسی اهمیت تقویت 
مهارت‌های سواد رسانه‌ای در دوره‌ي ابتدايي 
می‌پردازد و راهکارهایي عملی و مؤثر برای 
این منظور را ارائه می‌دهد. هدف این پژوهش، 
توانمندسازی دانش‌آموزان در تشخیص، تحلیل، 
ارزیابی و تولید محتوای رسانه‌ای، به‌منظور 
ارتقای تفکر انتقادی و مسئولیت‌پذیری 

اجتماعی آن‌هاست.

كليد‌واژه‌ها: سواد رسانه‌ای، آموزش ابتدایی، 
انتقادی، رسانه‌های دیجیتال، برنامه‌ي  تفکر 

درسی

تقویت مهارت‌های سواد
رسانه‌ای در دوره‌ي ابتدايي

مقدمه
در دنیای امروز که رسانه‌ها نقشی بی‌بدیل در 
زندگی روزمره‌ي افراد ایفا می‌کنند، کودکان 
نیز از سنین بسیار پایین با اشکال متعدد 
رسانه‌های دیجیتال، از جمله تلویزیون، 
شبکه‌های  و  ویدئویی  بازی‌های  اینترنت، 
اجتماعی در ارتباط هستند. این دسترسی 
زودهنگام و گسترده به محتوای رسانه‌ای 
ضرورت آموزش سواد رسانه‌ای را بیش از پیش 
آشکار می‌سازد. سواد رسانه‌ای تنها به‌معنای 
توانایی استفاده از ابزارهای رسانه‌ای نیست، 
بلکه شامل مجموعه‌ای از مهارت‌هاست که 

به افراد امکان می‌دهد تا محتوای رسانه‌ای 
را به‌طور انتقادی تحلیل و ارزیابی و تفسیر 
کنند و خود نیز به تولید محتوای مسئولانه 
بپردازند. در دوره‌ي ابتدايي، کودکان در 
مرحله‌ای حساس از رشد شناختی و اجتماعی 
قرار دارند و آموزش سواد رسانه‌ای در این 
دوره می‌تواند پایه و اساس تفکر انتقادی و 

شهروندی مسئولیت‌پذیر را در آنان بنا نهد.

اهمیت سواد رسانه‌ای
در دوره‌ي ابتدايي

آموزش سواد رسانه‌ای در اين دوره از 
جهات گوناگونی حائز اهمیت است:

é توسعه‌ي تفکر انتقادی: کودکان 
با یادگیری سواد رسانه‌ای قادر خواهند 
بود تا پیام‌های پنهان و آشکار رسانه‌ها 
را شناسایی كنند و آن‌ها را مورد نقد و 

بررسی قرار دهند. این امر به آن‌ها کمک 
می‌کند تا فقط مصرف‌کننده‌ي محتوا نباشند، 
بلکه به تحلیلگراني فعال تبدیل شوند و 

اطلاعات را با دیدی نقادانه بپذیرند. این 
مهارت به‌ویژه در مواجهه با اخبار جعلی 

و اطلاعات نادرست1 در فضای مجازی 
اهمیت فزاینده‌ای پیدا می‌کند.

é مصون‌شدن در برابر 
آسیب‌های رسانه‌ای:

کنار  در  رسانه‌های دیجیتال،   
تهدیداتی  بی‌شمار،  فرصت‌های 
نیز برای کودکان به همراه 
دارند. محتواهای نامناسب، 
تبلیغات فریبنده و آزار رايانه‌اي 
از جمله‌ي این تهدیدات 
هستند. آموزش سواد رسانه‌ای 
به کودکان کمک می‌کند تا با 
خطرات احتمالی آشنا شوند و 

مهارت‌های لازم را برای محافظت از خود در 
فضای مجازی کسب کنند.

é رشد خلاقیت و تولید محتوا:
 سواد رسانه‌ای فقط به تحلیل محدود نمی‌شود، 
بلکه شامل توانایی تولید محتوای رسانه‌ای نیز 
هست. با آموزش این مهارت، کودکان می‌توانند 
ایده‌ها و خلاقیت‌های خود را در قالب‌های 
گوناگون رسانه‌ای بیان کنند و به تولیدکنندگان 

محتوای مثبت و سازنده تبدیل شوند.
é تقویت مسئولیت‌پذیري شهروندی: 

در جامعه‌ي اطلاعاتی امروز، مسئولیت‌پذیري 
شهروندي نیازمند توانایی تعامل هوشمند با 
رسانه‌هاست. کودکان با درک نقش رسانه‌ها 
در شکل‌دهی افکار عمومی و اطلاع‌رسانی 
می‌توانند به شهروندانی فعال و آگاه تبدیل 
شوند که در مسائل اجتماعی مشارکت 

می‌کنند.

از مصرف تا خلاقيت
  پلی برای توانمندسازی کودکان

در مدرسه‌ی ابتدایی
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2. انجام فعالیت‌های عملی و پروژه‌محور
نشریه‌ي  یا  دیواری  روزنامه‌ي  ساخت   é
کلاسی: دانش‌آموزان می‌توانند با همکاری 
یکدیگر، روزنامه‌اي دیواری یا نشریه‌اي 
کلاسی تهیه کنند. این فعالیت به آن‌ها کمک 
می‌کند تا با مفاهیم خبر، گزارش، مصاحبه 
و صفحه‌آرایی آشنا شوند و اهمیت دقت و 

صحت اطلاعات را درک کنند.
é تولید پادپخش‌هاي )پادکست‌های( 
از  با استفاده  صوتی یا ویدئوهای کوتاه: 
گوشی‌های هوشمند یا رايانك‌ها )تبلت‌ها(، 
تا  خواست  دانش‌آموزان  از  می‌توان 
پادپخش‌هاي صوتی کوتاه یا ویدئوهای ساده 
با موضوعات مورد علاقه‌ي خود را تولید کنند. 
این فعالیت به آن‌ها مهارت‌های تولید محتوا، 
تدوین و ارائه را می‌آموزد. نرم‌افزارهایی مانند 

ویدئوهای  ویرایش  برای  می‌توانند  کمتازیا2 
آموزشی استفاده شوند.

é تحلیل تبلیغات: نمایش تبلیغات 
تلویزیونی یا اینترنتی و بحث در مورد پیام‌های 
آشکار و پنهان آن‌ها، فن‌هاي )تكنيك‌هاي( 
اقناع و مخاطبان هدف می‌تواند به توسعه‌ي 

تفکر انتقادی دانش‌آموزان کمک کند.
 

3. اجراي بازی‌ها و فعالیت‌های تعاملی
بازی‌های  در  نقش‌آفرینی:  بازی‌های   é
نقش‌آفرینی، دانش‌آموزان می‌توانند نقش‌های 
متعددي مانند خبرنگار، عکاس، سردبیر یا 
مخاطب را ایفا کنند. این بازی‌ها به آن‌ها 
کمک می‌کند تا از زوایای متعدد به فرایند 

تولید و مصرف رسانه نگاه کنند.
é مسابقات رسانه‌ای: برگزاری مسابقات 
مرتبط با سواد رسانه‌ای، مانند مسابقه‌يِ 
یا  خبرنویسی  مسابقه‌ي  عکس،  تحلیل 
انگیزه‌ي  می‌تواند  پوستر  طراحی  مسابقه‌ي 

دانش‌آموزان را افزایش دهد.
é وبگاه‌هاي هدایت مصرف بازی‌های 
دیجیتال: معرفی سامانه‌هایی مانند 
»کدومو« و »رامون« که بازی‌های دیجیتال 
را ارزیابی و نقد می‌کنند، به دانش‌آموزان 
و والدین کمک می‌کند تا انتخاب‌های 
آگاهانه‌تری داشته باشند. این وبگاه‌ها 
داستان  مورد  در  کارشناسانه‌ای  اطلاعات 
بازی، شخصیت‌ها، پیام‌های مثبت و منفی و 

میزان مهارت‌افزابودن بازی ارائه می‌دهند.
 

4. همکاری با والدین و جامعه
é کارگاه‌های آموزشی والدین: 

برگزاری کارگاه‌های آموزشی برای 
والدین در مورد اهمیت سواد رسانه‌ای 
و نحوه‌ي نظارت هوشمندانه بر مصرف 
رسانه توسط فرزندانشان ضروری است.

é دعوت از متخصصان رسانه: 
مستندسازان  روزنامه‌نگاران،  از  دعوت 
یا کارشناسان سواد رسانه‌ای برای 
به  در مدرسه، می‌تواند  سخنرانی، 
دنیای  از  دیدگاهی عملی  دانش‌آموزان 

رسانه ارائه دهد.
خدماتی  پروژه‌های  اجراي   é
مانند  پروژه‌هایی  انجام  جامعه‌محور: 
تهیه‌ي دفترك‌هاي )بروشورهای( 
اطلاع‌رسانی در مورد مضرات استفاده‌ي 

راهکارهای تقویت
مهارت‌های سواد رسانه‌ای

برای تقویت مهارت‌های سواد رسانه‌ای در 
از  ابتدايي، می‌توان  دانش‌آموزان دوره‌ي 

راهکارهای متنوعی استفاده کرد:

1. ادغام سواد رسانه‌ای
در برنامه‌ي درسی موجود

é درس فارسی: در آموزش درس فارسی، 
می‌توان به تحلیل داستان‌ها، اشعار و متون با 
رویکرد رسانه‌ای پرداخت. به عنوان مثال، از 
دانش‌آموزان خواسته شود تا پیام‌های پنهان 
در داستان‌ها را بيابند یا تأثیر واژگان و تصویرها 
را بر مخاطب بررسی کنند. همچنین، می‌توان 
آن‌ها را به نوشتن داستان‌های کوتاه یا شعرهایی 

با موضوعات مرتبط با رسانه تشویق کرد.
é درس علوم: در درس علوم، می‌توان در 
مورد تأثیر رسانه‌ها بر محیط‌زیست یا نحوه‌ي 
اطلاع‌رسانی در مورد کشفیات علمی بحث 
کرد. ساخت مستندهای کوتاه علمی توسط 
دانش‌آموزان، با استفاده از ابزارهای ساده، 

می‌تواند خلاقیت آن‌ها را شکوفا کند.
این درس،  درس مطالعات اجتماعی: در   é
می‌توان به بررسی نقش رسانه‌ها در فرهنگ، 
اجتماع و سیاست پرداخت. دانش‌آموزان 
می‌توانند در مورد تأثیر تبلیغات بر الگوهای 
مصرف یا نحوه‌ي پوشش خبری رویدادهای 

اجتماعی تحقیق کنند.
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بیش از حد از رسانه‌های دیجیتال، برای 
توزیع در محله، به دانش‌آموزان حس 

مسئولیت‌پذیری اجتماعی می‌بخشد.

چالش‌ها و ملاحظات
اجرای موفق برنامه‌‌ي تقویت مهارت‌های سواد 
رسانه‌ای در دوره‌ي ابتدايي با چالش‌هایی نیز 
همراه است. از جمله‌ي این چالش‌ها می‌توان 
به کمبود منابع آموزشی مناسب، نبود آموزش 
کافی برای معلمان در این حوزه و مقاومت 
احتمالی برخی والدین اشاره کرد. برای غلبه 

بر این چالش‌ها لازم است:
é تولید محتوای آموزشی بومی و جذاب: 
باید محتوای آموزشی سواد رسانه‌ای متناسب 
با فرهنگ و نیازهای بومی کشور تولید شود 
که برای دانش‌آموزان دوره‌ي ابتدايي جذاب و 

فهم‌پذير باشد.
é آموزش و توانمندسازی معلمان: 
معلمان، به‌عنوان پیشگامان این حوزه، نیاز 
به آموزش‌های تخصصی و مداوم در زمینه‌ي 
سواد رسانه‌ای دارند. این آموزش‌ها باید شامل 

مفاهیم نظری و راهکارهای عملی تدریس 
سواد رسانه‌ای باشد.

é تعامل سازنده با والدین: با برگزاری 
جلسات توجیهی و کارگاه‌های آموزشی، 
می‌توان والدین را با اهمیت سواد رسانه‌ای 
آشنا و مشارکت آن‌ها را در این فرایند جلب 

كرد.

نتیجه‌گیری
تقویت مهارت‌های سواد رسانه‌ای در دوره‌ي 
ابتدايي گامی اساسی در تربیت نسلی 
آگاه، خلاق و مسئولیت‌پذیر است. با ادغام 
این مهارت‌ها در برنامه‌ي درسی، اجرای 
فعالیت‌های عملی و تعاملی و جلب همکاری 
والدین و جامعه می‌توان دانش‌آموزان را برای 
مواجهه‌ي هوشمندانه با دنیای پیچیده‌ي 
رسانه‌ها آماده کرد. این سرمایه‌گذاری در 
آموزش، نه‌تنها به نفع فرد، بلکه به‌سود 
کل جامعه خواهد بود و به ساخت آینده‌ای 

روشن‌تر کمک خواهد کرد.

پي‌نوشت‌ها
1. disinformation
2. Camtasia
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حسن ذوالفقاری
دانشجوی دکترای علوم تربیتی، آموزگار 

بازنشسته‌ي استان مركزي

بهداشت روانی دانش‌آموزان نقش مهمی در 
شکل‌گیری عملکردهای انطباقی مانند شادمانی، 
یادگیری مؤثر، پشتکار و تعامل مثبت با دیگران 
ایفا می‌کند. همچنین، سامت روان می‌تواند 
از بروز مشکلاتی مانند اضطراب، افسردگی، 
کناره‌گیری اجتماعی، شکایات جسمی، رفتارهای 
پرخاشگرانه و قانون‌گریزی جلوگیری کند. 
مشکلات کلی‌تر همچون نارسایی در تفکر، تعامل 
اجتماعی و تمرکز نیز تحت‌تأثیر سطح بهداشت 
روان قرار دارند. افزون بر این، عملکرد تحصیلی 
دانش‌آموزان نیز رابطه‌‌ي مستقیمی با وضعیت 
روانی آن‌ها دارد. در این مقاله، با بهره‌گیری از 

یافته‌های نظری و پژوهشی، به بررسی تفاوت‌های 
موجود در وضعیت بهداشت روانی دانش‌آموزانِ 
کلاس‌های تک‌معلمی و چندمعلمی پرداخته شده 
است. هدف آن است که معلمان و تصمیم‌گیران 
آموزشی با شناخت بهتر این تفاوت‌ها، زمینه‌های 
لازم برای ارتقای سلامت روان و کیفیت یادگیری 

دانش‌آموزان را فراهم آورند.

کلیدواژه‌ها: دوره‌ي ابتدایی، بهداشت روانی، 
چند‌معلمی

مقدمه 
نهاد آموزش‌وپرورش کشور ایران مأموريت دارد 
با تأکيد بر شايستگي‌هاي پايه، زمينه‌ي دستيابي 
دانش‌آموزان در سنين لازم‌التعليم را طي 
دوازده پايه‌ي تحصيلي )چهار دوره‌ي تحصيلي 

سه ساله( به مراتبی از حيات طيبه در ابعاد 
فردي، خانوادگی، اجتماعي و جهانی به‌صورت 
نظام‌مند، همگاني، عادلانه و الزامي در ساختاري 
کارآمد و اثربخش فراهم آورد. انجام این مهم 
نقشي زیرساختی در نظام تعلیم‌و‌تربیت رسمی 
عمومی خواهد داشت )سند تحول بنیادین 
آموزش‌‌وپرورش، 1390(. شایستگي‌های پایه 
عبارت‌اند از: تعقل، ایمان، علم، عمل و اخلاق. این 
عناصر پنج‌گانه در شبکه‌ای مفهومی و به‌هم‌تنیده 
تبیین می‌شوند. در فرایند عملی تربیت، هر 
کدام از این عناصر می‌توانند متناسب با نیازها 
و شرایط دانش‌آموز سرآغاز سیر تربیتی او باشند 
و سایر عناصر را تقویت و تعمیق كنند )برنامه‌ي 
درسی ملی،1390(. تربيت رسمي و عمومي 
شكلي از فرايند تربيت است كه در مدرسه يا 
تحت مديريت مدرسه صورت مي‌پذيرد )مباني 
نظري تحول بنيادين تعليم‌وتربيت ايران،1390(. 
مدرسه باید مکانی برای رشد فردی و اجتماعی 
کودک باشد تا در آن، آینده‌ي خود را بسازد 
و متناسب با رشد جسمی، اعتقادی، فرهنگی 
و اجتماعی استعدادهایش را بروز دهد؛ محیط 
مدرسه نقش بسزایی در شکل‌گیری شخصیت 

مقاله

   عكاس: اعظم لاريجاني
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مقاله

دانش‌آموز و سرنوشت او دارد و برنامه‌های 
آن بر حمایت از رشد شناختی، مهارت‌های 
اجتماعی، حل مسئله و کنترل فشارها تمرکز 
دارند )خداوردی، 1396؛ محمدی و همکاران، 
1397(. مدرسه نظامی آموزشي است که از 
عناصري همچون معلم، دانش‌آموز، محتواي 
آموزشي و برنامه‌هاي درسي تشكيل می‌شود. از 
میان این عناصر علاوه بر محتوای آموزشی، معلم 
تأثیري چشمگير و انکارنشدنی بر رشد و تعالی 
دانش‌آموزان دارد. اين حقيقت مسلمي است که 
مهم‌ترين و مؤثرترين فرد هر مؤسسه‌ي تربيتي 
معلم است )محمدی و دیگران، 1399؛ رحمت 
زهي، 1398؛ شاملو، 1382(. معلم )مربی( 
به‌عنوان هدایت‌کننده و اسوه‌ای امین و بصیر در 
فرایند تعلیم‌وتربیت و مؤثرترین عنصر در تحقق 
مأموریت‌های نظام تعلیم‌و‌تربیت رسمی عمومی 
از جایگاه ویژه‌ای برخوردار است. فتحي، رهبر و 
سالاري )1394(، امين‌پور )1399( و شاملو به 
نقل از وايس )1382( معتقدند معلمان و مربیان 
عناصر کلیدی آموزش‌‌وپرورش در انجام وظایف 
آموزشی و پرورشی هستند؛ مشروط بر آنکه با 
نیازهای جسمانی، روانی و اجتماعی شاگردان 
آشنا و از اصول برخورد مناسب با کودکان و 
نوجوانان در کلاس و محیط مدرسه آگاهی 

داشته باشند. 
آثار شخصیت معلم در دانش‌آموزان فراتر از 
دوران تحصیل است. شخصيت معلم در تکوین 
شخصیت بزرگ‌سالی دانش‌آموزان تأثیر عمیقی 
دارد. معلم، به‌عنوان رکن مهم آموزش‌وپرورش، 
نقشی اساسی در بهداشت روانی و رفتارهای 
انطباقی )یادگیری، رفتار مناسب، جدیت، 
شادی( دانش‌آموزان در کنار عوامل تربیتی 
دیگر مانند خانواده، اجتماع، دوستان و رسانه‌ها 
دارد. بنابراین، بخشی از وظایف معلم تأمین 
بهداشت روانی کودک است )شاملو، ۱۳۸۲؛ 
رجایی و همکاران، ۱۳۹۳؛ گراس و همکاران1، 
2019(. معلمان با ایجاد روابط عاطفی صحیح 
و توجه به نیازها و استعدادهای دانش‌آموزان، در 
سلامت روان آنان نقش ویژه‌ای دارند و می‌توانند 
رفتارهای ناسازگار را به سمت رشد و سازگاری 

هدایت کنند )محبوبی، ۱۳۹۳(. 
کارل راجرز نگرش آزادمنشانه و پذیرش کودک 
را در کلاس توصیه می‌کند. او معتقد است 
هرچند رفتار دانش‌آموز قابل پذیرش نیست، 
معلم نباید نقش خود را سلطه‌گرانه ببیند، بلکه 
باید هدایتگر رشد و موفقیت دانش‌آموز باشد. 

اختلالات رفتاری مانند اضطراب، گوشه‌گیری، 
شکایات جسمانی، مشکلات توجه و تفکر، 
پرخاشگری و قانون‌گریزی بيشتر اوقات در 
پايه‌ي ابتدایی ظاهر مي‌شوند و بین هشت تا 
پانزده سالگی به اوج می‌رسند. این مشکلات 
تأثیر منفی چشمگيري بر عملکرد تحصیلی، 
اجتماعی و آینده‌ي روانی کودکان می‌گذارند و 
احتمال ابتلا به اختلالات روانی در بزرگ‌سالی را 

افزایش مي‌دهند. 
با وجود پژوهش‌های متعدد درباره‌ي نقش 
معلم در آموزش، مطالعات مرتبط با سامت 
روان دانش‌آموزان، به‌ویژه در پایه‌های پنجم 
و ششم، اندک است. تنها برخی پژوهش‌های 
میدانی محدود به این موضوع پرداخته‌اند که 
در ادامه به آن‌ها اشاره خواهد شد. احمدی 
)1397( در پژوهشی به این نتیجه دست یافته 
است كه روش چندمعلمی در تعمق یادگیری 
مؤثرتر از تک‌معلمی است؛ اما خلاقیت در 
روش تک‌معلمی بیشتر رشد می‌کند. در روش 
چندمعلمی، هر معلم زمان کمتری در هر 
کلاس دارد و با تعداد بیشتری از دانش‌آموزان 
در ارتباط است؛ بنابراین احتمال دارد نقش او 
در رشد اخلاقی و اعتقادی دانش‌آموزان کمتر 
باشد. همچنین عباس‌زاده )1397( در پژوهشی 
به این نتیجه دست یافته است كه بین اثربخشی 
تدریس به شیوه‌ي معلم ثابت با چندمعلمی 
)شناور( بر انگیزش تحصیلی دانش‌آموزان 
‌پایه‌ي پنجم تفاوت معناداری وجود ندارد. در 
این راستا محبوبی )1393( نیز در پژوهشی 
نتیجه‌گیری کرده است كه میان متغیرهای 
رفتار معلم، بهداشت روانی معلم، روش تدریس 
معلم، انگیزه‌ي شغلی معلم، مدیریت کلاس 
معلم و آرامش روانی دانش‌آموزان دوره‌ي ابتدایی 
رابطه‌‌ي مثبت معنی‌داری وجود دارد. در نهایت 
رجایی )1390( در مطالعه‌ي خود به این نتیجه 
رسیده است که هر پایه‌ در دوره‌ي ابتدايي از 
نظر میزان شیوع مشکلات بهداشت روانی تفاوت 
معناداری با يكديگر دارد. مشکلات بهداشت 
روانی در پایه‌ي پنجم به بیشترین میزان در 

مقایسه با سایر پایه‌ها می‌رسد.
یافته‌های پژوهش‌ها نشان می‌دهند كه شخصیت 
علمی و رفتاری معلم نقش مهمی در شکل‌گیری 
و تقویت ابعاد عبادی، اخلاقی، اعتقادی، زیستی، 
هنری، علمی، حرفه‌ای و اجتماعی دانش‌آموزان 
دارد. از این رو، هر تغییر در نظام آموزشی، از 
جمله ساختار و جذب معلم، بر بهداشت روانی 

آنان تأثیرگذار است. نظام آموزش‌وپرورش 
به‌عنوان نظامي اجتماعی، دوره‌های تحصیلی 
متصل به یکدیگر با ویژگی‌های خاص دارد. 
وجود معلمان با مدارک تحصیلی متفاوت و گاه 
غیرمرتبط در دوره‌ي ابتدایی، همراه با ضعف 
در دانش تخصصی و تراکم بالای دانش‌آموزان، 
برخی مدرسه‌ها را به‌سمت استفاده از روش 
»چند معلمی« به‌جای »تک معلمی« سوق داده 
است. در حالی که تک‌معلمی در دوره‌ي ابتدایی و 
چندمعلمی در دوره‌های متوسطه رایج است، در 
دوره‌ي دوم ابتدایی به‌کارگیری چند معلم به‌ویژه 
در پایه‌های پنجم و ششم افزایش یافته است. 
با وجود ترجیح برخی مجریان بر چندمعلمی، 
ارجحیت این دو روش برای سیاست‌گذاران 
آموزشی هنوز نامشخص است و غفلت از 
هر کدام ممکن است به تربیت یکپارچه‌ي 
دانش‌آموزان آسیب بزند. لذا مطالعه‌ي حاضر 
به بررسی وضعیت بهداشت روانی دانش‌آموزان 
دوره‌ي دوم ابتدایی در کلاس‌های تک‌معلمی 
و چندمعلمی پرداخته است تا به تصمیم‌گیری 

بهتر در این زمینه کمک کند.

   عكاس: معصومه باقري
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بحث و نتیجه‌گیری
نتیجه‌ي پژوهش‌ها در دو بخش توصیفی و 
استنباطی به تفکیک کلاس‌های تک‌معلمی و 
چندمعلمی ارائه و بررسی شد. یافته‌های توصیفی 
نشان داد كه بيشتر دانش‌آموزان کلاس‌های 
چندمعلمی از نظر شاخص‌های درونی‌سازی 
)اضطراب، افسردگی، گوشه‌گیری، شکایات 
و  )رفتار پرخاشگرانه  برونی‌سازی  جسمانی(، 
قانون‌شکنی( و مشکلات کلی روانی و رفتاری در 
محدوده‌ي مطلوب قرار دارند و تنها درصد کمی 
در دامنه‌های مرزی و بالینی مشاهده شدند. 
همچنین، عملکرد تحصیلی و ویژگی‌های انطباقی 
)شادبودن، جدیت در کار، یادگیری و رفتار 
مناسب( این دانش‌آموزان عمدتاً در محدوده‌ي 
مطلوب بودند. نتيجه‌هاي استنباطی نیز نشان 
داد میانگین مؤلفه‌های عملکرد تحصیلی و 
ویژگی‌های انطباقی دانش‌آموزان چندمعلمی 
به‌طور معناداری بالاتر از مقدار آزمون مرجع 
)40( است. آزمون تي مستقل نیز تفاوت معنادار 
میانگین مؤلفه‌های کارکرد انطباقی را تأیید کرد. 
همچنین میانگین و انحراف معیار مؤلفه‌های 

نشانگان‌هاي )سندروم‌هاي( روانی و رفتاری 
مانند اضطراب، گوشه‌گیری، شکایات جسمانی و 
سایر مشکلات رفتاری و تفاوت معناداری با مقدار 
آزمون مرجع بیانگر وضعیت مطلوب سامت 
روانی این گروه بود. این نتیجه‌ها نشان‌دهنده‌ي 
تأثیرات مثبت روان‌شناختی روش چندمعلمی 
در بهبود سلامت روان و کاهش ناهنجاری‌های 
رفتاری است. بنابراین، روش چندمعلمی 
می‌تواند به‌عنوان پایه‌ای برای توسعه‌ي تدریس 

در مدرسه‌ها ابتدایی مطرح شود.
در گروه دانش‌آموزان تک‌معلمی نیز یافته‌های 
توصیفی نشان داد بيشتر آن‌ها در دامنه‌ي 
مطلوب شاخص‌های روان‌شناختی قرار 
دارند، هرچند درصد بیشتری نسبت به گروه 
چندمعلمی در دامنه‌های مرزی و بالینی دیده 
شدند )مثلًا ۱۳,4درصد در درونی‌سازی و ۹,۲ 
درصد در برونی‌سازی(. نتیجه‌هاي استنباطی نیز 
میانگین عملکرد تحصیلی و سازگاری رفتاری را 
به‌طور معناداری بالاتر از مقدار مرجع )40( و 
میانگین نشانگان‌هاي روانی و رفتاری را کمتر از 
مقدار مرجع )65( نشان داد که سلامت روان این 

گروه را تأیید می‌کند.
به‌طور کلی، داده‌ها نشان دادند که در هر دو گروه 
تک‌معلمی و چندمعلمی بیشتر دانش‌آموزان در 
محدوده‌ي مطلوب شاخص‌های روان‌شناختی 
و رفتاری قرار دارند؛ اما وضعیت بهداشت روان 
دانش‌آموزان چندمعلمی بهتر است و درصد 
کمتری از آنان در دامنه‌های مرزی و بالینی قرار 
دارند. همچنین میانگین مشکلات کلی رفتاری 
در این گروه کمتر است )با اختلاف 4.16 نمره(. 
فلذا این نتيجه‌ها بر اثربخشی روش چندمعلمی 
در بهبود وضعیت روانی و رفتاری دانش‌آموزان 

تأکید می‌کند.
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محمد سبحانی
كارشناس مددكاري اجتماعي و عضو بنياد تعليم‌و‌تربيت 

برهان
 حمید توانا

دانشجوی دکترای مدیریت آموزشی و عضو بنياد 
تعليم‌و‌تربيت برهان

زهرا غلامی
کارشناس علوم‌تربیتی و عضو بنياد تعليم ‌و‌تربيت برهان

 و با کمک زهرا سادات نورانی
كارشناس علوم كامپيوتر و گرافيست و عضو بنياد 

تعليم‌و‌تربيت برهان

برنامه‌ي »قرارهای شیرین« طرحي آموزشی 
و تربیتی است که با هدف آشناکردن 
دانش‌آموزان سوم ابتدایی با احکام و 
مسئولیت‌های دینی خود طراحی شده است. 
این برنامه با پذیرش و شادابی، انگیزه و 
شناخت در دانش‌آموزان را به وجود می‌آورد. 
هدف این برنامه این است که دانش‌آموزان 
آماده‌ي ورود به مرحله‌ي تکلیف شوند و 
مسئولیت‌های دینی خود را به‌طور خودآگاه 
و بااشتیاق بپذیرند و در زندگی روزمره به کار 

بگیرند.
در واقع برنامه‌ي »قرارهای شیرین« با هدف 
ایجاد فضایی مثبت و دل‌نشین برای متربیان 
ارزشمندشمردن مسئولیت‌پذیری و  براي 
ایجاد احساس عطش و چشم‌انتظاری برای 
رسیدن به سن تکلیف و مراسم جشن تکلیف 

طراحی شده است.

مراحل اجرا
این برنامه با استفاده از نامه‌هایی صمیمانه و 
کودکانه، مفاهیمی مانند نماز، احترام به والدین، 
رعایت محرم و نامحرم و ارتباط با امام زمان 
)عج( را به زبان ساده به دانش‌آموزان منتقل 

می‌کند.
با توجه به اینکه باید به مسئولیت‌پذیری دقت 
داشت، جشن تکلیف باید برای بچه‌ها جذاب 
و ارزشمند باشد تا بچه‌ها برای قبول این 
مسئولیت بزرگ )تکلیف در برابر خداوند( عطش 

داشته باشند.
برای همین ایده‌ي قرارهای شیرین، حداقل یک 
ماه زمان می‌خواهد. در این یک ماه مي‌خواهيم 

چهار قرار را با بچه‌ها تمرین کنیم. تعداد این 
قرارها می‌تواند با توجه به همراهی معلمان 

کمتر یا بیشتر شود.
می‌توان برنامه به‌گونه‌اي هماهنگ کرد که 
مثلًا فرشته‌‌اي این نامه‌ها را برای بچه‌ها بیاورد. 
تمثال فرشته حتماً باید در کلاس نصب شود 
تا بچه‌ها دچار تخیل نشوند. اگر ایده‌ي ارسال 
نامه از طرف فرشته‌ي مهربان را نمی‌پسندید، 
می‌شود این نامه از طرف مادرها، مدیر مدرسه، 

معلم و... فرستاده شود.
مهم این است که بچه‌ها در این داستان حضور 
داشته باشند و ارتباط خوبی با قرارهای شیرین 
بگیرند، وگرنه اینکه نامه از طرف فرشته بيايد یا 
نه، خیلی مهم نیست. این کار را در چند مرحله 

انجام مي‌دهيم تا بهتر اجرا شود:

1.  زمان‌بندی و تقسیم‌بندی
é برنامه بهتر است به‌صورت هفتگی یا دو هفته 

يك بار اجرا شود.
é هر جلسه روی یک موضوع خاص )مثل نماز 

یا احترام به والدین( متمرکز باشد.

2. معرفی نامه‌ها
é نامه‌ها را با حالتی هیجان‌انگیز به دانش‌آموزان 
معرفی کنید )مثلًا نامه‌ها در پاکت گذاشته 
شوند. به بچه‌ها بگویید: »این نامه از طرف 

فرشته‌ای برای شما آمده است«(.
é متن نامه‌ها ساده و قابل‌فهم باشد؛ اما بهتر 
است قبل از خواندن، شما یک بار مرور و نکات 

مهم را برجسته کنید.

3. خواندن و گفت‌وگو
é نامه را در کلاس با صدای بلند و با لحن 

مهربان بخوانید.
é بعد از خواندن، از بچه‌ها بپرسید چه چیزی از 

نامه فهمیدند و چه احساسی داشتند.
é گفت‌وگوهای کوتاه و ساده کمک می‌کند 

بچه‌ها پیام اصلی را درک کنند.
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4. فعالیت‌های مکمل
é برای جذاب‌ترشدن، می‌توانید فعالیتي کوتاه 
طراحی کنید؛ مثل نقاشی‌کشیدن از موضوع 

نامه، اجراي نمایش کوتاه یا پرسش و پاسخ.
é  در برخی مدرسه‌ها، از نمادهایی مثل 
عروسک یا تصویر یک فرشته استفاده شده که 

جذابیت بیشتری ایجاد کرده است.

5. پیگیری و یادآوری
é جلسه‌ي بعد از دادن نامه‌ها، چند نفر از 

دانش‌آموزان تجربه‌شان را تعریف کنند.

نامه‌ها
قرارهای شیرین

نامه‌ي اول قرارهای شیرین ویژه‌ي جشن تکلیف 
سومی‌ها با موضوع نماز آماده شده است.

قرار اول
به نام خداوند نور و مهربانی 

سلام به شما دختران خوب و عزیز 
حتماً می‌دانید که امسال شما بچه‌های 
پایه‌ي سوم جشن بزرگي در پیش دارید؛ 
جشن تکلیف که نشان‌دهنده‌ي بزرگ‌ترشدن 
شماست و برای همین باید به حرف‌های 

خدای مهربان گوش بدهید.
می‌خواهم مسئله‌ي مهمي را به شما بگویم. 

از همان زمانی که به دنیا می‌آیید، نور خیلی 
درخشان و پاکي در وجودتان هست. شما 
این نور را نمی‌بینید؛ اما خدا این نور را درون 
وجودتان قرار داده است تا بتوانید راه درست 

را پیدا کنید. 
بچه‌ها، خدا آن نور را می‌بیند. آن نور از 
جنس خودش است. برای همین شما خیلی 
خیلی عزیزید پیش خدا. درون شما هنوز 
خیلی درخشان و پاک است.  می‌دانید خدا 
چقدر دوستتان دارد؟! حتی از پدر و مادر 
هم بیشتر! خدا می‌خواهد شما پاک‌ترین و 
خوش‌اخلاق‌ترین و مهربان‌ترین آدم روی زمین 
بشوید؛ پس برای خوبی خودتان راه‌هایی پیش 

پایتان گذاشته است.
 قرار است شما امسال این راه‌ها را یاد بگیرید 
و تا همیشه به آن‌ها عمل کنید؛ چون دیگر 
آن‌قدری بزرگ شده‌اید که خدا رویتان حساب 

کند و وظایفی به شما بسپارد.
 وظيفه‌هايي که با انجام‌دادنشان، آن نور 
درونتان هر روز درخشان‌تر می‌شود و از 

تاریکی‌ها دور می‌مانید. اینجاست که قرارهای 
شیرین ما شروع می‌شود.

 از امروز تا روز جشن تکلیف، قرار است خودتان 
را آماده کنید برای قدم‌گذاشتن به مرحله‌ي 
بعدی زندگی‌تان؛ مرحله‌ای که نقطه‌ي شروع 

برای بزرگ‌شدن است.

و اما قرار اول ما: نماز!
دختران خوب، نماز مؤثرترین راه برای روشن 

نگه‌اشتن آن نور خدایی است.
تا حالا دقت کرده‌اید وقتی با کسی خیلی 
زیاد صحبت می‌کنید، یواش‌یواش بیشتر به 

او نزدیک می‌شوید و حتی شبیه او می‌شوید؟! 
نماز هم همین کار را می‌کند؛ چون شما 
در نماز با خدا به‌صورت مستقیم صحبت 

می‌کنید.
 اگر تمام مراحل وضو و نماز را به بهترین شکل 
انجام بدهید و نمازتان را اول وقت بخوانید، 

مهم‌ترین قدم را در این راه برداشته‌ايد.
 پس در قدم اول با کمک معلم مهربانتان این 
وظیفه‌ي مهم را خوب خوب یاد بگیرید و با 
انجام مرتب آن، برای نامه‌های من و قرارهای 
بعدی حسابی آماده شوید. در نهایت کارت 
دعوت به این جشن مهم را دریافت می‌کنید.



در كلاس

36

نامه‌ي دوم قرارهای شیرین، ویژه‌ي جشن 
تکلیف سومی‌ها، با موضوع توجه به محرم 

و نامحرم آماده شده است.

قرار دوم
به نام خداوند زیبایی‌ها 

سلام به شما دختران زیبا و نورانی
از قرار اولمان تا امروز نماز می‌خوانید و روزانه 
در پنج نوبت با خدا حرف می‌زنید. حالا که 
یاد گرفتید چگونه با پروردگارتان سخن 
بگویید، وقتش است بدانید که هرکس حریم 
امنی دارد؛ یعنی برای خودش حد و مرزی 
مشخص کرده است. بودن در این حریم یعنی 
محفوظ‌ماندن وجود پاک و ارزشمندتان از 

آسیب‌ها و زشتی‌ها.
حالا که شما عزیزانم به سن تکلیف رسیده‌اید 
باید بدانید که هرکسی اجازه‌ي ورود به این 

حد و مرز را ندارد!
کسانی مثل پدربزرگ و برادر در این حریم جا 
دارند و خدای مهربان آن‌ها را به شما محرم 
می‌داند. به کسانی که اجازه‌ي ورود به این حریم 

امن را ندارند، نامحرم می‌گوییم.

و اما قرار دوم ما:
حالا که شما دختران زیبا و نورانی بزرگ شده‌اید، 

وقتش است بیشتر مراقب این حریم امن باشید.
پس با راهنمایی معلم مهربانتان یاد بگیرید 
چه کسانی به شما محرم و چه کسانی نامحرم 
هستند و در مقابل نامحرمان باید چگونه 
باشید تا خدای مهربان از شما راضی باشد. قرار 
است از امروز، مراقب پاکی‌ها و زیبایی‌های خودتان 

باشید و تا همیشه بنده‌ي خوب خدا بمانید.
 

ویژه‌ي  شیرین،  قرارهای  سوم  نامه‌ي 
جشن تکلیف سومی‌ها، با موضوع احترام 

به پدر و مادر آماده شده است.

قرار سوم
به نام خداوند مهربانی‌ها

 سلام به شما دختران مهربان و عزیز
 شما فرشتگان روی زمین

این روزها خیلی بزرگ شده‌اید!
 نماز می‌خوانید و پوشش خود را جلوی 
نامحرمان رعایت می‌کنید و مراقب ویژگی‌های 

خوب خودتان هستید.
 خدای مهربان هم شما را به کسانی که خیلی 
دوستشان دارد، سپرده است. کسانی که سلامت 
و موفقیت شما برایشان از همه‌چیز مهم‌تر است.

بله، پدر و مادر! آن‌ها که بدون هیچ توقعی 
بزرگتان می‌کنند و شما برای آن‌ها از همه 

عزیزتر هستید. حالا که قرار است امسال به سن 
تکلیف برسید، باید بدانید شما هم در قبال پدر 

و مادر خود وظایفی دارید.

و اما قرار سوم ما:
 احترام به پدر و مادر 

بچه‌ها، جایگاه پدر و مادر آن‌قدر مهم است که 
خداوند مهربان در قرآن کریم بعد از فرمان به 
پرستش و اطاعت از خودش، احسان و نیکی به 

پدر و مادر را سفارش کرده است.
پس با همراهی معلم مهربانتان، درباره‌ي 
راه‌هایی که با آن‌ها می‌توانید دل پدر و 

مادرتان را شاد کنید، صحبت کنید.
 با هم قرار می‌گذاریم از همین امروز تا همیشه 
به حرف پدر و مادر خود گوش دهید و از همه 
زحماتشان تشکر کنید تا خدای مهربان از شما 

راضی باشد.
 

نامه‌ي آخر قرارهای شیرین، ویژه‌ي جشن 
تکلیف سومی‌ها، با موضوع ارتباط با امام 

زمان )عج( آماده شده است.

قرار آخر
به نام خداوند مهربان و هدایتگر 

سلام به شما دختران عزیز و مهربان 
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می‌دانم که از قرار قبلی، به پدر و مادر خود 
بیشتر احترام می‌گذارید و قدردان عشق و 

محبتی هستيد که به شما دارند.
اما بچه‌ها، یک نفر هست که از پدر و مادر هم 
بیشتر دوستتان دارد. او پدر همه است و محبت 
بسیار زیادی به شما در دلش دارد. با غم شما 
اندوهگین و با خوش‌حالی‌تان شاد می‌شود. 
یک نفر که سال‌هاست برای تک‌تک مردم دعا 
می‌کند و منتظر است تا شما هم او را صدا بزنید. 
او نامش مهدی )عج( است. بله، دختران عزیز، 
حضرت مهدی، امام زمان ما؛ دوازدهمین امام 
و کسی که همه منتظر آمدنش هستیم تا دنیا 
را پر از خوبی و مهربانی کند. امام زمان )عج( 

همیشه به فکر همه است و برای همین ما او را 
خیلی دوست داریم.

 شاید فکر کنید او ما را نمی‌بیند؛ اما او همیشه 
به یاد ماست و رفتار و کارهای ما را مشاهده 
می‌کند. پس ما با خواندن نماز اول وقت، رعایت 
حجاب و احترام به پدر و مادر و بزرگ‌ترها، امام 

زمان را خیلی خوش‌حال می‌کنیم.
 و اما قرار آخر ما: 

دختران عزیزم، در آخرین نامه می‌خواهیم با 
هم قرار بگذاریم از امروز تا همیشه به یاد امام 
زمانمان باشیم. او که زنده است، در دنیای ما 
زندگی می‌کند و بالاخره روزی ظهور می‌کند. 
وقتی که او ظهور کند، دیگر هیچ ظلمی در 
جهان باقی نمی‌ماند و هیچ کودکی ناراحت 

نخواهد بود؛ اما باید برای آمدنش دعا کنیم.
 با هم قرار بگذاریم حالا که به سن تکلیف 
رسیده‌اید، هر روز به یاد امام زمان )عج( باشید 
و از خدا بخواهید که او را سامت نگه دارد و 
ظهورش را نزدیک کند. قرار است تلاش کنیم 

ما نیز از یاران امام زمان باشیم.
اگر دوست دارید، می‌توانید دفترچه‌ای داشته 
باشید و هر شب حس یا فکر خود را درباره‌ي 
امام زمان )عج( در آن بنویسید و با او صحبت 

کنید.
راستی حالا دیگر وقتش شده است که منتظر 
رسیدن دعوت‌نامه‌تان باشید، برای یک جشن 

خاطره‌انگیز، جشن تکلیف!
 

دعوت‌نامه‌ي جشن تکلیف
سومی‌ها آماده شده است.

دعوت‌نامه
به نام خداوند روشنایی و امید
 سلام به شما دختران عزیز،

بعد از گذشت هفته‌ها و قرارهایی که با هم 
گذاشتیم، حالا زمانش رسیده است!

 شما دعوتید به یک جشن شیرین و ارزشمند!
جشن بزرگ‌شدن شما دختران آسمانی، شما 

فرشته‌های روی زمین!
 با عمل به قرارهایی که با هم گذاشتیم، شما 
دیگر آماده‌اید. آن‌قدر آماده که خدای بزرگ 

روی شما حساب می‌کند.
 قرار است همیشه مواظب خوبی‌هایتان باشید، 
همیشه به یاد خدای مهربان و امام زمان)عج( 
باشید و وظایفی را که خدا به شما داده است، 

انجام دهید تا بهترین باشید. شروع این راه 
زیبای بندگی و آغاز انجام وظیفه در راه خدا، 

مبارکتان باشد!
 حالا که این روز بزرگ و ارزشمند فرارسیده 
است، می‌خواهیم با هم جشن بگیریم؛ جشنی 
که شروع یک آینده‌ی درخشان است. قرار 
است دعاهایتان به آسمان برسد و شادی‌هایتان 
همیشگی باشد. به‌خاطر شروع این لحظات زیبا 
خوش‌حالیم و این آغاز زیبا را با ایمان به خدا 
ادامه می‌دهیم. منتظر دیدارتان در این جشن 

باشکوه هستیم.
 امیدوارم تا همیشه زیر سایه لطف خدای 

مهربان بدرخشید!

این عکس بعد از چاپ باید یک »تا« بخورد که 
به شکل جعبه‌ي کادو در بیاید و حالت کارت 
پستال شود. فیلمي از طرز »تا« کردن آن آماده 
شده است. هم مربي مي‌تواند این »تا« زدن را 
انجام دهد و کارت‌هاي آماده را به بچه‌ها بدهد 
و هم مي‌توان وقتی دعوت‌نامه به دانش‌آموزان 
داده مي‌شود، به آن‌ها یاد بدهیم که خودشان 

آن را درست کنند.

چند نکته‌‌ي مهم
1. بهتر است جشن تکلیف مصادف با جشني 
مذهبی باشد، مثلًا ولادت حضرت زهرا )س(، 

ولادت امام علی )ع(، نیمه‌ي شعبان و... .
2. چون ممكن است بچه‌های پایه‌ي سوم هنوز 
از نظر روخوانی کمی ضعیف باشند، نامه را با 
ادبیات رسمی  نوشتیم و شما می‌توانید لحن 

نامه را تغییر دهید.
3. برای قرار اول و دوم می‌توان کاربرگی 

به‌عنوان تکلیف بچه‌ها داشته باشید.
مثلًا مي‌شود برای تمرین نماز و یادآوری اوقات 
نماز کاربرگی به بچه‌ها داد که نماز‌ها را بخوانند 
و هفتك )تيك( بزنند و این کاربرگ هم دست 

خودشان بماند. نیاز به بررسي‌کردن نیست.

قرارهاي شيرين  آموزش آماده‌كردن
دعوت‌نامه
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مهری در دل سیب‌زمینی

پگی آنگوس انکارنشدني است و این روش چاپ 
نباید فقط مختص کودکان باشد.

الگوی حرفه‌ای این چاپ در ایران را می‌توان 
چاپ قلمکار دانست. چاپ قلمکار یکی از 
قدیمی‌ترین روش‌های چاپ روی پارچه در 
ایران است. در این شیوه، طرح‌ها و نقش‌ها با 
استفاده از قالب‌های چوبی )معمولًا از جنس 
چوب گلابی یا گردو( که قبلًا نقشي روی آن‌ها 
کشیده و کنده‌کاری شده است، روی پارچه 
منتقل می‌شوند. پس از آغشته‌کردن قالب به 
رنگ )مانند رنگ‌های گیاهی(، آن را روی پارچه 
می‌فشارند تا طرح چاپ شود. این روش از دوره‌ي 
صفویان در شهرهایی مثل اصفهان رونق بسیار 
داشته است و امروزه هم به‌عنوان یکی از صنایع 
دستی شناخته می‌شود. چاپ سیب‌زمینی از نظر 

اصل فن شباهت زیادی به چاپ قلمکار دارد:
é هر دو بر اساس قالب و مهرزدن کار می‌کنند.

é در هر دو، رنگ به سطح قالب زده و بعد روی 
زمینه منتقل مي‌شود.

é هر دو قابلیت تکرار الگو و ایجاد نقش‌های 
تکرارشونده را دارند.

تفاوت اصلی در این است که چاپ قلمکار بسیار 
ظریف، تخصصی و هنری است و از قالب‌های 

چوبی بادوام و رنگ‌های طبیعی بهره می‌گیرد، 
در حالی که چاپ سیب‌زمینی روشی ابتدایی 
و آموزشی است و دوام یا ظرافت کمتری 
دارد. در این چاپ، دانش‌آموزان با استفاده 
از سیب‌زمینی و رنگ اکریلیک، چاپی 

منحصربه‌فرد خلق خواهند کرد. 

آموزش چاپ سیب‌زمینی

گام اول
چند ایده برای طرح چاپی خود ترسیم کنید. 
به یاد داشته باشید تصویری که حک می‌کنید، 
هنگام چاپ، منعکس یا آینه‌ای خواهد شد 
)سعی کنید در شروع کار طرح‌های ساده‌اي را 
انتخاب کنید تا دانش‌آموز با اين فن آشنا شود(.

گام دوم
شابلون خود را با طرحی پر کنید که می‌خواهید 
روی سیب‌زمینی خود ببینید و آن را برش دهید.

گام سوم
پس از اینکه تصمیم گرفتید طرح شما چه باشد، 
سیب‌زمینی را از وسط ببرید و از یکی از نیمه‌ها 
برای ایجاد طرحي کلی برای شابلون استفاده 
کنید )هرچه سیب‌زمینی درشت‌تر باشد، فضای 
بیشتری برای طراحی و نقش بزرگ‌تري برای 

چاپ داریم(.

مریم اسدی
كارشناس ارشد گرافكي و معاون آموزشي 

مدرسه‌ي ابتدايي در منطقه‌ي 3 تهران

روش چاپ سیب‌زمینی1 با داستانی جذاب 
آغاز شد. ریشه‌های واقعی چاپ سیب‌زمینی 
را می‌توان به هنرمندی نسبتاً ناشناخته به 
نام »پگی آنگوس« نسبت داد. این هنرمند 
خلاق پس از جنگ جهانی دوم استاد هنر 
در مدرسه‌‌ي دانشگاهیِ شمال لندن بود؛ اما 
نمی‌توانست تدریس کند؛ زیرا تقریباً مانند 
هر چیز دیگری پس از جنگ، لوازم هنری 
هم بسیار کمیاب شده بودند. با‌این‌حال، 
سیب‌زمینی‌ها کمیاب نبودند؛ بنابراین خانم 
آنگوس تصمیم گرفت خلاقیت به خرج دهد. 
پگی به‌ همراه دانش‌آموزانش طرح‌ها و الگوهای 
بازیگوشانه‌ای را روی روزنامه‌های قدیمی با 
استفاده از سیب‌زمینی و رنگ ایجاد می‌کرد. 
این روش بعدها به نسخه‌ي ساده‌شده‌ای 
که امروزه می‌بینیم تبدیل شد که در آن 
کودکان اشکال ساده‌ای را در سیب‌زمینی‌ها 
حک می‌کنند و از آن‌ها برای خلق آثار هنری 
استفاده می‌کنند. با‌این‌وجود، خلاقیت خانم 
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گام چهارم
شابلون را روی سیب‌زمینی قرار دهید و طرح 
را با حک‌کردن خطي فرورفته، یا با مدادي 
تیز یا گیره‌ي کاغذ، در اطراف شابلون، روی 

سیب‌زمینی اعمال کنید.

گام پنجم
با استفاده از ابزار حکاکی موردنظر خود دور طرح 
را حک کنید )به یاد داشته باشید هر چیزی که 
حک شود، به فضای منفی یا سفیدی صفحه 
تبدیل می‌شود و هر چیزی که باقی بماند، به 

تصویر چاپی شما تبدیل می‌شود(.
گام ششم

سطح سیب‌زمینی را با پارچه یا دستمال کاغذی 
خشک کنید.

گام هفتم
با استفاده از یک قلم‌مو، لایه‌ای ضخیم از رنگ 
اکریلیک را روی طرح )قسمت برجسته‌ي 

سیب‌زمینی( بمالید.

گام هشتم
قالب چاپ سیب‌زمینی را با کاغذ تراز کنید و به 

مدت سه ثانیه فشار دهید.

گام نهم
سیب‌زمینی را بردارید تا تصویر چاپ‌شده‌ي 

چاپ است. برای این کار می‌توان از وسایل 
معمول همچون باطری، در بطری، چنگال، 

هم‌چين )لگو( و... استفاده کرد.

گام اول 
انتخاب اشیاي موردنظر براساس اندازه و بافتی 

که این اشیا ایجاد می‌کنند.

گام دوم
امتحان‌كردن اشیا برای اطمينان از نقش 

چاپی که ایجاد می‌شود.

گام سوم
ایده‌پردازی برای در کنار هم‌ قراردادن این 

شكل‌ها برای ایجاد تصویری خلاقانه.

گام چهارم
انتخاب رنگ‌های مناسب و کاغذ مناسب با توجه 

به اندازه‌ی اشیا و طرحی که در ذهن داریم.

گام پنجم
اجرای تصویر با توجه به ایده و الگوی ذهنی 
روی کاغذ و فرصت‌دادن برای خشک‌شدن 

تصویر چاپی.
نکته: سعی کنید دستمال نیمه‌مرطوبي در 
دسترس باشد. اشیا را پاک کنید تا هربار چاپ 

بافت کاملی به شما دهد.

خود را ببینید. می‌توانید چندین بلوک چاپ 
سیب‌زمینی ایجاد کنید تا یک اثر چاپ‌شده‌ي 

طرح‌دار یا چاپی با چندین لایه ایجاد کنید.
نکته‌ي 1: به یاد داشته باشید تصویری که 
حک می‌کنید، هنگام چاپ، منعکس یا آینه‌ای 

خواهد شد.
نکته‌ي2: در صورت تسلط هنرآموز، می‌توانید 
رنگ و شابلون‌های متنوع را از قبل تهیه و 
از رنگ‌ها و طرح‌هاي گوناگون  پشت‌سر‌هم 
برای چاپ روی کاغذ استفاده كنيد و طرحي 

خلاقانه به دست آورید.
نکته‌ي3: از این چاپ برای استفاده روی لباس 
نیز می‌توان استفاده کرد. فقط به یاد داشته 
باشید از رنگ اکريلیک پارچه استفاده و بعد 
از خشک‌شدن رنگ، لباس را اتو كنيد تا 
رنگ روی پارچه ماندگاری بیشتری در مقابل 

شست‌وشو داشته باشد.

چاپ با اشیا
و  چاپ  مبحث  توضیحات  به  توجه  با 
آشنایی با انواع چاپ خالق برای کودکان 
می‌تواند  )مربی(  معلم  دانش‌آموزان،  و 
در گام بعد، از آن‌ها بخواهد تا با ايجاد 
نوع  و  چاپی  سطح  انتخاب  در  خلاقيت 
چاپ، ترکیب خلاقانه‌ای را برای رسیدن به 
تصویر هنرمندانه‌ي خود خلق کنند. یکی 
برای  اشیا  از  استفاده  راه‌های خلاقانه  از 
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كلاس شهری

اعظم لاريجاني

كمي پشت در ايستاد تا بر ترسش غلبه كند. 
روستايي بود و پنج سال سابقه‌ي تدريس در 
روستاهاي گوناگون را داشت. با روش‌هاي تدريس 
تأثيرگذارش در منطقه معلمي نمونه شناخته شده 
بود. حالا به خاطر انتقالي همسرش، مجبور شده بود 
بيايد تهران. دلهره‌ي پايتخت‌نشيني به كنار، بايد به 
بچه‌هاي مدرسه‌ي شهري درس بدهد. پس از چند 
مصاحبه، سرانجام اين مدرسه‌ي نامدار پرطمطراق 
او را پذيرفت. اول به خودش افتخار كرد؛ ولي اين 
حس زياد ادامه پيدا نكرد. مدير او را كناري كشيد و 
با من‌و‌مني كه نشان از معذب‌بودنش داشت، گفت: 
»مهكامي‌جان سابقه‌ي تو درخشانه؛ ولي بايد نكاتي 
رو بهت يادآوري كنم؛ بچه‌هاي اينجا با بچه‌هايي 
كه تو بهشون درس دادي فرق دارن. اين‌طور 
بهت بگم اين‌ها نبايد آب تو دلشون تكون بخوره. 
مي‌دونم كه تو اهل تنبيه نيستي؛ ولي آدمه ديگه، 
يهو كنترلت از دستت نره. والدين اينا براشون مهمه 
كه به بچه‌هاشون بالاتر از گل نگيم. حق هم دارند. 
بابت انتظاراتشون پول مي‌پردازن. خودت اين‌ها رو 
مي‌دوني؛ ولي يك بار ديگه گفتنش ضرر نداره.«  
خانم مهكامي در سكوت و با هراس به تك‌تك 
واژه‌هاي او گوش سپرد. هر جمله‌اي كه مي‌شنيد، 
قلبش بيشتر به سينه مي‌كوفت، همان‌قدر تند 
كه روز اول تدريسش در روستا. نمي‌دانست 
چرا نگاه‌هاي محجوب بچه‌هاي روستا از جلوي 

چشمانش كنار نمي‌رفتند.
حالا آنجا ايستاده بود و درِ بسته‌ي كلاس او را بيشتر 
مضطرب مي‌كرد. بالاخره به‌زور لبخند كم‌ رنگي 
روي لب‌هايش نشاند و بي‌دليل ضربه‌اي به در زد و 
آهسته مثل سرك‌كشيدن نگاهي به داخل انداخت 
و توي كلاس سريد. كلاسي متفاوت از تجربه‌هاي 
قبلي‌اش در برابرش بود. انگار نه انگار آنجا مدرسه 
است؛ آب معدني‌هاي خارجي روي ميز، موهاي 
مدل به مدل. يكي از پسرها عينك آفتابي زده 
بود و آن يكي ساعت گران‌قيمتش توي چشم 
مي‌زد. دانش‌آموزي در رديف آخر روي ميز ضرب 

گرفته بود و نفر جلويي‌اش بي‌خيال سرش گرم 
تلفن همراهش بود. هيچ‌كس نگفت برپا. بعضي‌ها 
خودشان بلند شدند و زود هم نشستند. باز هم 

بي‌دليل گفت: »بفرماييد.«
آنكه عينك آفتابي زده بود، خنديد و گفت: »ما 
كه فرماييديم.« بقيه خنديدند. مانده بود چه كند. 
خودش را جمع‌وجور كرد و دانسته‌هايش را در 
سر چرخاند و گفت: »سلام بچه‌ها! من مهكامي 
هستم. معلم امسال شما.«‌ هيچ هيجاني در چهره‌ي 
هيچ‌كدام نبود. يكي از بچه‌ها بي‌اجازه رفت و روي 

صندلي معلم نشست.
خانم مهكامي خودش را جمع‌وجور كرد و گفت: 
»خب بچه‌ها، امسال قراره صداي خنده از كلاس 

به گوش آسمان برسه.«
- »مثل پارسال!«

به روي خودش نياورد. دفتر حضور و غياب را 
برداشت. گفت: »اسم هركس رو مي‌خونم يك بار 
دست بزند. سامان جنيدي، مهران عظيمي،...،« 
مخصوصاً تند و پشت سر هم مي‌خواند تا صداي 
كف‌زدن‌ها به هم بپيوندد. بچه‌ها راضي و خندان 

نشستند و اين معلم ساده‌پوش را برانداز كردند. 
مهكامي كمي قوت قلب گرفت و به پاي تخته 
رفت تا درس را شروع كند. هر جمله‌اي كه 
مي‌گفت، دو جمله مي‌شنيد. انگار اثر شادي و 
رضايت كف‌زدن‌ها، چند لحظه بيشتر طول نكشيد. 
كنترلش را از دست داد و ماژيك را چند بار روي 
تخته كوبيد. آب از آب تكان نخورد. مهران پريد 
پاي تخته و گفت: »خانم بذار ما توضيح بديم. يه 

فيلم تو يوتيوب ديديم. خودمون بلديم.« 
روز اول و روزهاي بعدي به‌سختي گذشت. خانم 
معلم هر شب كلي فكر مي‌كرد كه فردا را چگونه 
متفاوت آغاز كند تا توجه آن بچه‌هاي پرادعا جلب 
شود. هر روز تيرش به سنگ مي‌خورد و نااميد به 
خانه برمي‌گشت، در حالي‌كه به بچه‌هاي روستا و 
نگاه‌هاي مشتاقشان مي‌انديشيد. هرچند كه بعد 
از اين همه كلنجار رفتن، چند نفري توجهشان به 
او جلب شده بود، اما اين از ايدئالش خيلي فاصله 
داشت. با خود مي‌انديشيد كه جذابيت‌هاي زندگي 
آن‌ها آن‌قدر زياد است كه معلمي روستايي اصلًا 

نمي‌تواند بر آن‌ها تأثير بگذارد. 

هفته‌ها پشت سر هم مي‌گذشت و هر روز او با 
جزئيات كوچك، حركتي تازه را امتحان مي‌كرد؛ اما 
انگار چرخ تدريسش لنگ مي‌زد؛ چون نمي‌توانست 

شعله‌ي اشتياق آن‌ها را روشن كند.
آن روز سه‌شنبه بود و او نااميد وارد كلاس شد. 
نام‌ بچه‌ها را خواند و مثل رسم مرسوم خودش، 
صداي كف‌هايشان را شنيد. حتي اين كار هم ديگر 
جذابيتش را از دست داده بود. زنگ فارسي بود. 
ايستاد وسط كلاس و از حفظ و با ريتم شعري 

را خواند:
جدا شد يكي چشمه از كوهسار/ به ره گشت ناگه 

به سنگي دچار
- No  چشمه،  no سنگ
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- آماده‌ايد براي درس؟
- بله! 

براي اولين‌بار چنين اعلام آمادگي مشتاقانه‌اي را 
در اين كلاس شنيد.

معلم مجازي اول پويانمايي‌اي را درباره‌ي 
درياچه‌هاي ايران پخش كرد و بعد درسش را با 
آب‌وتاب ادامه داد. معلم واقعي ايستاده بود كنار 
پنجره و به معلم روي پرده نگاه مي‌كرد و با خود 
مي‌گفت:»نه اينجا بايد يك كم سكوت مي‌كردم 

تا بچه‌ها فكر كنند.«
معلم مجازي يك دفعه پريد وسط حرف خودش 
و گفت: »بچه‌ها، موافقين بهتون ياد بدم چطوري 

استاپ‌موشن درست كنين؟«
بچه‌ها هيجان زده شدند و با سروصدا، ذوق و 
موافقتشان را به گوش معلم مجازي رساندند. معلم 
كره‌ي زمين را گذاشت وسط ميز و گفت: »خب، 
اول از اين يه عكس بگيريد.« بعد آن را چرخاند و 
گفت: »حالا يه عكس ديگه و يه عكس ديگه. بعد 
اين‌ها را به هم مي‌چسبونيم و انگار كره‌ خودش داره 
مي‌چرخه.« اشتياق خودش نيز كمتر از بچه‌ها نبود. 
بعد كتاب را ورق زد و گفت: »بياييد براي اين درس 
استاپ‌موشن بسازيم. ساتيار از روي درس بخون.«  
ساتيار شروع به خواندن كرد: »وسط خط‌كش را 

روي پاك‌كن تيكه.... .«
صداي معلم مجازي جمله‌ي ساتيار را قطع كرد: 
»خب، بچه‌ها هركسي نظري داره بگه. خط‌كش 

كجا باشه؟ پاك‌كن كجا؟«
- »به نظرم يك خط‌كش راه بيفته بياد«

كارن حرف او را قطع كرد و گفت: »آخه، نابغه! 
الان خانم چطوري حرف تو رو بشنوه و بخواد از 

روي اون استاپ‌موشن بسازه؟!«
همه خنديدند و به معلم واقعي كنار پنجره نگاه 
كردند. مي‌شد موج احترام را از چشمانشان 
فهميد. معلم واقعي لبخندي زد و گفت: »درس 

چطور بود؟« 
 - خانم، چند تا پسند )لايك( خوردين؟

- خوب درس مي‌دين. حتماً! پسندهاي زيادي 
مي‌گيريد؟

نشست پشت ميزش. بچه‌ها دور ميزش جمع 
شدند. 

- خانم، من يه كم بلدم. مي‌تونم كمك كنم.
- خانم، واقعاً ياد مي‌دين؟

- خانم، اون پويانمايي رو كه اول پخش كردين، 
خودتون ساختين؟

نگاه خانم مهكامي از صورتي به صورت ديگر مي‌سريد. 
و با خود مي‌گفت: »چقدر بچه‌ها شبيه هم‌ هستن!«

- دست، دست
- يعني چشمه از كوهسار طلاق گرفت، هاهااا!

جلوي كلاس ايستاده بود و به صداي بچه‌ها گوش 
مي‌داد و نمي‌داد. در خيال جزوه‌ها و كتاب‌هايش 
را ورق مي‌زد. روش‌هاي تدريس را بالا و پايين 
مي‌كرد. تمام آن روش‌ها را بي‌نتيجه امتحان كرده 
بود. حالا آنجا ايستاده بود، روبه‌روي بچه‌ها با ريتم 

و ادا مي‌خواند: 
- نجنبيدم از سيل زورآزماي/ كه اي تو؟ كه پيش 

تو جنبم ز جاي.
- آها آها، آها آها!

انگار آن‌ها هم فهميده بودند كه معلمشان در حالتي 
شبيه خلسه فرو رفته است.

- نشد چشمه از پاسخ سنگ سرد/ به كندن 
در استاد و ابرام كرد

- بسي كند و كاويد و كوشش نمود/ كز آن 
سنگ خارا رهي برگشود
و او همچنان مي‌خواند:

- گرت پايداري است در كارها/ شود سهل 
پيش تو دشوارها

بچه‌ها هم كه متوجه حال غريب معلمشان شده 
بودند، كم‌كم ساكت شدند؛ اما معلم زيرلب براي 
خودش تكرار مي‌كرد: »شود سهل پيش تو 

دشوارها/ به كندن در استاد و ابرام كرد«
وقتي دانش‌آموزان، بيت‌هاي شعر را پس و پيش 
شنيدند، فكر كردند بازي جديدي است و آن‌ها هم 
تلاش كردند به روش خودشان به بازي بپيوندند:

- برو چشمه باش و اميدوار/ نجنبيدم از سنگ 
زورآزماي 

خانم مهكامي در آن حال اصلًا متوجه بازي بچه‌ها 
و توجهشان به شعر نشد. فقط به اثري كه آن شعر 

بر جانش گذاشته بود، فكر مي‌كرد.
آن روز به‌سرعت به خانه رفت و تا نزديك صبح 
بيدار بود. گاهي جلوي آينه مي‌ايستاد و لباسش 
را مرتب مي‌كرد. گاهي كتاب‌ها را ورق مي‌زد. 
گاهي جلوي دوربين گوشي همراهش مي‌نشست 
و صحبت مي‌كرد. گاهي دوربين را متوقف مي‌كرد 
و به‌سرعت داخل كمد دنبال ذره‌بين مي‌گشت 
و دوباره برمي‌گشت. نزديك صبح چرتي زد و با 
صداي زنگ فوري پريد و به‌سمت مدرسه راه افتاد، 
دوباره با همان انرژي روز اول.  همان‌قدر ترسيده 

و همان‌قدر اميدوار. 
- سام بچه‌ها، خب امروز هر كي حاضره، يه 

كف بزنه.
همه دست زدند. 

- »هركي نيست هم دست بزنه.«
بچه‌ها خندان به هم نگاه مي‌كردند. مهكامي فوري 
دست به كار شد و كابل پرده‌ي نمايش را به رايانه‌ي 

كيفي‌اش زد.
- خانم، مي‌خواين فيلم بذارين؟

- خانم، كارتون بذارين. 
- فيلترشكن دارين؟

او در سكوت كارش را مي‌كرد. بعد به‌سختي 
به پيام‌رسان مورد علاقه‌ي بچه‌ها كه هميشه 
از آن حرف مي‌زدند، وصل شد و صفحه‌ي تازه 
متولدشده‌ي خودش را باز كرد. خانم مهكامي رو 
به دوربين گفت: »سلام بچه‌ها، حالتون چطوره؟«
صداي داد و فرياد بچه‌ها اول به زمزمه و بعد 

به سكوت تبديل شد. 
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مرضیه عرب‌زاده کوپائی
کارشناس ارشد برنامه‌ریزی درسی معاون 

مدرسه‌ی ابتدایی، ناحیه‌ي دو اصفهان

توجه به شیوه‌های تربیتي مهم‌ترین دغدغه‌ی 
سند تحول بنیادین است؛ دغدغه‌اي كه رویکرد 
آن آموزه‌های دینی و اسامی است. فرهنگ 
اقامه‌ي نماز و اهتمام به برپایی نماز جماعت در 
مدرسه‌ها یکی از اين شیوه‌های تربیتی‌ به شمار 

مي‌آيد.
ساحت عبادی، اعتقادی و اخلاقی یکی از 
ساحت‌های شش‌گانه‌ي سند تحول بنیادین 
نظام تعلیم‌و‌تربیت است که بر آن تأکید ویژه 
شده است و به‌عنوان رکن اساسی تعلیم‌و‌تربیت 
در خود سند به آن اشاره می‌شود. زیرنظام‌های 
متعددی نیز برای اين ساحت تعریف و زمینه‌ي 
اجرای فعالیت‌ها با آن محور در سند پیش‌بینی 

شده است.
هدف آموزش‌‌وپرورش تربیت انسان رشد ‌یافته 
در همه‌ي ابعاد وجودی است. در راستای تحقق 
اهداف ساحت عبادی، اعتقادی و اخلاقی سند 
تحول بنیادین، نماز باید به‌عنوان رکن اصلی نظام 
تعلیم‌و‌تربیت مورد توجه ویژه قرار گیرد؛ زیرا 
رسیدن به حیات طیبه و رسیدن به جامعه‌ای که 
مختصات قرآنی داشته باشد، از راه اقامه‌ي نماز و 

نشر آن به دست می‌آید.

بیان مسئله
در عصر حاضر یکی از دغدغه‌های تربیتی 
مدرسه‌هاي کشور آموزش نماز و فرهنگ‌سازی 
برپایی نماز جماعت در بین دانش‌آموزان است. 
در حال حاضر، آموزش نماز به دانش‌آموزان و 
برپایی آن توسط آن‌ها با میل و انگیزه و متناسب 
با سنشان، در مدرسه‌ها، به چالش مهمی در 
برنامه‌ی  درسی و تربیتی دانش‌آموزان تبدیل 
شده است. مدرسه‌ي ما هم از این امر مستثنا 
نبوده و نيست. به همین دلیل بر آن شدم تا با 
اجرای خلاقیت‌ها و طرح‌هایی با رویکرد ساحت 
تربیتی، اعتقادی، عبادی و اخلاقیِ سند تحول 
بنیادین به هرچه باشکوه‌تر برپا‌کردن این مهم 

بپردازم.

 اقدام‌های عملی با توجه به سند تحول
سند تحول بنیادین آموزش‌‌وپرورش به‌ ترویج و 
توسعه‌ي فرهنگ اقامه‌ي نماز به‌عنوان یکی از 
ارکان اصلی تربیت اسلامی در مدرسه‌ها تأکید 
دارد. این سند نماز را عنصری کلیدی در تربیت 

جشنِ حضور
تجربه‌هايی از ترويج
شوق نماز در مدرسه
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نسل آینده و پرورش نسلی مؤمن و متعهد به 
ارزش‌های دینی می‌داند.

براي توسعه‌ي فرهنگ اقامه‌ي نماز در مدرسه 
روش‌های گوناگوني را دنبال و برای هر‌کدام 
ایده‌ها و طرح‌هایی را در مدرسه‌مان اجرایی 
كردم که از جمله‌ي آن‌ها می‌توان به اين موارد 

اشاره کرد:

ایجاد فضای مناسب برای اقامه‌ي نماز
وقتی نماز در مدرسه و دل‌ها جاری شد!

 فراهم‌کردن مکان مناسب و مجهز برای 
اقامه‌ي نماز جماعت در مدرسه.

 شاداب‌سازی محیط نمازخانه توسط خود 
دانش‌آموزان.

 نصب جملات انگیزشی.
ساعت نزدیک اذان ظهر بود. صدای زنگ آخر در 
حياط پيچيد و حیاط مدرسه پر شد از همهمه‌ی 
بچه‌ها. آفتاب ملایم پاییز روی نیمکت‌ها می‌تابید 
و برگ‌های زرد آرام‌آرام به زمین می‌نشستند. 
ایستاده بودم و نگاه می‌کردم؛ دلم می‌خواست 
این شلوغی به آرامش و خشوع صف نماز تبدیل 
شود. می‌دانستم که فقط گفتن کافی نیست؛ باید 
فضایی بسازم که خود بچه‌ها بخواهند به‌سمت نماز 
كشيده شوند. روز اول، تابلوهای رنگی با جملات 
کوتاه از پیامبر )ص( و امامان روی دیوار نمازخانه 
نصب کردم: »نماز ستون دین است.« و »بهترین 
عمل نزد خدا نماز به وقت است.« بچه‌ها مکث 
کردند، خواندند و لبخند زدند. مسابقه‌ی وضو را 
برگزار کردیم، حتی خجالتی‌ترین بچه‌ها با اشتیاق 
جلو آمد. هر وضوی درست با دست‌زدن و تشویق 
دوستان همراه شد. البته چالش هم بود. چند نفر 
گوشه‌ای ایستاده بودند؛ اما وقتی مسئولیت‌های 
کوچک به آن‌ها سپرده شد، مانند مرتب‌کردن 
صف‌ها یا پهن‌کردن جانمازها، آن‌ها نيز کم‌کم وارد 
جمع شدند. روزی رسید که خودشان دیگران را 
به نماز دعوت می‌کردند. آن روزها فهمیدم نماز 
در مدرسه‌مان نه یک دستور که تجربه‌‌اي زنده و 

شیرین است.

برگزاری منظم نماز جماعت
وقتی نماز جماعت
رنگ جشن گرفت!

 اجرای طرح مهر با مهر
)نواخته‌شدن زنگ اقامه‌ي نماز و 
برپایی نماز جماعت در روز اول 

مهر(

اول مهر، حیاط مدرسه حال و هوای دیگری 
داشت. پرچم ایران در نسیم صبحگاهی 
می‌رقصید و بوی کتاب‌های نو از کلاس‌ها 
می‌آمد. درست در همان روز، طرح »مهر با مهر« 
را آغاز کردیم. زنگی مخصوص برای اقامه‌ی 
نماز آماده کرده بودیم؛ صدایی خوش‌آهنگ که 
وقتی در مدرسه می‌پیچید، بچه‌ها می‌دانستند 
لحظه‌ی مهمی رسیده است. آن روز، همراه با 
زنگ، همه‌ی ما به‌سمت نمازخانه رفتیم. انگار 
اولین زنگ سال تحصیلی، نه آغاز درس که آغاز 
بندگی بود. لبخندهایی که کنار صف‌ها می‌دیدم، 

نشان می‌داد این زنگ، به دل‌ها نشسته است.
 اجرای طرح آوای بندگی

)طی جلسه‌ای با آموزگاران، مقرر شد آن‌ها هر 
روز بيست دقیقه از زنگ آخر را تحت‌عنوان 
»زنگ آوای بندگی« در برنامه‌ي کلاسی مدنظر 

قرار دهند(.
طرح »آوای بندگی« را اجرا کردیم. بیست 
دقیقه‌ی آخر زنگ آخر را به نماز جماعت 
اختصاص دادیم. معلمان با مهربانی درس را کمی 
زودتر جمع می‌کردند تا بچه‌ها با آرامش وضو 
بگیرند و در صف‌ها بایستند. این فاصله‌ی کوتاه، 
نماز را از عجله و شتاب نجات داد و فرصتي ايجاد 
كرد كه معنای نماز بیشتر حس شود. سکوتی که 
پیش از تکبیرئ‌الاحرام در نمازخانه می‌نشست، 
برایم مثل نسیم خنکی بود که خستگی روز را 

می‌شست.

 اجرای طرح‌های تشویقی
)تشویق دانش‌آموزان به شرکت در نماز 
جماعت در محیط مدرسه و برگزاری مسابقات 
و فعالیت‌های مرتبط با نماز، برگزاری اردوهای 

فرهنگی ویژه‌ي فعالان نماز(.
برای اینکه شوق بچه‌ها همیشه تازه بماند، 
طرح‌های تشویقی را هم به برنامه‌ها اضافه 
کردیم؛ مسابقات کوچک حفظ اذکار نماز، 
مسابقه‌ی بهترین اذان‌گو و حتی اردوهای 
تفریحی. هر مسابقه و هر سفر برای بچه‌ها پلی 
بود بین شادی و معنویت. بارها دیده‌ام که حتی 
جایزه‌ا‌ی کوچک یا کارت تبریکي ساده انگیزه‌ی  
بزرگی می‌شود تا دانش‌آموزی هر روز اول صف 
بایستد. حالا وقتی به روزهای اول فکر می‌کنم، 
می‌بینم نماز جماعت مدرسه‌مان دیگر فقط 
برنامه‌‌ای روزانه نیست؛ جشنی کوچک است که 
هر روز برگزار می‌شود. صدای زنگ »مهر با مهر« 
آغاز این جشن است. »آوای بندگی« آن را به 
آرامش می‌رساند و طرح‌های تشویقی، لبخند و 
شوق بچه‌ها را در دلش نگه می‌دارد. برای من، 
این‌ها همه‌ی معنای تربیت دینی در مدرسه 

است؛ پیوند محبت و نظم و بندگی.

آموزش احکام و فلسفه‌ي نماز
وقتی پرسیدن، راهی به فهمیدن شد!

 اجرای طرح گفتمان و پرسمان نماز، ویژه‌ي 
دانش‌آموزان

)ارائه‌ي آموزش‌های لازم درمورد احکام و 
فلسفه‌ي نماز و اهمیت نماز اول وقت به 
دانش‌آموزان در قالب درس‌هاي دینی و 
پرورشی و همچنین برگزاری کارگاه‌ها و جلسات 

آموزشی(.
بعد از آنکه نماز جماعت در مدرسه‌مان جان 
گرفت، فهمیدم وقت آن رسیده است که بچه‌ها 
نه‌فقط نماز بخوانند، بلکه آن را بشناسند و با 
فلسفه‌اش زندگی کنند. اینجا بود که طرح 
»گفتمان و پرسمان نماز« را آغاز کردم. 
هر هفته، در گوشه‌ای از نمازخانه، دایره‌ای 
کوچک تشکیل می‌دادیم. بچه‌ها روی زمین 
می‌نشستند، بعضی با مهر در دست و 
بعضی با دفترچه‌ی  یادداشت. من بحث 
را با پرسش‌هايي ساده شروع می‌کردم: 
»چرا نماز باید سر وقت خوانده 
شود؟« یا »چه چیزی در نماز باعث 
آرامش ما می‌شود؟« پاسخ‌ها گاهی 
کودکانه بود، گاهی شگفت‌انگیز. 
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حتی وقتی بچه‌ها جوابشان کامل نبود، كسي 
آن را كامل نمي‌كرد؛ زيرا مهم این بود که آن‌ها 
داشتند فکر می‌کردند، نه فقط تقلید. کم‌کم این 
حلقه‌های گفت‌وگو برایشان مثل رازگشایی‌های 
هفتگی شد، جایی که می‌توانستند با خیال 

راحت سؤال بپرسند و جواب بگیرند.
 اجرای طرح چالش هر ماه

- به‌چالش‌كشيدن دانش‌‌آموزان به‌صورت ماهیانه 
با طرح سؤال؛ مثلًا چگونه می‌توانیم دوستمان را 

به نماز دعوت کنیم؟
-  برعهده‌گرفتن وظيفه‌ي مکبری يا بیان احکام 

توسط خود دانش‌آموزان.
- برپایی نماز وحدت.

بعد از آن، »طرح چالش همراه« را اجرا کردیم. 
بچه‌ها خودشان سؤال طراحی می‌کردند و 
به دوستانشان می‌دادند. گاهی کسی به‌جای 
من مکبری می‌کرد یا احکام ساده‌ای را برای 
جمع می‌خواند. این لحظه‌ها برای بچه‌ها حس 
مسئولیت می‌آورد. وقتی دانش‌آموزی کوچک 
كنار صف‌ها تکبیر می‌گفت و همه پشت سرش 
نماز می‌خواندند، برق غرور و شادی در چشمانش 
برایم ارزشمندتر از هر نمره‌ای بود. این تجربه 
به من یاد داد که آموزش احکام، فقط گفتن 
»باید« و »نباید« نیست. باید فرصت بدهی تا 
بچه‌ها خودشان وارد میدان شوند، سؤال بپرسند، 
جواب بدهند و حتی اشتباه کنند. همان اشتباه‌ها 
پله‌هایی شدند که بچه‌ها را به فهم درست رساند. 
امروز که به این مسیر نگاه می‌کنم، می‌بینم نماز 
در مدرسه‌مان دیگر عملي تکراری نیست؛ فهمی 
است که در دل‌ها جا گرفته و هر روز با پرسش‌ها 

و پاسخ‌های تازه ریشه‌دارتر می‌شود.

 الگوسازی
وقتی الگوها دست در دست هم دادند!

 اجرای طرح »إنی أُحبُّ الصلوئ«
- حضور آموزگاران در نماز همراه با 

دانش‌‌آموزانشان.
- معرفی استادان و مربیان متعهد به نماز و 

تشویق دانش‌آموزان به الگوبرداری از آن‌ها.
در تمام این سال‌ها، خوب می‌دانستم 
دانش‌آموزان بیش از آنکه به گفته‌ها گوش دهند، 
به دیده‌ها دل می‌بندند؛ پس تصمیم گرفتم نماز 
را نه‌فقط آموزش دهم که براي آن الگوسازی هم 
بکنم؛ موقعيتي که دیدن از گفتن مؤثرتر باشد. 
اول، طرح »إنی أحبّ الصلوئ« را آغاز کردیم. 
اين طرح برگرفته از سخن پیامبر )ص( بود 

که نماز را محبوب‌ترین عمل خود می‌دانست. 
آموزگاران هم‌زمان با دانش‌آموزان در صف‌های 
نماز جماعت ایستادند. آن روز، دیدم که چطور 
نگاه‌های کوچکِ شاگردان، با غرور و احترام، 
معلمشان را از روی مُهر تا تکبیر دنبال می‌کند. 
حضور معلم کنار دانش‌آموز صف‌ها را صمیمی‌تر 
و دل‌ها را نزدیک‌تر کرد. دیگر فاصله‌ای بین 

»درس‌دادن« و »عمل‌کردن« نبود.
 اجرای طرح نماز مادر و دختر

)توجه به اهمیت نقش الگویی مادران در تشویق 
دانش‌آموزان به اقامه‌ي نماز، به‌ویژه نماز اول 

وقت(.
سپس، طرح نماز مادر‌ و دختری را اجرا 
کردیم. روز خاصي انتخاب شد؛ روزی که 
مادرها کنار دخترانشان در نمازخانه حاضر 
شدند. آن لحظه که مادر دست دخترش را 
گرفت و همراه او وضو گرفت، بی‌آنکه کلمه‌ای 
گفته شود، درس بزرگي منتقل شد. صف‌های 
کنارهم‌ایستاده‌ی مادران و دختران تصویری 
بود که از قاب دل‌ها پاک نمی‌شود. بعد از 
نماز، حلقه‌ای کوتاه تشکیل دادیم و مادران 
از تجربه‌ها و خاطرات نمازخواندنشان گفتند. 
برای دخترها، این قصه‌ها نه‌فقط شنیدنی 
که الهام‌بخش بود. با این طرح‌ها فهمیدم که 
نماز، وقتی در قالب رابطه و محبت جاری 
شود، دیگر یک دستور نیست؛ تبدیل می‌شود 
به خاطره‌ای شیرین که تا سال‌ها در ذهن و 
قلب می‌ماند. دیدن چهره‌های آرام مادران 
و آموزگاران در کنار لبخند دختران، به من 
یقین داد که الگوسازی کلید ماندگاری نماز 

در دل‌هاست.

مشارکت فعال دانش‌آموزان
وقتی بچه‌ها خودشان صاحبِ نماز شدند!

کم‌کم فهمیدم که برای ماندگارشدن نماز در دل 
بچه‌ها، آن‌ها باید از شنونده‌بودن بیرون بیایند 
و به نقش‌آفرین تبدیل شوند. اینجا بود که 

طرح‌های مشارکتی جان گرفت.

 اجرای طرح نمازیار
)ایجاد فرصت برای مشارکت فعال دانش‌آموزان 
در فعالیت‌های مرتبط با نماز و ایجاد حس تعلق 

و مسئولیت‌پذیری در آن‌ها(.
اول، طرح »نمازیار« را اجرا کردم. چند دانش‌آموز 
را به‌عنوان دستیاران کوچک نماز انتخاب کردم؛ 
یکی مسئول مهرها، دیگری پهن‌کردن جانمازها 

و دیگری خوشامدگویی به تازه‌واردها. برایشان 
کارت کوچکی درست کردم که رویش نوشته 
بود: »نمازیار«. وقتی این عنوان را می‌شنیدند، 
برق غرور در چشمانشان به من می‌گفت که 

دادن مسئولیت بهترین تشویق است.

 اجرای طرح نماز خوشمزه
 )پذیرایی ویژه‌ براي مناسبت‌هايي مانند ولادت 
ائمه )ع( و تولد دانش‌آموزان در نماز، به‌منظور 
ایجاد خاطره‌ای خوش و ساختن اين مفهوم كه 

نماز غذاي روح است(.
در کنار آن، طرح »نماز خوشمزه« را گذاشتیم. 
هرچند وقت یک‌بار، بعد از نماز جماعت، پذیرایی 
کوچکی داشتیم؛ ساده، اما دل‌نشین. بچه‌ها 
می‌گفتند پذیرایی بعد از نماز، برایشان مثل 

مهمانی‌اي است که میزبانش خداست.

 اجرای طرح هیئت‌های دانش‌آموزی
)برگزاری محفل قرآني به‌ویژه در ماه مبارک 
رمضان و محفل دعاخوانی در مناسبت‌های 

ویژه‌ي شهادت و برپایی موکب‌ها(.
برای ایجاد فضای معنوی و انس بیشتر، طرح 
»هیئت‌های دانش‌آموزی« را اجرا کردیم. 
جمع‌های کوچک قرائت قرآن راه افتاد. در 
مناسبت‌های خاص، موکب‌های کوچک در 
حیاط مدرسه برپا می‌شد. هر موکب حال‌وهوای 

مراسم‌های بزرگ مذهبی را به مدرسه می‌آورد.

 اجرای طرح مبلّغ کوچک
)از دانش‌آموزان می‌خواستم که راهکارهای 
ارائه‌شده‌ي خود را در پاسخ به چالش هر ماه 
اجرایی کنند و هرکدام برای خود، گروه و 

کلاسشان مبلّغ نماز باشند(.
در نهایت، طرح »مبلّغ کوچک« را آغاز کردیم. 
بچه‌ها احکام و قصه‌های کوتاه دینی را یاد 
می‌گرفتند و در جمع دوستانشان بازگو می‌کردند. 
شنیدن ذكرها و نکته‌های ساده از زبان یک 
هم‌سن‌وسال، برای بچه‌ها شیرین‌تر از هر کلاس 
رسمی بود. وقتی این طرح‌ها شکل گرفت، دیگر 
نماز فقط برنامه‌ی  من نبود؛ برنامه‌ی خود بچه‌ها 
بود. هر روز که صدای اذان می‌پیچید، صف‌ها 
پر می‌شد از بچه‌هایی که با شوق، نه‌فقط برای 
خواندن نماز که برای اجرای نقشی که به آن‌ها 
سپرده شده بود، می‌آمدند. اینجا بود که فهمیدم 
مشارکت پلی است که بچه‌ها را از »باید« به 

»دوست دارم« می‌رساند.
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 همکاری خانواده‌ها
وقتی خانواده‌ها در کنار ما نماز خواندند!

با گذر زمان فهمیدم که عادت به نمازخواندن 
در دانش‌آموزان فقط در مدرسه شکل نمی‌گیرد؛ 
خانواده ستون اصلی تربیت دینی است. پس 
تصمیم گرفتم والدین را هم همراه کنم تا نماز 

تجربه‌ای زنده و ماندگار شود.
 اجرای طرح گفتمان نماز

)برگزاری جلسات آموزش خانواده با موضوع 
تربیت دینی و مهارت دعوت فرزندان به نماز(

ابتدا شرکت اولیا در جلسات گفتمان نماز 
را برنامه‌ریزی کردیم. چند جلسه صمیمانه 
برگزار شد. مادران و پدران کنار هم نشستند 
و از تجربه‌های شخصی‌شان در نماز گفتند. 

بعضی از مادران از اولین روزهایی گفتند که 
فرزندانشان در کنارشان نماز خوانده‌اند و بعضی 
پدران خاطرات مربوط به نمازخواندن خودشان 
در نوجوانی را به اشتراک گذاشتند. وقتی نگاه 
می‌کردم، می‌دیدم که شور و علاقه‌ي والدین، با 
همان صداقت، به فرزندان منتقل می‌شود. بچه‌ها 
بعداً با هیجان می‌گفتند: »مامان امروز برايم از 

نماز تعریف کرد.«
 اجرای طرح سه میم

)برقراری تعامل پویا و سازنده و پیوند بين مدرسه 
و مسجد و منزل(

- جلب همکاری خانواده‌ها در ترویج فرهنگ 
نماز و ایجاد هماهنگی بین محیط مدرسه و خانه 

در این زمینه.

- همکاری با پدراني كه روحاني بودند براي 
اقامه‌ي نماز در مدرسه.

سپس طرح »سه میم« را اجرا کردیم تا پیوند 
مدرسه، مسجد و منزل واقعی شود. دانش‌آموزان 
در مسجد محل برای اقامه‌ي نماز جماعت 
شرکت می‌کردند. دیدن چهره‌های پرشور بچه‌ها 
که با والدین خود کنار هم در صف ایستاده‌اند، 
تجربه‌ای زنده و ارزشمند بود. فضای مسجد پر شد 
از خنده‌های شوق‌آمیز و بعد هم سکوت شیرین 
براي اذان که همه را به هم نزدیک می‌کرد. برای 
تقویت نقش خانواده و الگوسازی، از والدینی که 
روحاني بودند، برای اقامه‌ي نماز جماعت استفاده 
کردیم. بچه‌ها با دقت به كارهاي امام جماعت 
نگاه می‌کردند و همان‌طور که احکام نماز را 
می‌شنیدند، مي‌فهمیدند که نماز نه‌فقط عملي 
شخصی، بلکه فرصتی برای یادگیری و همراهی 
است. حضور والدین در مقام الگو تأثیری عمیق 
بر علاقه و انس بچه‌ها گذاشت و نماز را برایشان 
دوست‌داشتنی‌تر کرد. با این تجربه، فهمیدم که 
وقتی خانواده در کنار مدرسه قرار می‌گیرد، نماز 
دیگر فقط برنامه‌اي روزانه نیست؛ تبدیل می‌شود 
به تجربه‌ای مشترک، زنده و سرشار از محبت که 
در دل‌ها ریشه می‌دواند و به نسلی که تربیت 

می‌کنیم منتقل می‌شود.

  سخن آخر
نماز ابزاري برای تربیت

در قالب این طرح دانش‌آموزان یاد گرفتند که 
نماز ابزار تشکر است و تشکر باید به‌موقع و 
مناسب انجام شود و با توجه به شناختی که از 
تشكرشونده داریم، موردپسند و خواست او باشد. 
همچنین نماز ابزاری برای تربیت است؛ زیرا 

خداوند رب‌العالمین یعنی تربیت‌کننده است.
اهمیت نماز اول وقت نيز در اين طرح برای 
دانش‌آموزان تبیین شد؛ چون خداوند شش بار 
ما را به شتاب به نماز دعوت کرده و آن را عامل 
پیروزی و فلاح و بهترین عمل یاد کرده است؛ 
لذا هیچ کاری نباید بر نماز اول وقت ترجیح داده 
شود. با اینکه خداوند به ما زمان داده است؛ اما 
بی‌توجهی به نماز اول وقت به دور از ادب است. 
نماز نسخه‌ي همه‌کاره‌اي است که باعث نظم، 
اراده، تمرکز، بهداشت جسم و روح، پاکی از گناه، 

امنیت اجتماعی و… می‌شود.
خوشبختانه در برپایی نماز جماعت مدرسه شاهد 
استقبال خوب دانش‌آموزان بودیم. آن‌ها قبل از 

نماز با آرامش در نمازخانه حضور می‌یا‌فتند.
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تجربه

یادگیری و تعلق‌خاطر را در فراگيرندگان برانگيزاند 
و خودپندارة مثبتي را در آن‌ها ايجاد كند.

ب(ايجاد تنوع در فضای فیزیکی و چیدمان 
کلاس: اجراي راهکارهای متنوع در چیدمان 
کلاس، به‌منظور انجام کار گروهی و شاداب‌سازی 
فضای یادگیری در اين مسير از اهميت فراواني 

برخوردار است.
هر معلمی قبل از اینکه بخواهد با چیدمان 
کلاس روش مشارکتی را اجرا کند، این 
سؤالات در ذهنش ایجاد می‌شود که باید 

به آن‌ها جواب دهد:
1. گروه‌ها چندنفری باید باشند؟ 2. کدام شاگردان 
باید با هم باشند؟ 3. اين محيط مشاركتي کجا 
باید باشد؟ 4. بچه‌ها با چه وسایلی باید کار کنند؟ 
5. آن‌ها چگونه و چقدر بايد کار كنند؟ 6. ویژگی 
موضوعاتی که در قالب فعالیتي جمعی می‌توان 
به آن‌ها پرداخت چیست؟ 7. تا چه حدي بايد 
شاگردان را کمک و راهنمایی كنيم؟ 8. چگونه 

فعالیت‌های گروه را ارزیابی كنيم؟

انواع چیدمان کلاسی
1. دونفره: اين چيدمان یکی از کاربردی‌ترین 
الگوهای نیمکتی در کلاس است. در این روش 
اجازه  و  را دو‌به‌دو می‌نشاند  معلم دانش‌آموزان 
می‌دهد كه فعاليت‌هايشان را دونفره انجام دهند.

 2. شبکه‌ای: اين چیدمان به‌ویژه زمان برگزاری 

نيمكت‌ها را جابه‌جا كن!

از چیدمان‌های منعطف، عملکرد تحصیلی و 
انگیزه‌ي یادگیری را بهبود بخشیده‌اند.

 
انواع محیط‌های یادگیری

1. فیزیکی: اين محيط‌ها شامل کلاس‌های 
درس، کتابخانه‌ها، آزمایشگاه‌ها و سایر فضاهای 
آموزشی هستند. ویژگی اين محيط‌ها تعامل 
رودررو، دسترسی به منابع فیزیکی و تجربه‌هاي 

عملی است.
2. مجازی: با پیشرفت فناوری، مي‌توان 
محیط‌هایي با چیدمان مشارکي ايجاد كرد كه 
به سازماندهی فضای فیزیکی کلاس بپردازد؛ 
محيط‌هايي که همکاری، تعامل و مشارکت 

دانش‌آموزان را تسهیل می‌کنند.

الگوی برنامه‌ي تحول براي
تقويت محیط یادگیری مثبت

الف( عاطفی و اجتماعی‌كردن محيط:
 محیط یادگیری مثبت بايد بازخورددهنده، 
سازنده و انگیزه‌بخش باشد. حس مشارکت در 

بهروز انصاری
كارشناس ارشد تاريخ،آموزگار 
بازنشسته‌ي ناحيه‌ي يك اراك

محیط‌های یادگیری فضاهایی هستند كه فرایند 
یادگیری و آموزش در آن‌ها صورت می‌گیرد. این 
محیط‌ها می‌توانند فیزیکی یا مجازی باشند و هر 
یک ویژگی‌های خاص خود را دارند که بر تجربه‌ي 
روش‌های  در  تحول  می‌گذارند.  تأثیر  یادگیرنده 
تدریس و تأکید بر کار گروهی از ابتدای سال جاری 
با تأکید و اهتمام شخص رئیس‌جمهور دنبال می‌شود.

اهمیت و ضرورت چیدمان کلاس
- چیدمان کلاس تأثیر مستقیمی بر مشارکت و 

تمرکز و تعامل دانش‌آموزان دارد.
- چیدمان تعاملی می‌تواند تمرکز را تا 35درصد و 

مشارکت را تا دو برابر افزایش دهد.
- ساختار کلاس می‌تواند اضطراب دانش‌آموزان را 
کاهش دهد و فضای یادگیری ایمن‌تری را ایجاد کند.
- کشورهایی مانند فنلاند و ژاپن، با استفاده 
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آزمون یا هنگام فعالیت فردی چيدمان مناسبي 
است. با این حال چنين چیدماني توصیه 
نمی‌شود؛ زیرا بچه‌ها در اين مدل نمی‌توانند با 

یکدیگر گفت‌وگو کنند.
 

3. چهارنفره: در این چیدمان معلم دانش‌آموزان 
را در گروه‌هایي چهارنفره سازمان‌دهی می‌کند تا با 
همفکری هم روی فعالیتي کار کنند. دانش‌آموزان 
می‌توانند ابتدا خودشان روي موضوع فکر کنند. 
سپس با اعضای گروه خود به مشورت بنشينند. 

4. کار در گوشه‌ها: این چیدمان زمانی مفید 
است که معلم در حال اجرای پروژه‌اي بزرگ یا 
تدریس موضوعی جامع با جنبه‌ها و محورهای 
متعدد باشد. در این روش به هر گوشه‌ي کلاس 
فعالیتي خاص داده می‌شود. همه‌ي فعالیت‌ها 

مکمل یکدیگر هستند.

 5. نعل اسبی یا يوشکل: این چیدمان کلاسی 
گفت‌وگو را تشویق می‌کند. معلم در اين مدل 
چيدمان به‌راحتی مي‌تواند دانش‌آموزان را ببيند و 
به آن‌ها به‌صورت انفرادی کمک کند. این چیدمان 
نباید برای کار گروهی استفاده شود؛ زیرا در آن، 

تعامل اعضای گروه مشکل است.
 

6. همايشي: این چیدمان به دانش‌آموزان 
صدایی برابر می‌بخشد و حال‌و‌هوای شبیه 
به جلسه‌هاي رسمی اداری را به محيط 
يادگيري مي‌دهد؛ چيدماني كه صندلي‌ها 
به‌صورت دایره‌ای یا مربعی در اطراف کلاس 
قرار مي‌گيرند. این چیدمان در مواردی چون 
تدوین قوانین، برنامه‌ریزی یک رویداد و بحث 

کلاسی بسیار کاربرد دارد.

 7. گروه‌های بزرگ: در این چیدمان معلم کلاس 
را به دو گروه بزرگ تقسیم می‌کند. هر گروه جدا از 
یکدیگر به‌صورت دایره‌وار روی پروژه‌ای گسترده‌تر 

کار می‌کنند.
 

8. پروانه‌ای: در این ساختار دانش‌آموزان 
به‌صورت فردی کار می‌کنند؛ اما همچنان در کنار 
یکدیگر می‌نشینند. بخش میانی این چیدمان یعنی 
بدنه‌ي پروانه محلی برای دریافت دستورالعمل‌های 
اضافی یا تکلیف‌هاي جدید در نظر گرفته می‌شود. 
تمام مواد آموزشی و برگه‌های لازم روی میزهای 
میانی پخش خواهد شد و معلم نیز در همین ناحیه 

حضور دارد.

9. ضیافتی: معلم این ساختار را برای ایجاد 
گفت‌وگو میان دانش‌آموزانی ايجاد می‌کند که 
روبه‌روی یکدیگر نشسته‌اند. اين برای تمرین و 
گفت‌وگوی دوستانه یا آشنایی بیشتر هم‌کلاسی‌ها 

با هم مناسب است. 
  

مزایای چیدمان درست در کلاس
کاربردهای علمی

 یادگیری عمیق‌تر: دانش‌آموزان در محیط شاد 
مفاهیم را 25درصد سریع‌تر می‌آموزند و توانایی 

بهتري براي حل مسئله از خود نشان می‌دهند.
 رشد همه‌جانبه: با استفاده از چيدمان مناسب 
در كلاس، مهارت‌های شناختی )تفکر انتقادی، 
خلاقیت(، مهارت‌های اجتماعی )کار تيمی، ارتباط 
مؤثر( و مهارت‌های عاطفی )مدیریت فشار رواني، 

همدلی( در دانش‌آموزان تقويت خواهد شد.

تفاوت  چيدمان‌های كليدی و مقايسه‌ی آن‌ها با روش‌های سنتی

چیدمان گروهیچیدمان سنتی )ردیفی(مؤلفه

فعال، تعامل بالامنفعل، تمرکز بر معلممشارکت دانش‌آموزان

امکان تغییر سریع برای ثابت و غیرقابل تنظیمانعطاف‌پذیری
فعالیت‌های متعدد

نیازمند نظارت غیرمستقیمکنترل متمرکز با نظارت مستقیممدیریت کلاس

نیاز به فضای بیشترمناسب برای کلاس‌های کوچکفضای فیزیکی

عمیق و مبتنی بر همکاریسطحی و مبتنی بر حفظیاتیادگیری

چيدمان دو نفره

چيدمان شبكه‌ای

چيدمان شبكه‌ای

چيدمان كار در گوشه ها

چيدمان نعلی شكل

چيدمان همايشى

)در كلاس‌های بزرگ(

ميز معلم

ميز معلم

ميز معلم

ميز معلم

ميز معلم

ميز معلم
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نقش معلم در کار تیمی
بسیار  تيمي  فعاليت‌هاي  در  معلم  نقش 
حساس‌تر از زمانی است که او در کلاس درس 
نقش انتقال‌دهنده‌ي دانش را ايفا مي‌كند و 
ارتباط یک‌جانبه‌اي را با دانش‌آموزان دارد. در 
مورد اول مسئولیت به عهده‌ي تیم است و 
این اعضای تیم هستند که به یکدیگر کمک 
می‌کنند تا فرایند یادگیری به‌گونه‌ای مطلوب 
فعالیت‌های مدیر  اعظم  طی شود. بخش 
یادگیری در خارج از کلاس درس صرف تهیه‌ي 
مواد آموزشی می‌شود. باید این تصور را کنار 
گذاشت که معلم به‌تنهایی مسئول یادگیری 
دانش‌آموزان است. دانش‌آموزان را باید توجیه 
کرد که برای انجام هر کاری نباید به معلم 
مراجعه کنند. آن‌ها باید از ابتکار خودشان و 

کمک گروه بهره ببرند.
مدیر یادگیری تنها باید زمانی در کار تیم دخالت 
کند که موانعی بر سر راه فعالیت‌های آن‌ها ببیند 
و این دخالت نباید به‌گونه‌ای باشد که کنترل 
یک‌جانبه و مستبدانه را برای دانش‌آموزان تداعی 
کند. معلم در اين مواقع باید آن‌ها را تشویق کند 
تا راه‌حل مناسبی را برای مشکل خود بيابند و 
تنها زمانی به معلم مراجعه کنند که افراد تیم یا 
تیم‌های دیگر نتوانسته‌اند آن‌ها را کمک دهند. 
دخالت معلم آن‌قدر باید ظریف و دقیق باشد که 
به معلم‌محوری تبدیل نشود. تا آنجا که ممکن 
است افراد را به فکرکردن و ارائه‌ي راه‌حل در 

مورد موضوع موردنظر تشویق کنید.

بعضی از موارد همراهي مدیریادگیری
 درکارگروهی

1. بيان زمان‌بندي: اگر اعضای تیم در مورد 
زمان پایان پرسش کردند، مدير يادگيري 

مي‌تواند توضيحي ارائه دهد.

2. توضیح عبارات: اگر تيم در فهم عبارتی 
مشکل داشته باشد، مدیر یادگیری نباید معنی 
تحت‌اللفظی آن را بیان کند. باید آن را در کلاس 

به بحث بگذارد.
3. انجام‌ندادن بعضی از مراحل فعالیت‌ها: 
اگر تیمی قسمتی از فعالیت را حذف کند، 
مدیر یادگیری باید علت را جویا شود. اگر دلیل 
منطقی بيان شد، مدیر دیگر اصرار نخواهد کرد.
4. بازخوردنشان‌دادن به تيم‌هايي كه كار 
خود را به اتمام نرسانده‌اند: مدیر یادگیری 
باید با تیم‌های دیگر کار را به پایان برساند تا 
تیمی که عقب‌مانده است، از این به بعد رعایت 

محدودیت زمانی را بکند.
5. نظارت: مدیر یادگیری باید شاهد و ناظر 
دقیق انجام فعالیت تیم‌ها باشد؛ زیرا و مسئول 

کیفیت اجرای فعالیت‌هاست.
6. هماهنگ‌سازي بين اعضا هنگام 
تصمیم‌گیری: مدیر یادگیری باید هنگامي كه 
اعضا در تصميمي به توافق نمي‌رسند، دخالت 
کند و علت اختلاف را به‌کمک سایر اعضای تیم 

بيابد و موارد اختلاف را از میان بردارد.

نتیجه‌گیری
توجه به چیدمان کلاس تحول بزرگی در نظام 
آموزشی ایجاد و به معلمان و دانش‌آموزان کمک 
می‌کند تا فرایند یادگیری را به تجربه‌ای لذت‌بخش 
و مؤثرتر تبدیل کنند. با این حال، موفقیت در 
اجرای این روش‌ها نیازمند برنامه‌ریزی دقیق، 
منابع کافی و آموزش معلمان است. در نهایت، 
انتخاب نوع چیدمان کلاس بستگی به محتوا، 
روش تدریس، نیازهای دانش‌آموزان و اهداف 
آموزشی دارد. با به‌کارگیری روش‌های نوین و 
تحول در محیط‌های یادگیری می‌توانیم نظام 
آموزشی را به‌سمت آینده‌ای روشن و پویا سوق 
دهیم و نسلی از یادگیرندگان خلاق و توانمند 

را پرورش دهیم.
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دهه‌ي فجر مبارك

خارج از برنامه يا بدون برنامه
ق 

ف و برنامه دارند. اگر اوضاع مطاب
س هد

ي در كلا
ت مي‌كنند. آن‌ها براي هر فعاليت

س را مديري
ت بدون برنامه كلا

ت كه به ندر
ن اس

سيار بارز معلمان خبره، اي
ي ب

ك ويژگ
ي

س مي‌گذرانند. 
س شان

ض همكاران ناكارآمد، انگار روزها را براسا
گ مي‌كنند. در عو

ط موجود هماهن
ش نرود، با ايجاد تغيير در كارشان، برنامه را با شراي

برنامه و انتظارشان پي
ت ندارند پاسخگوي عملكرد خود باشند. اگر 

ي دوس
شان نداشته و اصولاً حت

ت‌هاي
ت انجام فعالي

ي مدون جه
ن برنامه‌

ت‌آور اينكه به‌ نظر مي‌رسد علاقه‌اي به داشت
شگف

صر را به گردن او بياندازند. 
ي يا چيزي مي‌گردند تا تق

س
ش نرود سريع به دنبال ك

ت دارند، پي
ي آنچه آن‌ها دوس

اوضاع به خوب
ي‌كنند. نوشتة تاد ويتكر

ت عمل م
ق متفاو

معلمان موف
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